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    Hermosillo, Sonora, México, 2015.

  


  Si acaso logro ver más allá que los demás,


  es porque que voy viajando sobre hombros de gigantes.


  ALBERT EINSTEIN


  Dedicatoria


  A quienes iniciaron este trabajo


  Don José María Lagarda Lagarda


  Don Francisco R. Almada


  Don Francisco J. Lagarda Campoy


  Don Benjamín Lagarda Sánchez


  Don Félix Almada Ramos


  Y al descendiente de la familia Lagarda,


  que en el futuro habrá de actualizar esta historia.


  Prólogo


  El primer trabajo de investigación histórica regional del sur del Estado de Sonora “Historias para entretener”, del investigador sonorense por nacimiento y chihuahuense de origen, Ignacio Lagarda Lagarda, llego a mis manos a mediados del año 2002, para fortuna mía, con una dedicatoria especial del propio autor. “Historias para entretener”, no es sólo eso, es un trabajo en el cual se narran a detalle algunos acontecimientos acaecidos a través del devenir de la historia que vienen a enriquecer la cultura sobre la historia regional que involucra a la parte sur de dos Estados: Sonora y Chihuahua, principalmente.


  El trabajo que presenta el autor en esta obra, es una investigación genealógica de la familia de apellido Lagarda en México - de la cual él es un descendiente directo – donde encuentra; entre otras cosas, que el mismo, es una descomposición del apellido francés Lagarde.


  Al adentrarse en sus páginas, el lector encontrará una descripción geográfica de los lugares del país de origen del apellido Lagarde y que fue Don Guillermo Andrés De Lagarde, ser el primer miembro de esta familia en arribar a México. Llega al mineral de Santa Rosa de Cusihuiriachi, Estado de Chihuahua, a principios del siglo XVIII, quizá atraído por las narraciones fantásticas que llegan a sus oídos de viajeros europeos venidos a la Nueva Vizcaya, donde afirmaban que el oro y la plata se encontraban a flor de tierra, con la esperanza de encontrar un rico filón de esos metales y lograr así amasar una gran fortuna, o quizá, también haya sido la búsqueda de una extensión territorial donde continuar con las actividades agrícolas y pecuarias a las cuales, sin lugar a dudas, se dedicaba; y es Cusihuiriachi, por la gran similitud que guarda esta región con la de la que él proviene, el lugar que cuadra a sus aspiraciones.


  Este texto también presenta una descripción detallada de la ubicación de los sitios en los cuales se van asentado los miembros de esta familia, los hechos históricos trascendentales ocurridos a través del tiempo en los mismos, las intervenciones en la vida religiosa, política, militar, durante la colonización, el porfiriato, época revolucionaria y posrevolucionaria de algunos personajes de este linaje, propiedades y modificaciones territoriales sufridas a través de los tiempos hasta la actualidad, en fin, una descripción general y completa de todos y cada uno de los lugares que fueron cuna del asentamiento y desarrollo de los miembros de esta prolífera familia.


  Una buena parte del presente trabajo, tiene como base la investigación realizada, por el historiador chinipense, Prof. Francisco R. Almada. Es importante señalar el trabajo tesonero del autor, al visitar los lugres donde hubo y hay asentamientos de los Lagarde, al hurgar en los archivos civiles, militares y eclesiásticos, al visitar los panteones donde dan testimonio, los sepulcros de miembros de esta familia, así como, entrevistas personales, que hacen de esta obra un trabajo de investigación que viene a enriquecer la información sobre la historia regional de Chínipas y del propio Estado de Chihuahua. El valor del texto que el lector tiene es sus manos, será apreciado en la integración de los relatos, narraciones, crónicas y demás documentos que en conjunto será potenciado con la lectura interesada que nos permitirá guardar no sólo la memoria de Chínipas, sino de Cusihuiriachi, Cerro Prieto, Milpillas y otros lugares. También podrá utilizarse como manual de consulta sobre historia regional, de identidad de los antepasados de un sinnúmero de personas relacionadas, de una u otra forma, con este apellido, ya que, en la obra se incluye un árbol genealógico muy completo y preciso de los antecesores de tan numerosa familia, que fueron pilares en el quehacer político, religioso, económico y militar de Chínipas.


  Para Chínipas, tener una obra como ésta significa volver a renacer el interés en conocer el pasado de nuestra región, traer a la memoria de los de hoy, lo sucedido ayer en nuestro municipio, los hechos que en el pasado sucedieron, y que hoy forman parte de nuestra historia.


  Es triste ver el poco interés que muestran la gran mayoría de las personas por conocer la historia regional que nos identifica con el pasado, y este desinterés se ve reflejado aún con mayor intensidad en la generación actual. “El tiempo todo lo borra”, esto es muy cierto, mucho más si no existe alguien que le interese dejar plasmado con tinta y papel, tal o cual acontecimiento ocurrido en el transcurso de nuestro tiempo. Afortunadamente, el autor de esta obra que hoy llega a sus manos, plasma en sus páginas una serie de acontecimientos de gran importancia ocurridos en nuestra región, que para muchos de nosotros eran totalmente desconocidos.


  Es una llamada telefónica la que marca una estrecha relación de amistad y de intercambio constante de información, entre el autor y un servidor, utilizando para ello los medios modernos que hoy podemos tener a nuestro alcance en estos apartados lugares del país, como lo es Chínipas de Almada.


  Por último, estimo como un grandísimo honor el que “Nacho”, a quien me unen además lazos de consanguinidad por ser también descendiente de la misma familia, me haya encargado la redacción del prólogo de su obra, LAGARDA: de Toulouse a Chínipas, historia de una familia.


  Félix Almada Ramos


  Chínipas de Almada, Octubre de 2005


  La historia de este libro


  Una de las tantas cosas que más llamaron mi atención, cuando llegué a Navojoa en el verano de 1968 proveniente de San Bernardo, el pueblo donde nací, fue que mi apellido resultaba extraño para mis compañeros de escuela. A pesar de que, para esos años, ya había muchos miembros de la familia Lagarda en la región del mayo. A partir de entonces, se despertó en mí la curiosidad por saber de dónde provenía mi apellido; que no era tan común, como el de los demás. Pero lo que sí era de llamar la atención, era que no solamente fuera un apellido poco común, sino que lo llevaba dos veces. ¿Que mis papás eran parientes? Hasta entonces, todo lo que sabía sobre mi familia era que todos mis familiares vivían en la sierra de Chihuahua, en los pueblos de Milpillas y Las Chinacas en el municipio de Chínipas. Por suerte, entre los alumnos del Centro Escolar Talamante; donde estudiaba, me encontré con dos alumnos que también llevaban mi apellido: Carlos Lagarda Félix (Hijo de Andrés “El Nano” Lagarda Álvarez, hijo a su vez de Apolonio Lagarda García) y Gerardo Lagarda Gutiérrez (Hijo de Aurelio Lagarda Lagarda, hijo a su vez de Apolonio Lagarda García). De ninguno de los dos tenía idea de su existencia, pero, al llegar a casa mi madre me explicó el parentesco con cada uno de ellos.


  Cuando llegué a Hermosillo en 1976 pasó lo mismo entre mis amigos universitarios. A partir de entonces, mi interés por conocer el origen del apellido pasó de ser una curiosidad infantil a convertirse en una verdadera inquietud. Pregunté a mis familiares y sólo logré saber que todos descendíamos de Don Juan Cristóbal, el fundador del apellido en la región de Chínipas; según me dijeron, además era francés y el dueño original del rancho Sahuarivo, que; hasta donde yo sabía, perteneció a los ancestros de mi abuelo materno Don Alfredo Lagarda Lagarda. ¿Cómo Lagarda Lagarda? ¿Igual que yo? Al averiguar un poco más, descubrí que mi abuelo paterno se llamaba Rafael Lagarda Lagarda. ¿Otra vez dos veces mi apellido? Supe también que el apellido original era con “e”; es decir, era Lagarde.


  Con estos datos mi interés aumentó considerablemente. Lo primero que intenté fue averiguar el parentesco entre mis padres. Nunca pude saberlo. Lo único que hice durante todos esos años fue reunir toda la información posible sobre mis ancestros y enterarme que había un luchador llamado Karloff Lagarde y un funcionario de Ferrocarriles Nacionales llamado Virgil Lagarde y que tenía unos parientes Lagarda en la Ciudad de México, descendientes de Don Ángel Lagarda Márquez, quién había trabajado en el gobierno del Gral. Plutarco Elías Calles.


  Cuando en 1994 regresé a vivir a Navojoa, intenté investigar más sobre el asunto y sólo llegué a crear la teoría de que era una familia de origen francés, de la región de Los Pirineos y que, por tal razón, habían decidido establecerse en la sierra de Chihuahua por el parecido de esta región con la francesa. Y que además, existía la tradición en la familia del cultivo de las manzanas, los membrillos, los duraznos y la elaboración de cajetas y envasados de esas frutas. Pero además, que eran de ciertas costumbres gregarias ya que por lo que veía, no se mezclaban mucho con los demás y que habían pasado más de cien años, antes de que decidieran bajar de la sierra y emparentarse con la gente de los valles sonorenses. Probablemente pertenecían a alguna secta religiosa europea; de esas que se aíslan de la sociedad y se refugian en alguna región remota, como los mormones o los menonitas. Para entonces yo no sabía nada de los mormones, ni de los menonitas, pero todo mundo los identifica de esa manera.


  De regreso a Hermosillo en 1998, indagando a un amigo antropólogo me dijo que, probablemente, eran familias venidas de Europa a través de la inmigración llegada por San Francisco, California.


  Fue para el año de 1999 que Francisco Lagarda Muñoz me regaló una copia de un manuscrito ; elaborado entre otros, por el historiador chinipense Don Francisco R. Almada sobre la genealogía de la familia Lagarda y donde se decía que provenían de Cusihuiriachi; una población chihuahuense lejana a Chínipas. Al descubrir que Cusihuiriachi estaba cerca de Cuauhtémoc – la tierra de los menonitas – creí haber encontrado el eslabón perdido: los Lagarda pertenecían a ese grupo religioso.


  En el año 2000 mis hermanos César, Saúl y sus hijos viajamos a Cusihuiriachi y de paso visitamos, en Cuauhtémoc, a los menonitas y, al estudiar sobre sus orígenes descubrí mi error, ellos habían llegado a Cuauhtémoc en 1922 y el primer Lagarda en 1700 a Cusihuiriachi. No tenían nada que ver unos con otros.


  A partir de entonces el interés se convirtió en una obsesión. Ya tenía una pista más clara. En Cusihuiriachi no encontré nada en los archivos municipales, pero di con un libro donde venían los datos de la hacienda de Don Juan Guillermo Lagarda, uno de los descendientes del primer Lagarda en México, fue entonces que logré entender que, en realidad, el pueblo donde habían vivido mis ancestros era Cerro Prieto; un pequeño pueblo a unos diez kilómetros al oeste de Cusihuiriachi.


  Pero, fue en mayo de 2005, que mi sobrino Daniel Octavio Lagarda Daniel me llamó para pedirme le ayudara a hacer una tarea escolar, que consistía en elaborar su árbol genealógico, y como para entonces, en la familia corría la fama de que yo tenía mucha información al respecto, acudió a mi en busca de ayuda.


  Le ayudé con el trabajo, pero al introducirme de nuevo en el tema, mi obsesión por el mismo surgió de nuevo y fue entonces que decidí; de una vez por todas, hacer las investigaciones metodológicas correspondientes y escribir un libro sobre el origen de mi apellido, que desde niño había soñado con hacer.


  Decidí entonces conocer Cerro Prieto y en compañía, nuevamente, de César y Saúl, conocimos el lugar donde había estado la hacienda de Don Juan Guillermo Lagarda desde el siglo XVIII.


  Pero no podía hacer nada si no lograba, cuando menos, darle una hojeada a los archivos históricos en Chínipas y sobre todo viajar a esa población, la que había soñado con conocer desde niño. Alonso Almada Guirado me dijo que su hermano Félix Almada Ramos (hijos de Félix Almada Lagarda) era también un apasionado de la historia y que podría ayudarme ya que él vivía en Chínipas.


  A partir de entonces, Félix se convirtió en un apasionado aliado de mi trabajo, gracias a él mucha de la información la pude corregir y enriquecer. Félix, prácticamente, es un coautor de este libro.


  A finales de Septiembre de 2005 logré cumplir con uno de los sueños de mi vida: conocer Chínipas, Chihuahua. Hice el viaje en compañía de mis entusiastas compañeros; César mi hermano y mi tío Benjamín Lagarda Burgos. En el camino visitamos Milpillas, Chih., donde se nos unió mi tío Efrén Lagarda Vega. Aprovechamos también la visita a Milpillas para conocer Yecaroma. En Chínipas las atenciones de Félix Almada Ramos y Víctor Hugo Martínez Velderráin fueron insuperables.


  No solamente tuvimos el privilegio de conocer el pueblo de nuestros antepasados, visitamos también Témoris; donde fuimos recibidos calurosa y entusiastamente por mi tío Arturo Lagarda Díaz, conocimos también Huajipa; al sur de Témoris, donde conocimos a un maravilloso anciano de 83 años llamado Miguel Ángel Lagarda Valdez, quien a pesar de no oír casi nada, nos recibió, nos dio información y nos despidió con un desparpajo de felicidad incontrolable. Nunca olvidaré el rostro y la expresión de ese hombre. De regreso conocimos también Chaichaco, al sur de Chínipas, un rancho que en algún tiempo perteneció a los Lagarda. Sabía que no podía escribir este libro sin antes hacer ese viaje, mi conciencia no me lo hubiera permitido.


  Finalmente a finales de octubre pude; en compañía nuevamente de César, consultar los archivos de la Secretaría de la Defensa Nacional en México, D. F. y pude por fin, entender las actividades militares de mi bisabuelo y mi abuelo y de paso encontré los expedientes de otros familiares que no conocía.


  Hay muchos a quienes hay que agradecer por la elaboración de este libro. A quienes me despertaron el interés en escribirlo, a quienes me motivaron a hacerlo, a quienes me ayudaron con información para el mismo. No puedo poner tantos nombres.


  Pero a quien sin duda debo especial agradecimiento es a mi madre Elisa Lagarda Muñoz; quien, a pesar de ser tan distraída – que es capaz de subirse al asiento del chofer cuando alguien la va llevar a algún lugar en su carro – posee una memoria fotográfica y una energía desbordante, se convirtió en mi principal asistente de investigación. A mi tío Benjamín Lagarda Burgos a César Alfonso Lagarda Lagarda, quienes incondicionalmente me apoyaron en el proyecto.


  No puedo dejar de expresar mi agradecimiento al H. Ayuntamiento de Chínipas, integrado por: Leonel Martínez Velducea; Presidente Municipal, Profra. Edelmira Miranda Tapia; Presidente Municipal Suplente, José Loreto Vega Rodríguez; Síndico, Belén Talla Talla; 1° Regidor, Profra. Luz Socorro Vega Campoy; 2° Regidor, Aida Lerida González Servín; 3° Regidor, Profr. Javier Morales Chavira; 4° Regidor, María del Rosario Corral Zayas; 5° Regidor, Gertrudis Medina Córdova; 6° Regidor, que apoyó económicamente esta edición .


  El escribir este texto me ha servido también para contactar y conocer a una gran cantidad de parientes que nunca en mi vida había visto, por eso y por sobre todas las cosas, a quien debo todo mi agradecimiento es a Dios, que me dio la facultad y los atributos necesarios para escribirlo.


  Agradezco también, a mis estimados amigos María Flora Chong Muñoz y José Rómulo Félix Gastélum, quienes generosamente revisaron el trabajo, desde la perspectiva literaria e histórica respectivamente.


  Finalmente, espero que todos aquellos familiares que lo tengan en sus manos, sepan aquilatar el esfuerzo que se hizo para lograrlo y les sirva para aprender a sentirse orgullosos del apellido que llevan y de la sangre que corre por sus venas.


  Pero, sobre todo, espero que cuando pasen muchos años, el Lagarda que tenga este libro en sus manos, sienta el mismo orgullo que siento yo, de llevar este apellido.


  En esta época se cumplen los 300 años que el primer Lagarda dio origen en México a esta familia. El autor de este trabajo pertenece a la 12° generación de Lagarda en este país, y en el 2005, ya están entre nosotros los miembros de la 13°. En un cálculo conservador creemos que hay unos 15,000 miembros en todo el país.


  Ignacio Lagarda Lagarda


  Hermosillo, Sonora, noviembre de 2005


  Origen del apellido


  El apellido Lagarda es de origen francés y es uno de esos nombres derivados del lugar donde vivió alguna vez un hombre o tuvo una tierra. En este caso el apellido se deriva de un pueblo llamado Lagarde, localizado en el Departamento de Haute Garonne (Alta Gerona) al Sureste de Toulouse, Capital de la región de los Midi-Pyrénées (Pirineos Centrales), en Francia.


  Durante la Edad Media era práctica común que una persona fuera conocida por el lugar donde vivía o por una característica específica de ésa área. Con el tiempo, el nombre de la localidad llegaba a ser el nombre de la familia. Le Gard fue un nombre utilizado para describir al “Guardia de la Torre”. [1]


  En la explicación del origen del pueblo De Lagarde en Francia, se dice que su historia gira alrededor de un promontorio rocoso que existía en el antiguo pueblo; y que aún existe en el pueblo actual, que sirvió para que desde allí, un guardia diera la voz de alarma cuando veía venir a los invasores en el horizonte, lo que le garantizaba una defensa segura. De allí viene entonces lo del “guardia de la torre” y es a eso a lo que el pueblo debe su nombre y también el apellido.


  Durante la Edad Media; en el siglo XII, fue construido un castillo feudal en lo alto del promontorio rocoso hasta que en la época de la Revolución Francesa fue abandonado.


  En la ciudad existen vestigios de la antigüedad tales como los restos de un molino de aceite que data del siglo II después de Cristo y unas ruinas con vestigios de la ocupación romana localizadas en San Miguel y Caberte. [2]


  En 1239 se firma un tratado de paz entre los habitantes de Caignac y Lagarde tras años de dificultades entre las dos comunidades. En 1271, Lagarde formaba parte del Baylie de Avignonet dependiendo al mismo tiempo del Hospitalario de Caignac. Entre 1486 y 1505, Jean de Bouyssou, Señor de Beauteville, pasa a ser Coseigneur De Lagarde y se enriquece como comerciante de la hierba pastel. [3] Es durante el siglo XVI que se acentuó la construcción de los famosos molinos de viento de Lauragais que los cruzados trajeron a su regreso de Asia Menor, ya que ese invento parece tener su origen en China.


  En 1589, Lagarde estaba bajo la soberanía del Señor de Balanguier, cuya capital era Toulouse y del Señor de Montlaur y Lagarde. En 1617, la familia de Bouyssou de Beauteville, posee de nuevo Lagarde y Jean de Bouyssou es entonces Señor de Beauteville, Lagarde y St-Miguel de Lanes.


  Es en 1788 cuando se efectúa el primer censo aproximado de la población que dio un resultado de 380 personas. Una decena de años más tarde, bajo la época revolucionaria, había 621 habitantes y es en 1841 en que se alcanzó la cifra de 800 habitantes, cifra que no dejó de disminuir hasta nuestros días.


  El patronímico Lagarde se encuentra en los años de 1650 en Le Gresle, donde François De Lagarde; un tejedor, se instala en Coutouvre dónde sus descendientes permanecerán hasta que Benoît Lagarde que se instala en Boyer hacia 1797, donde incluso sería Alcalde en 1830. [4]


  Derivaciones del apellido Lagarde son: Legarda, Lagarda; utilizados en México, Lagardelle que significa “un pequeño guardia en la torre”, y que se puede encontrar en los Departamentos de Haute-Garonne y Lot, mientras que Lagardere es la derivación usada en los Departamentos de Gascony, Gers y Landes en Francia.


  Los primeros registros del apellido datan del siglo XVI y pertenecen a Pontus de La Garde, un caballero de Carcassonne; localizada en la región de Languedoc-Roussillon, al sureste de las Pirineos Centrales, quien fue reconocido por su coraje y aventuras. En 1580 fue nombrado General de las tropas suecas en la batalla contra las tropas moscovitas.


  Notables portadores del apellido incluyen a Chauveau – Lagarde quien en 1793, como abogado que era y asignado por el Tribunal Revolucionario, defendió a la Reina María Antonieta de Francia, “con tanto celo y elocuencia” según reconoció el citado Tribunal en su Boletín. Al escuchar su condena de muerte María Antonieta no mostró alteración alguna, como lo confirmó el propio Chauveau – Lagarde al escribir “No dio la menor señal de temor, ni de indignación, ni de debilidad, (…) Bajó por las gradas sin proferir una palabra, sin hacer gesto alguno, atravesó la sala como si no viera ni oyera nada; y cuando llegó ante la barrera donde estaba la gente, levantó la cabeza con majestuosidad,”. [5]


  Otro reconocido portador del apellido lo fue Paul Antón De Lagarde (1827 – 1891) quien fue un Filólogo alemán estudioso del Orientalismo. Estudió teología y escrituras del oriente. Desde 1869 fue profesor de Orientalismo en Gottingen, Alemania. Escribió el trabajo texto-critico de la Biblia que dio lugar a un cristianismo nacional. Sus trabajos incluyen estudios en Irán, Siria, Grecia y Arabia.


  Escudo de armas


  [image: escudo_armas]


  Primer cuadrante: una esfera plateada sobre un suelo del mismo color, sobre el lado derecho un compás abierto de color plateado.


  Segundo y cuarto cuadrantes: un galón militar amarillo y debajo de él dos torres del mismo color.


  Tercer cuadrante: fondo azul, un hombre salvaje recostado sobre el agua, flotando entre rosas rojas.


  Cresta: tres plumas de avestruz.


  Significado: el galón militar y las torres son símbolos de protección. El compás representa a los viajes. Las rosas rojas representan a la gracia y la belleza. Las plumas de avestruz representan a la libertad, la obediencia y la serenidad. [6]


  Pirineos centrales


  Políticamente Francia se divide en veintidós regiones, una de las cuales Los Pirineos Centrales, cuya capital es Toulouse, se localiza en la parte sur del país; en la frontera con España. A su vez los Pirineos Centrales se dividen en ocho departamentos, uno de ellos es Haute Garonne, al que pertenece el pueblo De Lagarde.


  Hacia el año 500 a. C., vivía aquí un pueblo galo bastante evolucionado que más tarde combatió valientemente contra las legiones romanas, hasta que la "pax romana" puso a todo el mundo de acuerdo y se convirtieron en unos galorromanos ejemplares. Mucho después se divisaron en el horizonte las hordas de visigodos y los combates contra ellos fueron sangrientos, pero esos bárbaros se mostraron mucho más civilizados de lo que hubieran podido imaginarse y les aportaron un auténtico estilo de vida.


  En España, los sarracenos [7] cubrieron de oro Córdoba y Granada. Aquí la Lengua de Oc cobró su identidad: Mientras el Norte vive en armas, en la Occitania [8] se vive la edad de oro de los trovadores, el Sur del Languedoc descubre la seda y canta al amor cortés. Aquí y allá florecen las cortes y de un castillo a otro se hacen eco los versos. Los señores de Toulouse, Foix, Carcassone, Béziers o Narbona cultivan un espíritu muy independiente.


  Entre los siglos XI y XIII soplan los vientos de la herejía cátara. Tras ser derrotada por los barones del norte de Francia y el pontificado, la región del Languedoc se une definitivamente a la corona de Francia y la brillante Lengua de Oc queda relegada al rango de dialecto provincial. De esta época persiste, en los habitantes del Languedoc en general y en los de Pirineos Centrales en particular, una especie de profundo descontento, de mística contestataria hacia los poderes establecidos.


  Llegó la guerra de los Cien Años entre Francia e Inglaterra (siglos XIV y XV). Para protegerse, se construyen ciudades fortificadas, las famosas "bastidas" -cerca de 500 en la región de los Pirineos Centrales - que son resultado de una urbanización sistemática. Toda la vida social se organiza en torno a la plaza del mercado. Muchas de estas “bastidas” son escalas del camino que conduce a los peregrinos a Santiago de Compostela, en España.


  En el siglo XV se descubren las virtudes de un nuevo cultivo, el de la hierba pastel y con ello inicia la región una nueva edad de oro. Este renacimiento genera la aparición de grandes dinastías de mercaderes. Se edifican entonces magníficos palacios que otorgarán, sobre todo a Toulouse, un sello arquitectural que permanece intacto. Toulouse se convierte en el centro de la hierba pastel. Sus negociantes extienden sus redes hasta los puertos hanseáticos y dan origen a una aristocracia de terratenientes y juristas que perdurará hasta la revolución industrial. La decadencia de la hierba pastel será entonces inevitable: el índigo, procedente de las Indias y de América la destronará sin remedio. Hoy el cultivo de la hierba pastel, que utilizan los sectores cosmético y electrónico, vive un cierto renacimiento en Pirineos Centrales.


  En el siglo XVII la vocación mercantil de la región se ve reforzada mediante la construcción del canal de Midi. Una obra fantástica que une el océano Atlántico con el Mediterráneo. A partir de entonces ya no se viajará más que en barco y las mercancías son transportadas en un tiempo récord para la época. Capillas, albergues y casas de citas se aglutinan en torno a las esclusas y a lo largo del canal.


  A inicios del presente siglo, los Pirineos Centrales vuelven a despegar. Clément Ader, nativo de la región e inventor de uno de los primeros aviones, le dará alas. Comienza otra saga: la del correo aéreo y de la aeronáutica cuyos héroes se llaman, entre otros, Saint-Exupéry y Mermoz. [9]


  La región de los Pirineos Centrales en Francia destaca sobre todo por los impresionantes escenarios naturales de la Cordillera Pirineica. Esta región se encuentra entre Aquitania, la frontera española y la región oriental de Languedoc y Roussillon. Incluye los departamentos administrativos de Lot, Aveyron, Tarn-et-Garonne, Tarn, Gers, Haut-Garonne, Ariège y Hautes Pyrénées. Esta es una tierra de llanos punteados de colinas, estrechos de arena, bosques de amarra y pino, mesetas solitarias cubiertas de grutas mágicas y pequeños valles cubiertos de bosques impenetrables. La parte del noreste es una tierra áspera, montañosa, conocida como el Rouergue. Se sitúa en la frontera de Aquitaine, formada por la meseta del Causse, donde los pájaros se alimentan de tomillo y enebro que crecen salvajes en el suelo cretácico. Consecuentemente, estos pequeños animales y pájaros tienen un delicioso sabor muy particular. La principal ciudad es Rodez, que como conjunto es considerada como una de las maravillas de la arquitectura gótica francesa. Su gran torre roja, domina las estrechas calles que se confunden con las pequeñas plazas, desde aquí se pueden obtener vistas hermosas de la meseta del Aveyron, un paisaje majestuoso y rígido con afloramientos de granito y barrancos escarpados. Las aldeas y los cortijos, construidos con la roca local, imitan a menudo las formaciones de roca hasta el punto de que nos reconocibles por los turistas.


  En el sureste se encuentra Millau que es el mejor punto de entrada para acceder a las gargantas del río Tarn. Hacia el sur está Roquefort, cuna de unos de los quesos favoritos de Francia. Aquí corre un viento muy frío, lo que dio origen al "queso de los reyes y el rey de los quesos". Auch era la antigua metrópolis romana de Novem Populena, una de las ciudades más importantes de Galia, rivalizó largo tiempo con Burdigala (Burdeos) en importancia. La catedral tiene dos torres jesuitas, un coro tallado en roble sólido y una ventana de cristal biselado del siglo XVI. La gente de Auch ha erigido una estatua al Vrai d'Artagnan (el verdadero d'Artagnan), el famoso mosquetero de Gasconia inmortalizado por Dumas. Cahors, situada en una península formada por el Río Lot, tiene un famoso puente, Pont Valentré, con sus seis arcos y sus tres torres de defensa de 40 m de alto sobre el río. Es el palmo de río fortificado más magnífico que ha sobrevivido en Europa y fue comenzado en 1308. La leyenda cuenta que el trabajo de construcción estuvo plagado de problemas y el puente todavía seguía siendo inacabado después de 50 años. Entonces uno de los arquitectos hizo un pacto con el diablo y el puente fue acabado sin ninguna otra complicación. Una figura pequeña del diablo sigue siendo visible en la torre central. Un fino vino tinto, muy oscuro lleva el nombre de Cahors. Se hace con las uvas de la variedad de Amina traída desde Italia en las épocas romanas. Toulouse es una de las ciudades más interesantes de los Pirineos Centrales y de Francia. Por una parte es una ciudad universitaria, por otra es el centro y mercado principal de una zona agrícola. Además tiene bastantes industrias de tecnología avanzada y una vida social y cultural muy sofisticada. Durante la Edad Media se explotaron las minas de piedra de la región y la ciudad fue construida con un ladrillo rojo que absorbe la luz, es por ello que se le llama la Ville Rose, la ciudad rosada y dicen que se ve rosa cuando amanece, roja durante el día y violeta durante el crepúsculo. Hay muchos museos y edificios civiles y religiosos que se pueden visitar. Los más importantes son: el Hotel d'Assezat o Capitole del siglo XVI que sirve de Ayuntamiento; el Museo de los Agustinos; la Iglesia de los Jacobinos que es la iglesia románica más bella de Francia, y también la primera iglesia que se construyó al oeste del Rhône y el Monasterio Dominico (el primer monasterio fundado por Santo Domingo ).


  Es una tradición entre los toulousinos y los visitantes, el sentarse a tomar el aperitivo en uno de los muchos cafés de calle. Esta región fue una importante parte del Imperio Romano, sujeta a la influencia árabe por 800 años, los moros que invadieron España atravesaron los Pirineos, por consecuencia la gastronomía que se desarrolló tiene tanto de árabe como de romana. El platillo más famoso es el Cassoulet.


  Otra ciudad situada a la orilla del río Tarn es Albi. Llama la atención el color rojo de los ladrillos usados en muchas de sus construcciones como la Catedral de Santa Cecilia, tan grande que destaca de todas las otras construcciones, fue construida como fortaleza para proteger al cruel Obispo que impuso la iglesia al pueblo. Dentro hay un vasto pasillo con magníficas estatuas de piedra esculpida. También destaca el Palacio Fortificado del Arzobispo que actualmente es un Museo especializado en obras de Toulouse-Lautrec. La ciudad fue el centro de guerras religiosas (los herejes resistieron a los católicos durante décadas, en este lugar). La ciudad de Lourdes es un santuario desde que a mediados del siglo XIX, la pastora Bernadette Soubirous tuviera unas visiones de la Virgen María. Además de la cueva hay un castillo y un museo. [10]


  Haute Garonne


  La Haute-Garonne es una región de contrastes donde se oponen las nieves eternas y los grandes picos de la montaña pirineica con las suaves colinas de Toulousain y de Lauragai.


  Las dos ciudades más importantes de esta comarca, situadas en medio de los Pirineos, al pie de las más altas cumbres de esta cadena montañosa, son Luchon (630 msnm) y Superbagneres (1860 msnm) que cuentan con una situación geográfica excepcional y una concentración sin par de cumbres de más de 3000 metros.


  Desde la conquista de los “Montes Malditos”, todos los grandes amantes del alpinismo en los Pirineos han dejado sus huellas en el granito de las montañas de Luchon.


  Para los aficionados a la alta montaña, los senderos interminables a lo largo de aristas por encima de 3000 metros o la emoción de la escalada en las grandes paredes del Pic Quaïrat o de Spijeoles entusiasma a los espíritus montañeros más exigentes.


  Los numerosos lagos de altitud invitan al paseo o a la pesca, y también los amantes de la botánica pueden disfrutar de un paseo por Val d’Esquiery con la ayuda de un erudito local que le descubrirá las distintas especies vegetales de la zona.


  Superbagnéres y Luchon están comunicados por un teleférico, el de mayor desnivel de los Pirineos con 1200 m, que favorece la práctica del ciclismo de montaña, el parapente, cuando el teleférico lo haya llevado sobre el enclave de Superbagnéres en menos de 15 minutos.


  Luchon, es una ciudad jardín, testigo de una rica histórica, que permite recorrerla sin prisas ofreciendo paisajes únicos a los amantes de la naturaleza y numerosas posibilidades deportivas, culturales, gastronómicas.


  Famosas son también las propiedades curativas de las aguas termales de Luchon. En su estación termal se realizan tratamientos para tratar enfermedades de las vías respiratorias y reumáticas que afectan tanto a niños como a adultos.


  En los alrededores de Luchon existen numerosos lugares para realizar excursiones y así conocer a fondo la comarca de la Haute Garonne.


  El Valle de Larboust es el más importante de los valles colgantes de la comarca de Luchon, recorrido por la ruta termal que une las principales estaciones del Pirineo y recorre numerosos pueblos. No debemos olvidar la importancia de las iglesias románicas y las capillas agrestes que se pueden visitar como la de St Pé de la Moraine, Cazeaux de Larboust o St Aventin.


  Otros valles como el de Oueil o el de los Lirios permiten realizar tranquilos y relajantes paseos en la alta montaña atravesando pequeñas y pintorescas poblaciones.


  Otro lugar interesante para los amantes del senderismo es el llamado “Passejade” (paseo). Se trata de una larga cinta de vegetación totalmente señalizada, que une los 31 municipios del Cantón de Lucho, es decir, 450 kms de circuitos a una altitud media de 1500 m de altitud.


  La región de Comminges, dividida entre las comarcas de l’Ariège de la Haute Garonne de Gers y de los Hautes Pyrénées, es otro de los lugares turísticos por excelencia de esta parte de los Pirineos. Sus principales poblaciones son Saint Gaudens, Bagnéres de Luchon, Montréjeau y Saint Bertrand de Comminges.


  Entre los muchos espacios naturales de esta zona destaca el Valle de Vénasque del que surgen una fusión de valles secundarios, de lagos y de picos que superan los 3000 m de altitud. El macizo del Posets, las crestas de Luchonnais y el Macizo de los Montes Malditos culminado por el Aneto son algunas de las cumbres más destacadas de este valle. [11]


  Los Lagarda en México


  Los territorios fronterizos del norte de la Nueva España se extendieron en el siglo XVI a partir del desplazamiento de los españoles hacia esas regiones en busca de metales preciosos, dejando a su paso pequeños núcleos poblados por soldados, misioneros y gente que se ocupaba de trabajar las minas o actividades relacionadas con las mismas. Al aumentar la producción de plata, se iban estableciendo en los campos mineros o en sus alrededores numerosos agricultores, ganaderos o comerciantes que daban forma a un conjunto económico productor de metal precioso para su exportación a la región central del virreinato [12]


  El descubrimiento del mineral de Zacatecas, en 1546, provocó la primera gran bonanza en el norte de México. Las enormes distancias que separaban esa región con el centro de México, hizo necesario que la Corona fundara el reino central de la Nueva Vizcaya.


  En 1561, Francisco de Ibarra exploró el territorio situado al norte de Zacatecas en busca de yacimientos de plata, recorriendo los que hoy son los estados de Durango, Chihuahua, Sinaloa y Sonora, dándoles el nombre de Nueva Vizcaya de la que fue nombrado gobernador por el virrey.


  La colonización española del estado de Chihuahua se inició en la parte sur del Estado en la región de Santa Bárbara. En 1598, Juan de Oñate pasó por el centro de la entidad en su camino hacia Nuevo México. Para el siglo XVII, la colonización consistía en una cadena de poblaciones a lo largo de la parte central ya que las montañas en el poniente y los desiertos al oriente impedían el desplazamiento hacia esos lados. El esquema de colonización consistía en un lento crecimiento de la minería, la ganadería y la agricultura alrededor de los tres tipos de centros de población que los españoles establecieron: el centro minero, la misión y el presidio.


  Hasta uno de estos centros mineros localizado en el centro de la geografía estatal, llamado Santa Rosa de Cusihuiriachi, proveniente de Toulouse, Francia llegó, en los primeros años del siglo XVIII, Don Guillermo Andrés De Lagarde Feries. Era hijo de Antonio De Lagarde, difunto entonces, y de Malta Feries, vecina también de la ciudad de Toulouse[13]. Gobernaba entonces Don Francisco Fernández de la Cueva Enríquez, Trigésimo Cuarto Virrey de la Nueva España [14]


  Lo que no se conoce es la razón por la cual Don Guillermo Andrés decidió viajar a esta parte de la Nueva España. Nosotros concluimos que lo hizo atraído, seguramente, por el esplendor económico que se vivía en ese entonces en el nuevo continente, siguiendo probablemente la ruta de Cuba hacia América.


  Don Guillermo Andrés casó en Cusihuiriachi el 4 de febrero de 1712 con Mariana De La Parra Núñez, una vecina del rancho de su propiedad; quien tenía 16 años de edad, no sabía leer ni escribir y, era hija de Don Juan De La Parra y de Ángela Núñez [15]


  Mariana De La Parra era, seguramente, bisnieta de Juan De La Parra, uno de los primeros pobladores y el “verdadero” descubridor, en 1567, de las minas de Santa Bárbara; donde en 1581 llegó a ser Alcalde Mayor.


  Seguramente, también era pariente de Carlos Cobos De La Parra a quien se menciona como uno de los primeros pobladores de Casas Grandes en 1678. [16]


  Ofició el matrimonio el cura Párroco Don Agustín Sánchez de Cantillana, siendo testigos Tomas Clemente Garibay, Miguel Andrade y Asensio Martínez.


  Establecieron su residencia en el rancho Guadalupe; propiedad de Don Guillermo Andrés, según las escrituras originales de 1735; localizado en los Llanos de San Juan Bautista y perteneciente en ese entonces a la Alcaldía Mayor de Cusihuiriachi, donde actualmente se encuentra el poblado de Cerro Prieto, en el mismo municipio. [17]


  Don Guillermo Andrés y Doña Mariana De La Parra Núñez se dedicaron con empeño a la cría de animales y a la agricultura, muriendo él, el 19 de Junio de 1738 y ella el 21 de abril del mismo año, siendo sepultados en el templo de la Vice – parroquia de Santa Rosa de Arriba de Cusihuiriachi.[18]


  Sus hijos que constituyeron la primera generación de la familia Lagarda en México fueron:


  
    	Petronia De Lagarde De La Parra [19]


    	Juan Francisco De Lagarde De La Parra


    	María Magdalena De Lagarde De La Parra


    	Javier De Lagarde De La Parra


    	Julián Félix De Lagarde De La Parra


    	María Hilaria De Lagarde De La Parra


    	Ignacia Ángela De Lagarde De La Parra


    	Catalina De Lagarde De La Parra

  


  Juan Francisco De Lagarde De La Parra falleció en 1767. No se sabe con quién casó y fue el padre de:


  
    	Juan Guillermo De Lagarde


    	Josefa De Lagarde que casó con Anselmo Franco Coronel.

  


  Don Juan Guillermo De Lagarde fue Capitán de la Milicia Urbana en Cusihuiriachi y modificó su apellido paterno escribiéndolo Lagarda como lo escriben la mayoría de sus descendientes de la región de Chínipas y el Estado de Sonora, mientras que los descendientes que habitan las poblaciones de Cuauhtémoc, Cusihuiriachi, Carichí, Cerro Prieto y Pedernales en Chihuahua, lo modificaron a Legarda.


  Algunos de sus hijos se fueron a poblar el mineral de Uruachic, donde uno de sus descendientes, llamado Enrique Lagarda Trejo, hijo de Miguel Lagarda y Mariana Rodríguez casó con Cristina Araujo Montes con quien tuvo a Enriqueta Lagarda Araujo[20].


  Juan Guillermo Lagarda casó con María Rita Rascón y tuvieron los siguientes hijos:


  
    	Ignacio Lagarda Rascón ( Bautizado el 25 de octubre de 1756 )


    	Juan Cristóbal Lagarda Rascón (Bautizado el 6 de septiembre de 1758 – murió 1829)


    	Xavier Lagarda Rascón ( Bautizado el 23 de septiembre de 1763)


    	Antonio Lagarda Rascón


    	Juliana Lagarda Rascón


    	Ambrosio Joseph Garda Rascón ( Bautizado el 3 de febrero de 1755) [21]

  


  Los hermanos de Juan Francisco De Lagarde De La Parra; Petronia, María Magdalena, Javier, Julián Félix, María Hilaria, Ignacia, Ángela y Catalina, seguramente establecieron su descendencia en Cusihuiriachi, ya que no se pudo obtener información sobre ellos.


  Cerro Prieto


  Es una población localizada en la parte central del Estado de Chihuahua, al sur de Cd. Cuauhtémoc y al oeste de Cusihuiriachi, entre las coordenadas 28° 14' 42" Latitud Norte y 107° 08' 44" Longitud Oeste, a una altitud de 2180 m.s.n.m.


  Es una Sección Municipal de Cusihuiriachi y comprende dos pueblos y veintidós ranchos. Tuvo categoría de Municipio de 1826 al 13 de julio de 1931 en que quedó reducido a su categoría actual. La cabecera de la Sección es el pueblo de Cerro Prieto que cuenta con 713 habitantes.


  Se localiza en los terrenos de lo que se conoció, antiguamente, como Los Llanos de la Soledad que se inician en la Ciénega de Ojos Azules y se prolongan hasta Páramo y La Junta y que tuvieron a la altura de lo que hoy es Cerro Prieto una hacienda llamada de La Soledad donde el patriarca tarahumara más antiguo, Juan Mateo Domínguez, para el año de 1700, tenia muchas reses. [22]


  El poblado forma parte de los terrenos de la hacienda de Guadalupe que perteneció a Don Juan Guillermo Lagarda. En 1900 fue constituida una sociedad con los sucesores de Don Juan Guillermo y se conformó también el mancomún del pueblo.


  En 1990 existían 150 comuneros que cultivaban la tierra y criaban ganado en una superficie de 4,896 hectáreas de las cuales 1,082 – 38 – 00 eran cultivadas por vecinos del pueblo. [23]


  La región donde hoy se encuentra el poblado de Cerro Prieto formó parte de la ruta que conducía de Parral, Salto del Agua, Ocóchic, Teméychic y Tomóchic hasta entrar por Yepáchic y Maicoba a las recién fundadas misiones de Sonora, un camino trazado por unos mineros más no por los jesuitas. [24]


  Desde que el gobernador de la Nueva Vizcaya, Diego Guajardo Fajardo, decidió el 25 de marzo de 1649, fundar la Villa de Aguilar a orillas del río Basúchil, afluente del río Papigóchic que nace en las inmediaciones del Chopenque, el destino de lo que hoy es el poblado de Cerro Prieto, quedó marcado ya que se convertiría en el paso obligado en el camino hacia aquella nueva población.


  El “pretexto y color” de estas poblaciones eran para propagar el Santo Evangelio con facilidad, los doctrineros estuvieran resguardados y se pudiese trajinar el camino de Sonora. [25]


  Cuando el gobernador Guajardo ordenó al capitán Juan Fernández de Morales, acudir desde Parral a auxiliar a los habitantes de la Villa de Aguilar, una vez que los indios tarahumaras, comandados por Teporaca, la habían atacado hasta matar al padre Cornelio Beudín y al soldado Fabián Vázquez a orillas del Papigóchic, los soldados a los que envió, decidieron seguir la ruta del río desde Ocóchic hacia el norte, con el propósito de no pasar por los llanos de la Soledad y Coyotillos; lugar, el primero, donde actualmente se encuentra Cerro Prieto, ya que los naturales acostumbraban como estrategia de guerra, quemar los pastizales para privar a las cabalgaduras de alimento [26]


  En un informe presentado el 30 de mayo de 1676 por, el Procurador General de los jesuitas, padre Bartolomé de Cuellar, en la ciudad de México, en el que se hace una descripción del estado que guardan las misiones de la región, al describir el Partido de Teméychic, se destaca que hacia abajo del río, como a tres leguas de Teméychic, hay otro pueblo donde ha habido mayor resistencia a la evangelización que, en otro pueblo entre éste y Pachera llamado San Miguel de Teméychic; que fue un rancho perteneciente a los indios de apellido Legarda de Teméychic que se le llamó también Rancho El Organero, que cuando se realizó la desamortización de los bienes por la ley del 12 de julio de 1859; lo compró el Notario Público Tomás Irigoyen, que a su vez, lo enajenó a su hermano Pedro Ignacio Irigoyen, que lo volvió a vender, el 17 de diciembre de 1862 a Don Guadalupe Terrazas Galindo y estableció un rancho que pretendió se llamara Valle de los Dolores, pero hasta la fecha se sigue llamando San Miguel [27]


  El año de 1680 fue difícil para el reino de Nuevo México ya que las parcialidades indias se alzaron contra los españoles, mataron a sus doctrineros y tomaron Santa Fe y las otras poblaciones. El gobernador logró guiar a los españoles y los indios fieles hasta el Paso del Norte; hoy Ciudad Juárez, el 10 de agosto de ese año. Esa rebelión, en Nuevo México, tuvo importantes repercusiones en la Nueva Vizcaya ya que los españoles desplazados tuvieron que buscar otros lugares donde establecerse y edificar nuevos ranchos y estancias o poblaciones, lo que provocó una gran derrama de pobladores en las partes ocupadas por los indígenas, desde Casas Grandes hasta Papigóchic.


  Seguramente, fueron estas las condiciones que provocaron la fundación de Cerro Prieto, ya que, según Don Francisco R. Almada, esta población fue fundada en 1680,[28] cuando gobernaba Don Antonio de la Cerda y Aragón, Vigésimo Octavo Virrey de la Nueva España.


  En 1744, fue el padre Roque Andoneui quien trazó el camino directo entre la misión de Teméychic y Cusihuiriachi pasando por Bachuchiqui y el Chopenque y, seguramente, también por Cerro Prieto ya que el camino cruzaba “el cordón alto”, nombre con el que se conoce a la cordillera que separa los llanos de Cerro Prieto y Ranchos de Santiago con los valles de Teméychic y Pachera. Ese fue un camino que hasta mediados del siglo XX seguía funcionando. [29]


  Ante la falta de voluntad de los naturales para dedicarse a la cría de ganado mayor, los misioneros jesuitas propusieron a las autoridades superiores la autorización para traer, desde otras misiones, familias españolas para que hicieran el papel de “madrinas” entre los tarahumares enseñándoles el oficio. Para eso se trajeron, mayordomos y caporales de otras regiones para que se responsabilizaran de la cría de ganado auxiliándose de los indios. Una de estas familias de caporales fueron los De La Parra en Teméychic a quienes, el padre Ignacio Estrada les Donó -de manera ilegal- gran parte de los terrenos que pertenecían a la Misión, en una extensión que comprende desde Cero Prieto hasta Los Álamos, haciendo triángulo con El Chopenque, que después se conoció como Labores de Mendoza y que, para 1744, ya consistía, solamente, en uno y medio sitio de ganado mayor[30]. Después de las leyes de desamortización del siglo XIX; será esta familia de Cerro Prieto la que se adjudique la mayoría de las propiedades de la Misión de Teméychic. [31]


  Esta era, seguramente, la Hacienda propiedad de la familia De La Parra con la que Don Guillermo Andrés De Lagarde Feries se emparentó al casarse con Mariana De La Parra, su vecina.


  Además de estas acciones de los misioneros que atrajeron españoles a la región, otra circunstancia lo fue, el hecho de que, el auge de la minería trajo como secuela una gran afluencia de comerciantes, burócratas, arrieros y la creación de ranchos ganaderos y haciendas para la cría de ganado y el cultivo de cereales, que proveían a las minas de mulas, asnos, carne, pieles para fabricar sacos, cribas de mineral, cuero en bruto para hacer correas, cables y sebo para producir velas, suministrándoles también trigo y maíz. [32]


  A esta casta de extranjeros, seguramente, perteneció Don Guillermo Andrés De Lagarde Feries, quien, por los datos con que contamos, fue uno de esos granjeros de la región.


  En el reporte de 1824 de Escudero,[33] Cerro Prieto aparece como una de las Juntas Municipales de “Cosigüiriachic”, localizado a 40 leguas de la capital Chihuahua, con una Receptoría Fiscal y una posta de la estafeta del sistema de correos de la época.


  En 1852 Julius Froebel; un aventurero alemán, realizó un viaje por Chihuahua y pasó por Cerro Prieto y Cusihuiriachi y nos hace la siguiente narración maravillosa:


  Desde aquí, en dirección noroeste hasta Cerro Prieto, cuya laguna queda en la extensa cuenca que abarca desde el Golfo de México hasta el Golfo de California, el terreno se eleva gradualmente. El camino que subía insensiblemente por la planicie era tan bueno que mi caballo hizo las dieciocho millas, hasta el pie del desfiladero de Coyáchic, en un constante trote. Desde lo alto es bello el escenario. Véase la sabana cubierta de excelente pasto. A la derecha y a la izquierda teníamos las primeras faldas que caen a los valles por ambos lados flanqueando la meseta. Matorrales y bosquecillos de roble retorcidos, del tamaño de los perales, crecen en estas faldas y despunteando la llanura le da aspecto de parque.


  Así, pues, con la recua partimos al manifestarse los primeros albores de la mañana siguiente. El camino sube por entre robles de un terreno quebrado de la meseta. Cerca de la cumbre son tan escarpadas sus laderas que, unos pocos pasos, le llevan a uno a lo que parece ser otro país. De la parte boscosa se pasa a una ancha sabana enyerbada que, más allá, se ramifica por entre serranías que, en los espacios intermedios tienen lagunas y “lagunetas”, algunas de las cuales no están lejos del camino. Detrás de ellas, hacia el sudoeste, la laguna de los Llanos extiende su extensa superficie al pie de las distintas montañas que pertenecen a la Sierra de los Ojos Azules. Por el norte, no muy lejos – pero invisible desde el camino – está la laguna de Castilla, la más grande del norte de México, circundada de riquísimos pastizales regados por corrientes de agua tibia que los mantienen verdes, tanto en invierno como en verano. Me dijeron que mide veinte leguas de diámetro, lo cual me pareció exagerado. Es, no obstante, digno de notarse que esta laguna no figura en ningún mapa, por lo menos de los que yo conozco. Personas conocedoras de ella y de sus contornos, me dijeron que, en ciertos puntos de sus riveras, la tierra es tan fofa que puede tragarse a un hombre a caballo.


  Viajamos con la recua rumbo al norte sobre la meseta, acercándonos a una serranía que comienza aquí y se alarga hacia el noroeste, hasta que la dejamos en Puerto de las Casas Coloradas. Bien pudimos haber bordeado el extremo sur de esta serranía pero, nuestros compañeros de viaje a quienes seguíamos, temían pasar por el Bajío del Chato, sitio famoso por los crímenes perpetrados allí, por el jefe de los indios de la zona. El desfiladero de las Casas Coloradas tiene reputación casi igualmente mala. En varios lugares encontramos restos de vagones saqueados y destruidos por los apaches. Pasamos el desfiladero y llegamos a Cerro Prieto, prolongación de la meseta que se extiende alrededor de la base meridional de la serranía. Esta se junta a la llanura en el Cerro Prieto y cierra en el suroeste una pequeña y estrecha franja de la meseta que, limitada al noroeste por la sierra de las Casas Coloradas y sus estribaciones, aprisiona un riachuelo que va a dar a la vertiente del Pacífico. En la cuenca hay una laguna que llaman de Cerro Colorado. La superficie que la rodea es una verdadera llanura alpina, a la cual, baja el bosque de altos pinos de la Sierra Madre. El pueblo de Cerro Prieto queda al suroeste de la laguna; lo dejamos al oeste de nuestra ruta. [34]


  A lo largo de su historia en el poblado de Cerro Prieto se han presentado diversos problemas relacionados con la tenencia de la tierra, provocados por individuos provenientes de otras regiones, que han impedido que los antiguos propietarios de las haciendas De Lagarde y De La Parra sean los usufructuarios de dichas tierras. Estos individuos han acaparado los terrenos aledaños al poblado que pertenecen al mancomún del antiguo ejido.


  Los documentos originales de las antiguas haciendas de De Lagarda y De La Parra donde se reconocen los derechos de los comuneros de las tierras, fueron desaparecidos por los acaparadores de tierras durante una de las etapas de conflictos. [35]


  Información histórica de la Comunidad de Cerro Prieto:[36]


  
    	En Decreto del 19 de julio de 1823, se le comunica al ayuntamiento de Cerro Prieto, la separación de la provincia de Chihuahua de la Nueva Vizcaya.


    	21 de noviembre de 1844, en la Ley de División Territorial del Departamento. Cerro Prieto es municipalidad y pertenece al partido de Cusihuiriachi del Distrito de Chihuahua


    	17 de marzo de 1855, en la Ley Sobre Arreglo de Municipalidades, Cerro Prieto es municipalidad del partido de San Nicolás de Abasolo, Distrito Guerrero


    	28 de enero de 1869, en la División Territorial y Administración Política de los Pueblos, Cerro Prieto pertenece al Cantón Abasolo, Distrito Iturbide.


    	18 de octubre de 1887, en la Ley de División Territorial, Cerro Prieto es municipalidad del Distrito de Abasolo.


    	20 de noviembre de 1893, en la Ley de División Territorial, Cerro Prieto es municipalidad del Distrito Iturbide.


    	15 de diciembre de 1905, en Decreto, Cerro Prieto se segrega del Distrito Iturbide, para agregarse al nuevo Distrito Benito Juárez.


    	24 de abril de 1916, en la Ley sobre Municipio Libre, Cerro Prieto es municipio libre del Estado de Chihuahua


    	Decreto del 18 de julio de 1931, se suprime el Municipio de Cerro Prieto y lo adopta el Municipio de Cusihuiriachi

  


  Cusihuiriachi


  El pueblo de Cusihuiriachi se localiza en la parte central del Estado de Chihuahua, al sur de Cd. Cuauhtémoc, al pié de la Sierra de La Bufa, en las Coordenadas 28° 14' 28" Latitud Norte y a 106° 50' 12" Longitud Oeste, a una Altitud de 2074 m.s.n.m. [37]


  Colinda al norte con Guerrero y Cuauhtémoc, al este con Gran Morelos y Belisario Domínguez, al sur con Carichí y San Francisco de Borja y al oeste con Guerrero.


  El municipio tiene 74 localidades. Los principales núcleos de población son Cusihuiriachi, cabecera municipal; las secciones municipales de Cerro Prieto, Coyachi y San Juan Bautista. Las principales localidades como Los Álamos (Álamos de Cerro Prieto), Chopeque, Cerro Prieto de Abajo, Colonia Cusi (Ojo de Agua).


  La palabra Cusihuiriachi es de origen tarahumara y significa “estandarte vertical o palo erecto”, refiriéndose al reconocimiento que manifestaban a la justicia los naturales del pueblo de San Bernabé, desde que fueron ocupadas sus tierras, que antes sembraban en la cañada de Cusihuiriachi; por la razón que estaban advertidos, de que la persona que gobierna porta bastón, y esta es la insignia de la protesta que se ejercía a nombre del rey. Investigado la etimología de la palabra se ha averiguado que está compuesta de dos voces tarahumares, Curs (palo) y huiriu (parado) agregándose la terminación chic que es común a los nombres de este idioma. Así se dice: Cusihuiriachi. [38]


  Desde los primeros tiempos, en 1613, en que el Padre Juan Fonte visitó a los tarahumares del Valle del Águila- que es el que circunda al Rió Papigóchic- ya que el camino quedo trazado, pasando por Cusihuiriachi y sus llanos desde que los cruzó, en 1645, el Capitán Pedro de Perea, cuando trasmontó la sierra desde Parral, para ir a la conquista del norte de Sonora. Sea como fuere, durante gran parte del siglo XVII, Cusihuiriachi sólo fue un punto de referencia en la ruta que partía de Parral: tocaba a San Felipe y siguiendo el Conchos hacia arriba, llegaba a San José del Sitio y al Salto del Agua, para después, internarse a la llanura de la Soledad- junto a Cusihuiriachi- para continuar por las riveras del Rió Santa María que llevaba a los viajeros hasta Sonora o al Nuevo México. Por aquí pasó Oñate en 1598 en su camino a Nuevo México [39] y Fray Jerónimo de Virues, cuando fundó las misiones de Bachiniva y la de Namiquipa por 1650.


  Después de 1650, algunos misioneros jesuitas lograron, a distancia considerable de las áreas más densamente ocupadas por los tarahumaras y los conchos de Namiquipa, establecer otra vez, estancias y ranchos para la agricultura y la ganadería, manteniendo una relación más cordial con los naturales, aunque no oficial. La misión organizada, más inmediata, era San Andrés, con San Miguel, San Luis, Sainápuchic y San Bernabé como pueblos de visita.


  Para 1673, los destrozos y rencores infringidos por la rebelión de Teporaca, o habían sanado o casi se habían olivado. Ante la calma que se experimentaba se creyó prudente apoyar a los jesuitas, para que, de nueva cuenta iniciaran la entrada a la alta tarahumara. La tarea fue encomendada a los padres Fernando de Barrionuevo y Juan Manuel de Gamboa. El viaje lo inician los misioneros en noviembre de ese mismo año y se trasladan hasta San Francisco de Borja, el punto más septentrional de sus misiones. Su primera fundación, aunque no definitiva, fue la del pueblo de Santa Ana.


  Al iniciarse 1674, el padre Barrionuevo fue suplido por José Tardá y en esa primavera entraron en contacto con los naturales que vivían en las inmediaciones del arrollo de Cusihuiriachi, sobre todo con los de la ranchería de Huizochic, con cuyos pobladores pudieron formar su primera comunidad, en un sitio cercano, al que llamaron San Bernabé, que actualmente, se le conoce como El Pueblito. Enfermo, en 1675 el padre Gamboa tuvo que retirarse y ocupar su lugar el poblano Tomas de Guadalajara y de una carta que éste último envía a su superior Francisco Jiménez, con fecha de 2 de Febrero de 1677, de la relación que hace del Partido de San Bernabé de Cusihuiriachi, tomamos lo que escribe: en extendidas llanadas está el partido y pueblo de San Bernabé Cusihuiriachi que hoy es la cabecera de él, y asiste a su administración el padre José Tardá, que al presente es rector de toda esta misión de San Joaquín de tarahumares. Esta sito el pueblo en un llano pequeño o ancón entre algunos montes en que hace con su corriente (un) arroyuelo o cañada de muy fecundo suelo (y) en que, por espacio de tres leguas en variedad de rancherías, viven y siembran sus milpas los naturales que forman dicho pueblo (que están) recién bautizados.


  Como se puede observar, al ocupar los jesuitas la zona de Cusihuiriachi y fundar sus propios pueblos de misión ya existía en producción un Real de Minas, inmediato a San Bernabé –unas cuatro leguas- que se llamaba San Francisco; estas minas fueron después abandonadas, pero, nuevamente puestas en explotación en 1692 por el capitán Luis de Aranda, con el nombre de San Francisco de Milpillas. En la actualidad sólo se les conoce como Milpillas.


  En 1681 llegaron las autoridades españolas, al ser descubiertas las minas de la Concepción y de San Juan.


  Para octubre de 1682, Don Pedro Hortegón y Sierra, Alcalde Mayor de San Juan de la Concepción, envió al nuevo descubrimiento, como subteniente, al Capitán Don Diego de Molina.


  A fines de 1682 o principios de 1683, Don José Sáenz de Chávez descubrió una mina en un lugar cercano a Coyáchic, donde empieza el río que sale a San Bernardino y Santa Cruz de Mayo, naciendo casi junto al antiguo pueblo de San Gregorio Laguna, que fe destruido en el alzamiento de Teporaca. El paraje en que localizó la mina Sáenz de Chávez, recibía el nombre de la Cieneguilla y estaba precisamente, sobre el Río de San Juan. Sáenz de Chávez le puso a su mina por nombre San José y en las inmediaciones de ésta, más al norte, José Escudero encontró otra veta a la que llamó La Concepción. Sáenz de Chávez se asoció al cincuenta por ciento con Francisco González Ramírez y Don Martín Malo de Lara y juntos, instalaron en La Concepción los primeros hornos para el beneficio de metales. Así fue como nació el Real de Minas localizado más al norte de Parral, con el nombre de San Juan de la Concepción, el cual integró al primer núcleo de mineros que, posteriormente serían los pobladores de Cusihuiriachi.


  El 4 de agosto de 1687 un español llamado Antonio Rodríguez, que vivía en las minas abandonadas de San Francisco de Saguaríchic, se presentó ante el Alcalde Mayor de la Cieneguilla para registrar una mina, localizada a unas cuantas leguas de la Cieneguilla, en la cañada del arroyo de Cusihuiriachi, muy inmediata a la misión de Coyáchic.


  Al nuevo Real de Minas se le puso el nombre de Santa Rosa de Santa María de Cusihuiriachi; después, también se le mencionaría como Santa Rosa del Pirú (sic) o Santa Rosa de Cusihuiriachi. En muchos documentos también se le dice Santa Rosa de Tarahumares, pero en definitiva, el nombre que le quedó, fue el del antiguo toponímico de Cusihuiriachi. Se le puso así, por ser Santa Rosa la primera santa criolla canonizada en 1681 y, aunque la muerte de la Santa fue el 15 de agosto de 1617, la iglesia la señaló como el 30 de ese mes, misma fecha en que fueron registradas la mayoría de las minas que dieron origen al Real. Pero no se le puso ese nombre, solamente para satisfacer la devoción de los indianos por la santa criolla de Perú, sino a que Rosa había la sido hija de un minero de Lima. Gobernaba en ese tiempo Don Melchor Portocarrero y Lasso de la Vega, Vigésimo Nono Virrey de la Nueva España.


  Para el 13 enero de 1688, el gobernador Don Juan Isidro de Pardiñas se trasladó a Cusihuiriachi y el 14 de febrero, la constituyó como Alcaldía Mayor e hizo la distribución de solares entre los vecinos, señaló el lugar para la parroquia y la plaza y dejó disposición para iniciar las cosas consistoriales, dejando nombrado al general Don Marcos Fernández de Castañeda como alcalde, quien, durante un tiempo, ejerció el control de toda la alta tarahumara.


  Para fines de 1688, el obispo de Durango, Fray Manuel de Herrera, ya enfermo en Sombrerete, Zacatecas, no pudo disponer que se cambiara la cabecera del Cuarto de la Concepción al nuevo Real de Cusihuiriachi, pues, ya tenía mayor vecindario, entonces hizo el cambio el Cabildo Sede Vacante. La realidad fue que, casi todos los mineros, muchos de ellos, vecinos de la Cieneguilla o la Concepción mudaron su domicilio a Cusihuiriachi, en vista de la abundancia y mayor ley en los metales en ese lugar.


  La gran época de Cusihuiriachi comprende de 1690 a 1702 en que llegó a ser el punto más importante del enclave entre Parral, Sonora y El Paso del Norte. Si consideramos que, para estas fechas aún no había sido reconquistando Nuevo México. El carácter de zona fronteriza del Imperio le da un relieve de mayor importancia. El hecho fue que la Alcaldía Mayor de Cusihuiriachi comprendía todo el noroeste del actual estado de Chihuahua, con la excepción del ángulo extremo que correspondía a Casas Grandes, alcaldía que en un principio incluyó a los pueblos del Río Papigóchic, que estaban más al norte del pueblo de este nombre, sin embargo, años después de 1690, también estos pueblos hasta Sírupa pasaron a depender de Cusihuiriachi. En 1689, año en que fue descubierto el real de minas de Nuestra Señora del Montserrat de Urique, por lo que se le designó un Alcalde Mayor con su respectiva jurisdicción que comprendió toda la zona de las barrancas hasta lo límites con Sinaloa, por lo que, este territorio fue también sustraído a Cusihuiriachi.


  En 1690 tomó posesión como Alcalde Mayor de Cusihuiriachi Don Martín de Veyta, pero unos cuantos meses después, fue sustituido por Andrés Sánchez de Merodio, cargo que desempeñó hasta enero de 1691, en que fue sustituido por el capitán Manuel de Aguilar de Seijas.


  El puñado de mineros y mercaderes que se establecieron en Cusihuiriachi después de su descubrimiento, aportaron la tecnología y el capital para la explotación de esas minas; pero, se pretendía que la mano de obra barata recayera, como había sido siempre, en los indígenas. La presión se ejerció en los pueblos de misiones aledañas, que ya habían sido congregados por franciscanos y jesuitas. En el área predominaban los tarahumares y, por lo tanto, eran las misiones jesuitas las que contaban con mayor población disponible para el trabajo en las minas y labores del campo.


  Cuando el gobernador Juan Isidoro de Pardiñas estuvo en Cusihuiriachi en 1688, dispuso de manera contundente, que se obligara a los indígenas a cumplir el “Repartimiento” o “Tandas”, como comúnmente se le llamaba a la asignación de los indios como obreros en las mimas; conminando a los misioneros para que cumplieran con este “mandamiento”, dando absoluta autoridad al Alcalde Mayor, para que, por cualquier medio lo hiciera cumplir y se realizara el reclutamiento de los indígenas. Hubo oposición de los padres, lo que originó un conflicto con las autoridades e inclusive con el propio gobernador. Uno de los misioneros más implicados en esta querella fue el padre Tomás Van Hamme, recién llegado a Papigóchic. Finalmente, fue enviado subrepticiamente a México el padre José Neumann para plantear el problema ante el virrey, pues el asunto eran las mutuas acusaciones que se hacían los misioneros y el gobernador.


  El 3 de febrero de 1691, Fernández de Retana, por instrucciones de Pardiñas, convocó en Cusihuiriachi, a una junta de guerra en la que participaron los misioneros jesuitas y franciscanos de los pueblos inmediatos al Real de Minas, la presidieron el Capitán Juan Fernández de Retana, Capitán Juan Fernández de la Fuente que vino desde Janos, Antonio de Medina, Luis de Valdés, Juan de Salaises, Diego López de Zambrano, Bernardo Gómez de Montenegro, el Alférez Nicolás Díaz de Frías, el intérprete indio Alonso Muñoz de Zepeda, el Tesorero José Ursúa, la “crema y nata castrense” del reino, además de los religiosos Fray Juan Pérez, guardián de Santa Isabel, Fray Miguel de Carvajal, del pueblo de Babonoyaba, Fray Gabriel Montés de Oca que vino de San Francisco de Conchos, Fray Gabriel de Burgos, de San Pedro de Conchos y los jesuitas de las misiones de la alta Tarahumara. Todos los presentes emitieron sus opiniones, y las conclusiones, representaron la discrepancia de criterios entre misioneros y autoridades. De todos modos la guerra se inició.


  Los registros mineros seguían aumentando. En el periodo comprendido de 1687 al año de 1700, las remesas de plata salidas de Cusihuiriachi arrojaron un total de 89,763 marcos de plata.


  A inicios del siglo XVIII, se descubre el último de los cuatro grandes distritos argentíferos coloniales de la entidad, Santa Eulalia de Chihuahua. [40]


  El descubrimiento de las ricas vetas de Santa Eulalia, a cien kilómetros hacia el oriente, provocó una desbandada de mineros hacia el nuevo real, más aún, si se contempla que para 1707, muchas de las viejas minas de Cusihuiriachi estaban anegadas o se habían derrumbado.


  Para 1709 de los 30 vecinos localizados en Santa Eulalia, 13 eran mineros vecinos de Cusihuiriachi, así como dos comerciantes y el Teniente de Cura José García de Valdés.


  En los años siguientes, el éxodo se intensificó, de modo que el gobernador del reino, Antonio de Deza y Ulloa, en 1712, expidió una orden prohibiendo que salieran más vecinos de Cusihuiriachi, pues se temía, decía él “que quedará desamparado el real que servía de resguardo a los padres misioneros que predican nuestra santa fe”.[41]


  Aún después de que la opulenta Villa de San Felipe del Real llegó a absorber casi toda la actividad de la provincia, Cusihuiriachi siguió considerándose como la población más importante que daba acceso a la sierra tarahumara y su comercio.


  Para el año de 1723, la población española había crecido considerablemente en Cusihuiriachi, mientras que los indios, o al menos los empadronados como tales, ya eran en número insignificante en comparación a los mil que reportara el padre Guadalajara en 1676.


  En el informe del padre Andrés Ugalde, se notifica que de un total de 134 hombres para el trabajo, 85 son viejos y 54 menores. Debemos considerar que este padrón se levantó para realizar los “repartimientos”, por lo que no se incluyen las mujeres. Lo de las mujeres y los viudos se debe a que los varones que atendían familias no podían recibir “mandamiento”.


  A estas alturas del siglo XVIII, la Alcaldía Mayor de Cusihuiriachi ya tenía como sufragáneos a los siguientes tenientazgos:


  Uno en Cerro Prieto que abarcaba hasta Teméychic y Pichachic, San Nicolás de Carretas con sus pueblos de San Lorenzo, San Bernardino y San Cruz; Basúachil que incluía a San Antonio de Aguilar, Mogoreachic y Santo Tomás; Temosáchic con los pueblos de la cuenca del Río Papigóchic hacía abajo; Guaynopa incluyendo a Nahuérancic y Sírupa; Batopillias y la región de Babarocos; Candameña y los minerales y pueblos cercanos; Maguaríchic y Uruachic. Esto fue hasta que Cusihuiriachi se formó como subdelegación real en 1788.


  La expulsión de los jesuitas en 1767, trajo repercusiones en toda la región. En el distrito de Cusihuiriachi, el cambio fue mucho más sensible, pues la economía del Real estaba íntimamente ligada al las misiones circunvecinas. El éxodo de los religiosos coincidió con otros dos acontecimientos importantes para Cusihuiriachi: Los ataques cada vez más frecuentes de los apaches con su estela devastadora de la ganadería y un decadencia sensible en la producción minera.


  A partir de este suceso, la emigración del Real a los pueblos circunvecinos se intensificó. Las misiones ya sin la autoridad y control rígido de los padres, se abrieron permitiendo que muchos de los naturales las abandonaran en busca de libertad, yéndose a las zonas más abruptas de la sierra y quedando en los pueblos solo los gobernadorcillos y algunas familias antiguas, que habían sido plenamente cristianizadas. El entendimiento entre los colonos y estos “indios de razón” fue relativamente fácil y permitió que, aceleradamente se asentaran en las codiciadas tierras de las misiones, los nuevos vecinos con carácter arrendatarios o “terrazgos” de las tierras llamadas de comunidad.


  Otro hecho fue, que muchos de los colonos que vivían alrededor de las misiones y los Reales de Minas, tuvieran que emigrar hacia otros sitios lejanos donde se habían descubierto nuevos yacimientos.


  Lope de Cuellar, que levantó los inventarios de las misiones, confiscó los archivos de los jesuitas durante la expulsión; destruyó los títulos de propiedad que las comunidades indígenas tenían sobre estancias y ranchos circunvecinos, por lo que los españoles podían pedir, nuevamente, dotación de tierras; y al no tener los indios títulos que mostrar, se les mercedaban de nuevo los terrenos a los españoles, para la cría de ganado, con una evidente complicidad de las autoridades españolas para proteger a sus congéneres. De este modo, fue como gran parte de la población de Cusihuiriachi, se derramó sobre las viejas misiones y sus estancias y en dos o tres décadas lograron despojar a los indígenas de las mejores tierras que los indios tenían y las vastas propiedades adyacentes para la cría de ganado.


  El proceso fue evidente en el Papigóchic y los otros pueblos de la cuenca del río de este nombre, así como, en San Francisco de Borja, Carichíc y Teméychic, todos pueblos circunvecinos a Cusihuiriachi.


  Durante 1788, se levantó un censo de la provincia, que registró la cantidad total de 124,000 habitantes, correspondiendo las siguientes cifras a los centros mineros de más arraigo: Chihuahua 10,752 habitantes; Parral 5,193; Santa Bárbara 1,186; Cusihuiriachi 10,752; y Batopilas 7,874. En 1790, se pactó una larga tregua con los apaches y, a pesar de la decadencia general de los grandes distritos, las condiciones de vida mejoraron y la población se duplicó en un periodo de cuarenta años. [42]


  Ese mismo año, Cusihuiriachi formó parte de una Subdelegación Real y desde 1820, al promulgarse la Constitución de Cádiz, por tener más de mil habitantes, eligió su ayuntamiento y se erigió en municipio de gran importancia por su economía minera, de considerable extensión.


  Al desatarse la guerra de independencia, los efectos para la minería fueron fatales; Cusihuiriachi no pudo escapar a esta desgracia, pues las remesas de azogue se suspendieron y los trabajos mineros se detuvieron ante la zozobra política que vivía el país. Al mismo tiempo, se acentuó la falta de pólvora, acero y toda clase de víveres, pues las comunicaciones con México y Veracruz quedaron interrumpidas. Los mercaderes y aviadores se vieron en la necesidad de realizar un viaje hasta Veracruz, llevando consigo sus capitales para comprar los insumos que se requerían para el trabajo minero. Estando en el puerto, se contagiaron y murieron víctimas “del vómito”. Desaparecieron los más ricos, sin testamento, por lo que, mientras se seguían los juicios de testamentaría, se perdieron los capitales y las minas se inundaron, quedando imposibilitadas para que otras personas continuaran trabajándolas.


  Consumada la Independencia de México y erigida en Estado esta parte de la Republica, Cusihuiriachi fue declarado Cabecera de Partido y residencia de un Jefe Político, ayuntamiento y dos alcaldes.


  En 1834, “Cosigüiriachic” aparecía como un Partido en la división política de Chihuahua localizado a 30 leguas de la capital, integrada por seis Juntas Municipales, entre ellas la de Cerro Prieto, localizado a su vez 40 leguas. Contaba también, en esa fecha, con dos Juzgados de Primera Instancia y dos Milicias Provinciales, compuestas cada una de un capitán, un teniente, un alférez, un sargento, dos cabos y cuarenta y siete plazas. Igualmente, se reportaba entonces una población de 14,050 personas compuesta de 7,406 hombres y 6,644 mujeres.


  En ese mismo año, se reporta que el mineral ha sido abandonado “por la mucha agua que vierten sus minas y por falta de una empresa medianamente acaudalada que la “estraiga” (sic) y haga provechosas las muchas labores en frutos que hay en ellas.” [43]


  En 1847, se convirtió en cabecera del Cantón Abasolo, con la residencia de un Jefe Político, Ayuntamiento, dos Alcaldes de Primera Instancia y Oficiales de Hacienda Publica del municipio, del Estado y de la Nación. En 1865, comprendía 4 minerales, 19 pueblos, 2 haciendas, 21 ranchos, 38 labores y seis huertas; “sin hacer mérito de los puntos despoblados por la guerra del apache en una y otras épocas y de dos puntos que se hayan escapado a los registros oficiales de donde hemos tomado estos datos.” [44]


  Al promulgarse la Ley de Expulsión de los españoles, el señor Londais paralizó los trabajos con disgusto y violencia, sin dar explicación a sus socios. El agua inundó las minas, el maderamen al remojarse se quebró y los cielos derrumbaron.


  En vista de los fracasos de los empresarios locales y ante la insolvencia de capitales, desde 1860 se empezó a promover la búsqueda de compañías extrajeras; sobre todo norteamericanas. Con este propósito gobierno y particulares hicieron solicitudes y enviaron informes a posibles interesados. Ante la inestable situación política de México, sólo hasta 1880, empieza a haber un respuesta favorable del exterior y será en este año, cuando se vuelva a formalizar la explotación de Santa Catarina, San Bartolo, San Antonio y la Candelaria, más otras que había en el cerro de La Bufa.


  Se calcula que en tiempos de mayor bonanza, el pueblo llegó a tener hasta 25,000 habitantes, pues según padrones consultados, se han encontrado los siguientes registros: en 1832 la población era de 2,007 habitantes; en 1839 había subido ligeramente a 2,527 habitantes.


  Sin embargo, para 1860, apenas alcanzaba los 666 pobladores, a pesar de que la jurisdicción comprendía en 1865, a 2 haciendas, 21 ranchos, 36 labores de campo y 6 huertas y más 19 pueblos.


  Después de 1882 en que tenía 300 habitantes, ya conjurado el peligro apache e introducido hasta Chihuahua el ferrocarril central, la población y la producción se incrementaron constantemente.


  A principios de 1886 se verificaron elecciones de funcionarios municipales en el Cantón de Abasolo, cuya cabecera era el Mineral de Cusihuiriachi y se disputaron el triunfo dos grupos políticos denominados “los de arriba” y “los de abajo”. El primero lo encabezaron Erasmo Salazar, Teodoro Casavantes, Ismael y Cástulo Irigoyen, Urbano Zea, Benito Chávez y Ángel Francisco Batista y el segundo Francisco Delgado, Francisco Carlisle, Lauro Gutiérrez y Liberato Olivas. Resuelta la elección en favor del segundo grupo, los del primero empuñaron las armas el 21 de abril, a fin de imponer su voluntad y organizaron un núcleo que denominaron “Fuerzas Restauradoras del Orden Constitucional en el Cantón de Abasolo”. Se adueñaron de la situación, tomaron los fondos de las oficinas públicas, sacaron a los presos de la cárcel para engrosar sus filas, saquearon varias casas comerciales entre ellas la de Delgado, a quien dieron muerte porque se oponía a sus propósitos y pusieron detenidas a varias personas, adictas al Gobierno Municipal. La Jefatura de la Zona Militar destacó dos columnas de soldados federales, al mando del Coronel Juan de Mata Echeveste, quien, cinco días después recuperó la plaza, aprehendiendo al jefe principal y a otros más, los restantes se dispersaron sin haber ofrecido resistencia. Aunque el gobierno local le dio la denominación de motín, fue el primero de los brotes rebeldes que vinieron a culminar con las rebeliones de Tomóchic y Santo Tomás, varios años después. En noviembre del mismo año, la Legislatura concedió amnistía a los comprometidos en este motín.


  En julio de 1927, se le segregó el territorio que formó el municipio de Cuauhtémoc. La cabecera era el antiguo Mineral de Cusihuiriachi, situado sobre ambas márgenes del arroyo del mismo nombre.


  Hasta 1929, la empresa “Cusi Mexicana Ming Co” puso en actividad las labores en cinco minas: La Mexicana, La Ilusión, La Perla, Promontorio y Tres Amigos. Para 1937, ya sólo había trabajo para 100 operarios y fue necesaria la cancelación de la empresa, por la incosteabilidad. Todavía en 1936, se producían 48,875 toneladas de mineral: o sea 26 kilos de oro; 2,074 de plata y 837 toneladas de plomo, más 55 de cobre. En 1945, se levantó la vía del ramal de ferrocarril que unía a Cusihuiriachi con Cuauhtémoc, ciudad hija del viejo mineral, que terminó por devorar a su antecesor, el antiguo Real de Minas.[45]


  Hacia 1945, había en Cusihuiriachi 50 gambusinos, de los cuales 40 se fueron a otros sitios al no encontrar mineral fácil de extraer de los abandonados fondos, ya que ellos mismos incidieron en la destrucción de las mina abandonados s al provocar desplomes.


  En 1946, había solo 10 gambusinos, cuyo metal era comprado por los rescatadores locales. Hacia 1955, un norteamericano llamado Mr. Rey instaló una pequeña planta o molino de benéfico, ayudado por algunos residentes locales. Hacia 1959, Roberto Miller construyó otro molino de beneficio sobre las mismas instalaciones de Mr. Rey, pero un día, se le incendiaron todas las instalaciones.


  En 1970, surgió de nuevo la actividad minera suspendiéndose en 1973 con la veda de explotación decretada por el gobierno. En 1975 una vez suspendida la veda, las actividades se reiniciaron de nuevo.


  Actualmente, la actividad minera prácticamente está muerta. La mayoría de los pobladores emigraron a otras poblaciones del Estado, principalmente a Cd. Cuauhtémoc y los pocos residentes que quedan, se dedican a la ganadería y al cultivo de árboles frutales. [46]


  Personajes Ilustres


  Juan Isidro Abbe (1702-1769).


  Fue Misionero


  Mariano Anchando (1788- ).


  Alcalde y Jefe Político del Partido de Cusihuiriachi en 1853.


  José María Carballo (-1852).


  Presbítero del municipio.


  Juan Bautista Fernández de Zea. (1796-1886).


  Jefe Político del Cantón de Abasolo.


  Juan José Méndez


  Fue Teniente Coronel en la Guerra de Reforma.


  Carmen Mendoza. (1843–1866).


  Fue Teniente y asesino del Gobernador Ojinaga


  Salvador Zubirán (1898- 1998).


  Médico Cirujano, Rector de la UNAM, 1946 a 1948, Subsecretario de Asistencia Pública, Fundador y Director del Instituto Nacional de la Nutrición. Se le considera el pionero de la diabetes en México ya que fue de los primeros mexicanos en utilizar la insulina.


  Información histórica de Cusihuiriachi, Chihuahua:[47]


  
    	19 de julio de 1823, en Decreto del Soberano Congreso Mexicano. Se le comunica al Ayuntamiento de Cusihuiriachi la separación de la provincia de la Nueva Vizcaya


    	17 de marzo de 1855. Según la Ley Sobre Arreglo de Municipalidades, Cusihuiriachi es municipalidad del Partido de San Nicolás de Abasolo, Distrito Guerrero.


    	28 de enero de 1869, Cusihuiriachi es cabecera del Cantón Abasolo, Distrito Iturbide.


    	16 de diciembre de 1905. La municipalidad de Cusihuiriachi se agrega al nuevo distrito de Benito Juárez, segregándose del Distrito Iturbide y cambia de nombre la cabecera, por el de Cusihuiriachi de Abasolo.


    	24 de abril de 1916, Cusihuiriachi es municipio libre del Estado.


    	23 de julio de 1927, se le segrega San Antonio de los Arenales, para crear el nuevo Municipio de Cuauhtémoc.


    	29 de enero de 1938, se le segrega Carichí, restituido como municipio.


    	26 de septiembre de 1995, Cusihuiriachi es municipio del Estado.

  


  Escudo municipal de Cusihuiriachi


  [image: escudo_municipal]


  El campo o superficie del diseño del escudo, es el español, o sea un rectángulo vertical de cinco módulos de ancho por seis de largo, con los dos vértices inferiores redondeados y una pequeña prolongación o ápice al centro de la parte inferior. En la parte media del margen inferior aparece el año de 1687, que corresponde al del descubrimiento del antiguo mineral de Cusihuiriachi, situado sobre ambas márgenes del arroyo del mismo nombre. Al centro del margen superior va el nombre de Cusihuiriachi, que lleva debajo la palabra Chihuahua, a la izquierda de ésta aparece la clave 08 del estado y a su derecha, la clave 018 correspondiente al municipio. El centro del escudo se ha dividido en seis cuarteles, de los cuales el izquierdo superior, el medio derecho y el izquierdo inferior son de color rojo. Los tres restantes son de color café oscuro. Los blasones seleccionados son, de izquierda a derecha y de arriba hacia abajo: la cabeza de un español que enfrenta a la cabeza de una mujer tarahumara; ambos blasones significan la fusión de dos culturas. El templo de la Misión de Santa Rosa de Lima es el blasón que representa la religión católica. El centro del escudo es ocupado por un sol rojo, con rayos dorados, que tiene en su parte central las iniciales I. H. S., que significan Jesús Salvador de los Hombres, este sol es el símbolo de los jesuitas. Representando a la minería, se seleccionó como blasón un “esquipe” u olla, que es una herramienta con la que, anteriormente, se sacaba el mineral de las minas; una nube representa la esperanza que, el habitante del municipio tiene en el agua de lluvia, ya que de ella dependen para subsistir, la ganadería, la agricultura y aún el ser humano. Una cabeza de ganado vacuno vista de frente representa la ganadería. En representación de la flora y a manera de cenefa en las partes medias del margen, tanto izquierdo como derecho, van dos ramas de táscate entrelazadas. Completan el escudo, dos listones color oro en clara alusión a dicho metal, otro listón lleva el nombre “Santa Rosa de Pirú”. En alusión al nombre de la santa que inspiró su nombre.


  La llegada a Chínipas


  En 27 de febrero de 1767, todos los misioneros jesuitas establecidos en el Reino de la Nueva España fueron expulsados por el Rey Carlos III. La decisión trajo consigo importantes consecuencias en todo el reino y el mineral de Santa Rosa de Cusihuiriachi no podía estar exento de estas repercusiones. En ese año, Juan Cristóbal Lagarda Rascón contaba con diez años de edad.


  En esa época, las condiciones en Cusihuiriachi empezaron a cambiar. La partida de los misioneros jesuitas, el incremento de los ataques de los apaches; quienes atacaban las haciendas ganaderas, y la decadencia de la producción minera, provocaron una crisis económica en la región que, obligó a muchos mineros y granjeros a migrar a otras partes del estado. Seguramente, entre los que se fueron, estaba Juan Cristóbal.


  En 1760, muy lejos de ahí, al suroeste de Cusihuiriachi, unos indios Uarojios descubrieron una rica veta mineral en un arroyo hondo, quienes la Donaron a Don Agustín de Rivas y éste a su vez, la denunció bajo el nombre de Nuestra Señora de los Dolores y al Real de Minas, que se formó junto a la mina, le dio el nombre de su santo: San Agustín.


  Una vez muerto Don Agustín, los derechos de la mina pasaron a su hermano Don Joaquín quién en venta real y pública, la pasó al español Manuel Martínez de Figueroa, en 1770 Ese año, fue cuando llegó al mineral Don Domingo Bartolomé González de Cos en calidad de Alcalde Mayor, quien era tío político de los Lagarda Rascón, pues se había casó con Doña Petronia De Lagarde De La Parra, hermana de su abuelo Juan Francisco De Lagarde De La Parra.


  Las dificultades económicas obligaron a Martínez a traspasar la mitad de la mina a Don Luis de Ulibarri, por escritura pública otorgada en 1772. Al morir éste en Santa Ana, en el año de 1777, las propiedades pasan a su viuda doña Antonia Simoni y a su hijo, menor de edad, José Antonio de Ulibarri. La producción del mineral se estimaba en 3000 marcos de plata, con buena ley de oro en el año. Después, en 1780, la mina pasa al castellano José Agustín de Egues, quien la trabaja hasta después de 1800 cuando las abandonó. [48]


  Es a esta región, a la que los hermanos Juan Cristóbal y Xavier Lagarda Rascón deciden migrar desde Cusihuiriachi, seguramente, siguiendo a su tío político. Juan Cristóbal se establece en 1777 en el Real de Minas de La Candameña, casándose ahí en 1782, con Doña Josefa Heredia en el pueblo de Batopilillas, después, Juan Cristóbal y su hermano Xavier se establecen en las minas de San Agustín. Era entonces, Don Antonio María De Bucareli y Ursúa, el Cuadragésimo Sexto Virrey de la Nueva España.


  En el Padrón de habitantes levantado en 1787, figuran Juan Cristóbal Lagarda Rascón con 30 años de edad, viudo de Doña Josefa Heredia con sus hijos: Ignacio Lagarda Heredia, de 4 años de edad que casó con Martina Muñoz, Manuel Lagarda Heredia, de 2 años que casó con Josefa Reyes, Guillermo Lagarda Heredia, de párvulos, que casó con Sixta Aguilar, Juana María Lagarda Heredia, que casó con Santiago Sánchez [49]


  En 1827, amparaban las minas de San Agustín los señores Juan José Valenzuela y José Antonio Rodríguez, quienes las trabajaban de “buscones” habilitados por Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón y beneficiaban los metales mediante el sistema de azogue. [50]


  En el año de 1771, Don Félix Ramos pobló las tierras de Chaichaco; una población localizada, en la actualidad, a unos cinco kilómetros al sureste de Chínipas, que habían sido reconocidas, con anterioridad, por la Misión de Chínipas.


  Posteriormente, esas tierras fueron tituladas a favor del señor Leonardo Ramírez; pero una vez muerto y que los títulos se perdieron luego de un incendio en su casa, las tierras pasaron a su yerno de nombre José Antonio Reyes, en perjuicio de un cuñado del señor Reyes. [51]


  En el año de 1827, Don José Antonio Reyes otorgó la propiedad a su yerno Don Manuel Lagarda, [52] quien el 23 de abril de 1826, llegaría a presidir el primer Ayuntamiento de Chínipas.[53]


  Para esta época Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón ya se había asentado, formando una nueva familia en la región de Chínipas donde fundaría toda una dinastía.


  Actualmente, la familia Lagarda es muy numerosa en la región, la mayor concentración de personas que cuentan con este apellido se localiza en un lugar conocido con el nombre de Milpillas, situado a 45 kilómetros al suroeste de la cabecera municipal de Chínipas, y en otro llamado Huajipa, localizado a 1.5 Km. al sur de la población de Témoris, municipio de Guazapares.


  No se han podido localizar a los descendientes de Xavier Lagarda Rascón en la región de Chínipas, seguramente porque hay pocos, debido en primer término, a que tuvo en su mayoría hijas o, a que desaparecieron todos debido a las epidemias de cólera morbus de 1851, la de la fiebre amarilla en 1883.[54] En las que perdió la vida una buena parte de la población de Chínipas,[55] de las que se salvaron los descendientes de Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón, por vivir, en Milpillas a donde seguramente las epidemias no llegaron en razón de su clima.


  Chínipas de Almada


  Se localiza en la parte suroeste del Estado de Chihuahua entre las coordenadas 27° 23' 35" Latitud: Norte, 108° 32' 10" Longitud Oeste y a una altitud de 440 m.s.n.m. Colinda al norte con Uruachi, al este con Guazapares, al sur otra vez con Guazapares y con Sinaloa y al oeste con Sonora.


  Sus principales serranías son Guasachi, Huicorichi, El Durazno, Agua Blanca, Tázcate, Huisivo, El Rincón, La Sierrita, Tecorahui, El Cerro de la Tijera. El río Chínipas se origina en el municipio de Uruachi, recibe las aguas de los ríos y arroyos de Guasisaco, Póriachi, Cañitas, Babarocos, Tasajera, Las Borregas, Orivo, Tepochiqui, Gorojaqui, Justina, Guerogachi, Huruapa, Gabaldón y Septentrión, pasando al Estado de Sinaloa, donde fluye al Río Fuerte. En el noroeste se forma el arroyo de Canales, que se une al Río Mayo en Sonora. Clima semi - húmedo cálido; con un temperatura máxima de 46º C y mínima de 1º C.


  Sus principales núcleos de población son la cabecera Chínipas de Almada, las secciones municipales Guadalupe Victoria, Güerogachi, Ignacio Valenzuela Lagarda (Loreto) y Milpillas, además de las localidades de Agua Caliente, El Guamuchilito, Palmarejo, El Sanallo, Los Llanitos, Las Chinacas y Santa Rita.


  Toma su denominación del nombre de la tribu indígena “chinipas” que habitó en la región. Inicialmente recibió el nombre de Chínipas toda la zona de la Sierra Madre Occidental que corresponde a los barrancos por donde fluyen los Ríos Mayo y Fuerte, rumbo a los Estados de Sonora y Sinaloa; posteriormente, se clasificó a esta región como Baja Tarahumara.


  El 31 de diciembre de 1626, los sacerdotes Pedro Juan Castini y Julio Pascual llegaron al puesto de la tribu “chinipas”, llamada en su lengua “gorojaqui”. Dichos sacerdotes fueron los primeros evangelizadores en llegar a la región y el 1° de febrero de 1632, fueron sacrificados por la tribu de los “guazaparis”, quienes también destruyeron la Misión.


  La Misión fue reconstruida en 1676, con el nombre de Santa Inés de Chínipas, río abajo de su primera ubicación, siendo entonces Fray Payo Enríquez de Rivera el Vigésimo Séptimo Virrey de la Nueva España.


  El español Ignacio de la Sida descubre, en 1758, el mineral Moctezuma, que produjo oro de elevada ley hasta la tercera década del siglo XX. Pedro Antonio Aldaco, denuncia en 1794 las minas que estaban en la jurisdicción del rancho de Tetamoa.


  En mayo de 1818, Valentín Ruiz descubre el mineral de Palmarejo, el cual tuvo categoría de sección municipal de 1821 a 1828.


  En 1820, se restableció en la monarquía española la Constitución de Cádiz expedida en 1812, en cuyo artículo 310 se disponía que en todos los pueblos cuya jurisdicción tuviera más de mil habitantes se eligieran ayuntamientos y en enero de 1821, se procedió a la elección de su primer Ayuntamiento siendo su Primer Regidor Manuel Lagarda. [56]


  En enero de 1822, se recibe en Chínipas, la orden emitida por las autoridades nacionales de jurar la Independencia de acuerdo al Plan de Iguala y al Tratado de Córdoba, encontrándose renuente oposición por parte de tres españoles radicados en el poblado de Palmarejo. El Ayuntamiento acordó formarles causa por rebeldes y bajo la dirección de Don José María de Alba y Santini y Don Manuel Lagarda, los sitiaron y obligaron a rendirse.


  En agosto de 1822 se le juró lealtad a Don Agustín de Iturbide, Emperador de México por parte de las autoridades municipales, celebrándose por tres días de rogativas públicas, con la suspensión de todo tipo de fiestas profanas.


  El censo de 1833, dio un total de 2,367 habitantes en Chínipas, el de 1838 dio 2,228 y el de 1819 resultaron 2,849 habitantes.


  La creación del Estado de Chihuahua, por decreto del 6 de julio de 1821 y la instalación de su primer Congreso Constituyente, trajo como consecuencia una nueva división política de su territorio. El estado se constituyó conforme al régimen federal y se dividió en Partidos. Se organizó la Milicia Cívica en la región, con un total de 138 individuos, teniendo como jefe al Alférez Juan Guillermo Lagarda Heredia


  El 5 de enero de 1826 el Congreso expidió el Reglamento para el Gobierno Interior de los Pueblos, estableciendo la división política del Estado en Partidos y las normas de su organización. Así, de acuerdo con este Reglamento, el 23 de abril de 1826 se instaló la primera Junta Municipal de Chínipas quedando como Presidente Manuel Lagarda Don Guadalupe Orozco y Don Juan Encarnación Vega como Regidores y Don Ignacio Paz como Síndico. Era este pues, el primer Ayuntamiento formalmente establecido de la época independiente.


  El 1 de enero de 1828, se renovó la Junta Municipal quedando Gabriel Tellechea como Alcalde. Se organizó la Milicia Cívica contando esta vez con 167 individuos en Chínipas y 68 en Guazapares, continuando como jefe Juan Guillermo Lagarda Heredia.


  En enero de 1829, unos vecinos encabezados por Don José María Santini se quejaron ante el Gobernador de los abusos y arbitrariedades cometidas por el Alcalde Tellechea, ordenando éste su destitución inmediata y la entrega del mando a Manuel Lagarda; quien había desempeñado el cargo el bienio anterior, pero por ser éste pariente del jefe de la Milicia Cívica y de Santini, el cargo se le entregó a Don Juan Encarnación Vega, quien había sido Regidor segundo en la alcaldía de Lagarda. Poco después, los quejosos depusieron al nuevo alcalde poniendo en su lugar a Leonardo Rodríguez.


  Rodríguez cometió, también, una serie de atropellos contra la población, ordenando el Gobernador su destitución y en su lugar nombró a José Antonio Colmenero, quien con el apoyo del Alcalde de Palmarejo, armó a un grupo de gente con quienes entró a Chínipas el 2 de agosto, deponiendo a Rodríguez y aprendiendo a Juan Guillermo Lagarda Heredia y a José María Santini. Este último escapó de sus captores y apoyado por Don Calixto Lagarda Grajeda huyó rumbo a Sonora, donde de nuevo fueron aprendidos por las autoridades de Chínipas, pero puestos en libertad de inmediato por encontrarse en jurisdicción de otro Estado lo que causó discrepancias políticas entre ambos estados.


  Las dificultades anteriores no concluyeron hasta que se hizo una nueva elección de la Junta Municipal en el año de 1830, quedando como Presidente – Alcalde Ignacio Lagarda Heredia


  Durante el año de 1830, el Alcalde Don Ignacio Lagarda Heredia retrasó el despacho de la correspondencia, por lo que fue amonestado por el Gobierno del Estado. Aclaró que el tenía que sufragar los gastos de oficio y que no había servicio de correos. Se le autorizó un gasto de $28.00 anuales, que excedió en $95.00 que tomó de los fondos de la comunidad, no logrando la autorización de este gasto hasta 1838, en que volvió a fungir como autoridad. De este mismo fondo se pagó la reconstrucción del templo de Chínipas, ejecutada por el misionero Martínez, con autorización del gobierno.


  Durante la gestión del señor Ignacio Lagarda Heredia se establecieron, en 1830, dos escuelas de primeras letras, una en Chínipas y otra en Guazapares, con subvención de cien pesos anuales cada una, pagados de los fondos del Estado. Son éstas, a no dudarlo, las primeras escuelas que funcionaron en la región.


  A principios de 1831, una partida de alrededor de 20 indios yaquis se dejó sentir en la región, cometiendo robos y fechorías. Después de ser perseguidos durante diez días por una escuadra de 16 soldados venidos de Choix, los alcanzaron en Tecorahui el 10 de abril de 1833, matándoles a un hombre y una mujer. Uno de los soldados fue herido y ante la falta de parque los soldados tuvieron que huir.


  Avisado el Alcalde de Chínipas Juan Guillermo Lagarda Heredia reunió a nueve hombres armados y un jarero para ir en persecución de los indios, encontrándose con ellos el 14 de abril en La Galoneada antes de aclarar el día, quienes ante la primera descarga recibida, contestaron el ataque con una lluvia de flechas, tocándole a Don Guillermo una en el corazón. Ante la muerte de su jefe, los soldados huyeron en desorden y los indios remataron a Don Guillermo con más flechas y machacándole la cabeza con piedras.


  Inmediatamente, se organizó desde Chínipas una nueva expedición para derrotar a los indios, esta vez encabezada por Benigno Lagarda Grajeda, quien avisó al Alcalde de Álamos Don Juan Isidro Quiroz y Mora de la persecución, éste organizó la suya desde Macoyahui donde se encontraba, alcanzando y derrotando a los indios en Burapaco, procediendo inmediatamente a fusilar al cabecilla.


  Una nueva expedición se organizó; esta vez encabezada por el nuevo Alcalde de Chínipas Ignacio Lagarda Heredia, quien salió a revisar las sierras de Milpillas, Tecorahui, Tepopa y El Chirivo, en previsión por si hubiese quedado alguna fracción de los indios alzados, no encontrando rastro de ellos.


  En 1834, Chínipas aparece como un pueblo del Departamento de Batopilas y El Refugio, Chaichaco, Sahuarivo y Milpillas como ranchos del mismo Departamento y junto con Cerro Prieto como pueblo de la estafeta de correos de Cusihuiriachi. [57]


  En 1835, el general de la Alta y Baja Tarahumara renunció a su cargo, por lo que el Gobierno del Estado comisionó a Don José María Rodríguez para que propusiera quien lo sustituyera. Rodríguez propuso dividir la región en dos partes; la Alta y la Baja Tarahumara, recayendo el nombramiento en la primera a Luis Lagarda


  El 3 de agosto de 1836 falleció en Chínipas, a consecuencia de una fiebre, el padre Jesús María Martínez. El Alcalde Julián Lagarda Díaz, avisó al Comisario de las Misiones Fray Francisco de Jesús Muñoz y fue enviado para sustituir a Martínez, Fray Buenaventura Zafiro, que venía de Cusárare, quien al llegar a Chínipas recogió a Don Ignacio Lagarda Heredia los bienes de Martínez, que mantenía en depósito por órdenes del Alcalde., lo que causó el disgusto entre el misionero y el depositario. Tiempo después, sustituyó a Zafiro el padre Tomás del Pino, quien también tuvo dificultades con Ignacio Lagarda Heredia porque no le devolvió los bienes de Martínez. Terció en el asunto Juan José Lagarda Díaz y el padre Muñoz acusó a éste ante el Gobernador de “masón, sabio, muy hablador y muy bruto.”


  Las Siete Leyes Constitucionales fueron publicadas en Chihuahua el 19 de enero de 1837 y, como consecuencia, la organización política y administrativa cambió de manera sustancial.


  El 24 de enero de 1838, cesaron las autoridades que venían funcionando de acuerdo con el sistema constitucional establecido en 1825, tomando posesión los Jueces de Paz, siendo nombrado para tal cargo, en Chínipas Ignacio Lagarda Heredia quien en 1840 fue nuevamente designado para el mismo cargo.


  En 1841, se designó como Juez de Paz en Chínipas a Don Felipe Ruiz y quedando como suplente Juan José Lagarda Díaz Quien se vio involucrado en el conflicto suscitado con la expedición de los títulos de propiedad de parte del Gobernador García Conde, de los terrenos de San Raimundo, teniendo que huir hacia Milpillas desde donde envió un informe de sus actos al gobierno, presentándose después el 14 de enero en Chínipas, pretendiendo imponerse como autoridad, pero fue amonestado severamente por el Gobernador García y Conde por sus acciones.


  Después de pasar por varios dueños, en 1845 Miguel Urrea adquiere las minas de Palmarejo, trabajándolas durante muchos años, para lo cual establece las haciendas de beneficio de La Luz, Justina y San Miguel. El señor Urrea le vende a la empresa de capital inglés “Palmarejo and Mexican Gold Field Limited” en 1886.


  En 1892, este consorcio terminó de construir las obras para beneficio de los metales en la hacienda de El Zapote, un acueducto de 12 kilómetros que nacía al noroeste de la población de Agua Caliente y que, en su trayecto, pasaba por varios puentes y túneles y un ferrocarril de vía estrecha que unía la hacienda con el poblado de Palmarejo. Esta primera etapa de explotación se suspende en 1912, con motivo de la lucha revolucionaria.


  En 1846, fue Juez Primero Don Guadalupe Sarracino y Juez Segundo Manuel Lagarda


  El año de 1851, el señor Manuel Ramos estableció en el rancho Jecopaco una fábrica de pólvora que trabajó algunos años.


  La Constitución Política del 7 de diciembre de 1847, confirmó el sistema cantonal del Estado y la Ley Reglamentaria del 13 de febrero de 1849, confirmó la organización de las autoridades de la forma ya citada. El 31 de diciembre de 1848 tuvieron lugar las elecciones de las autoridades cantonales y municipales, quedando la Junta Municipal de Chínipas de la siguiente manera: Presidente: Carlos Balderrama, Suplente: Bruno Barroso, Regidor Primero: Ignacio Lagarda Heredia, Juez Primero de Paz: Juan José Lagarda Díaz


  En abril de 1853, atendiendo las órdenes del Gobierno del Estado, se organizó en el Cantón la Guardia Nacional, quedando entre los jefes y oficiales en la Compañía de Cazadores el Teniente Jesús Benito Lagarda Reyes [58] y el Subteniente Ignacio Lagarda Heredia y en la Compañía de Fusileros el Subteniente José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes.


  La Ley General del 20 de mayo de 1853 y la Ley del 23 de julio; aclaratoria de la anterior, modificaron la administración de justicia y suprimieron los ayuntamientos que no fueran cabeceras de Distrito o de Cantón. Esta fue la primera modificación que introdujo el dictador Antonio López de Santa Ana en las administraciones municipales de la República


  El Jefe Político visitó el pueblo de Chínipas el 10 de septiembre de 1853, disolvió la Junta Municipal que presidía Juan José Lagarda Díaz, nombrando Juez de Paz a Don Teodoro A. Contreras Trejo y Suplente a Don Guadalupe Sarracino.


  En 1854 se realizó un Censo de habitantes en el Cantón de Matamoros, resultando Chínipas con 402 habitantes, en el censo de 1870 resultaron 4008 y en el de 1878 se contaron 3033 pobladores.


  El 17 de marzo de 1855, el dictador Santa Ana expidió una nueva Ley en la que se suprimía los ayuntamientos y se facultaba a sí mismo para nombrarlos. A propuesta del Gobernador General Ángel Trías, el Consejo Municipal de Chínipas quedó integrado por Francisco A. Urrea, Manuel Lagarda, Ramón Salmerón, José Cristóbal Lagarda Muñoz, Dolores Reyes y Vicente Iriarte. El 20 de octubre del mismo año, se publicó el Estatuto Orgánico Provisional del Estado, de acuerdo con el Plan de Ayutla, restableciéndose las autoridades constitucionales, volviendo la Administración Pública al estado en que se encontraba antes de la dictadura de Santa Ana. La Junta Municipal de Chínipas quedó integrada por Manuel Lagarda como Presidente, Estanislao Yáñez como Regidor y Jesús de la Puente como Síndico.


  En 1856, se establece una corrida postal Chihuahua - Batoségachi – Chínipas, siendo el primer administrador Don Carlos Balderrama. Reorganizado en 1893, regularizándose las rutas ordinarias y autorizado para toda clase de servicios, incluyendo el de giros postales, reembolsos y valores declarados. La ruta 213 en 1860 era diaria e iba a Álamos, Sonora, pasando por San Bernardo, pueblo del mismo municipio.


  El 30 de abril de 1857, en el portal de la casa de Don Alberto Velderráin, frente a la plaza Romero Rubio – llamada a partir de 1914, Abraham González - todos los vecinos procedieron a prestar juramento a la Constitución Federal del 5 de febrero de 1857. Este acto estuvo presidido por el Presidente Municipal Don Jesús J. Armendáriz y el párroco del lugar José Nieves E. Acosta, quien también prestó el juramento. Por este motivo recibió la suspensión de oficio y beneficio como sacerdote y fue destituido del curato el 7 de julio siguiente.


  Al Padre Acosta se le conoció como “el padre liberal”, por su actitud progresista ante los acontecimientos nacionales y locales y lo era a tal grado que en alguna época de su sacerdocio, otorgó facultades al Teniente Julián Lagarda Díaz [59] para que otorgara los santos sacramentos a los fieles.


  El Padre Nieves E. Acosta se fue al Estado de Sonora incorporándose como capellán de las fuerzas del General Ignacio Pesqueira, para finalmente tomar las armas y luchar contra los conservadores y los franceses. Se casó y con el tiempo fue Diputado Local, Juez de Paz, Magistrado y Administrador de Correos en Guaymas. Poco antes de morir el 25 de noviembre de 1892, recibió la visita del Sacerdote Católico Guillermo Lagarda, quien lo amonestó para que se confesase y arrepentirse por haber dejado la causa de Dios y haber seguido las ideas liberales. Acosta le contestó con amabilidad, que nunca se arrepentiría de haber jurado la Constitución y las Leyes de Reforma.


  Como consecuencia de la censura impuesta al padre Acosta, el Juez Primero de Paz Antonio Santini y Lagarda, el 25 de diciembre de 1857 se retractó de haber jurado la Constitución. El Gobierno del Estado le impuso la pena de la destitución, nombrando en su lugar a Jesús Benito Lagarda Reyes.


  Durante la guerra de Reforma, en junio de 1860, la Presidencia Municipal de Chínipas facilitó armas a la Prefectura de Álamos, Sonora, para que se ayudara a organizar fuerzas para combatir a los conservadores. Éstos nunca penetraron al Cantón que permaneció bajo control del Gobierno Constitucional.


  Durante la intervención francesa y el Imperio, los vecinos de Chínipas y Batoségachi protestaron en contra del establecimiento de la monarquía en el país, en reunión celebrada en la cabecera municipal el 2 de agosto de 1863, emitieron un documento que fue firmado, entre otros muchos por Jesús Benito Lagarda Reyes; Presidente Municipal, José Cristóbal Lagarda Muñoz; Depositario Municipal, José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes, Feliciano Lagarda Rodríguez y Antonio de Jesús Lagarda Reyes; vecinos del lugar. Las autoridades emanadas del imperio nunca llegaron a mandar en esta región.


  En el año de 1863, Don Jesús Cruz, Hermenegildo Lagarda Reyes (Hijo de Benigno Lagarda Grajeda y María de los Ángeles Reyes) Don Tomás P. Bay y Doña María de Rosario Lagarda Reyes (Hija de Julián Lagarda Díaz y Sacramento Reyes) adquirieron la mina de Dolores localizada al sur de Guazapares.


  A fines del año de 1864, llegó a Chínipas el Teniente Coronel Juan José Méndez con el propósito de organizar la Guardia Nacional en toda la región. La Guardia Móvil quedó bajo el mando del Capitán José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes y la Guardia Sedentaria bajo el mando del Capitán Don Sinforiano Campoy.


  El 6 de marzo de 1865, se constituyó en Villa mediante decreto expedido por Benito Juárez, cuando el gobierno de la República se estableció en el Estado.


  El 8 de julio de 1867, la Junta Municipal acordó la iluminación de las fachadas de las casas y efectuar un paseo cívico por las calles de la Villa, en respuesta a las recién recibidas noticias de la consolidación del triunfo de la República.


  En diciembre de 1869, llegó a Chínipas el Padre José María Piña, un hombre controversial y enemigo acérrimo de las Leyes de Reforma.


  El Padre Piña principió su gestión tratando de estar bien con las autoridades locales, y en las fiestas de Semana Santa, de 1870, invitó expresamente al Presidente Municipal Jesús Benito Lagarda Reyes pero una vez iniciada la ceremonia, inició su perorata contra las Leyes de Reforma, por lo que, el Jefe Político lo multó con $25.00. El padre Piña murió el 21 de junio de 1910. [60]


  En 1870, siendo Presidente Municipal Jesús R. Lagarda, fueron reformadas y ampliadas las Casas Municipales y siete años después, encontrándose al frente de la presidencia Don Rafael D. Ramos, emprendió una nueva reforma que no se terminó hasta 1879, habiéndose gastado $524.93.


  En 1872, vió la luz pública el primer periódico publicado en Chínipas, Se llamó “EL Sietemesino” y fueron los señores Aurelio Ramos y Ramón Corral quienes lo editaron. Era de tipo jocoserio, con numerosas cuartillas escritas en verso. La impresión la hicieron con tipo vaciado por ellos mismos y el tiraje en una prensa de copiar cartas a falta de otra apropiada.


  En 1873, durante la sublevación sonorense en contra de su gobernador, las fuerzas opositoras al régimen invadieron el Estado llegando a la región de Chínipas. Entre los invasores se encontraba el Capitán José María Leyva, quien con el nombre de Cajeme dio mucho quehacer como jefe supremo de las tribus yaqui y mayo. Entre los perseguidos se encontraba Don Ramón Corral, quien logró salvarse y llegar hasta la huerta de “Las Borregas”, en donde Bernardo Mancinas lo escondió dentro de una tasolera y no denunció, pese a los amagos recibidos, el escondite de quien más tarde sería Vicepresidente de la República.


  El 12 de diciembre de 1875, se presentó, intempestivamente, en la Hacienda de Justina, el Coronel Emiliano Ibarra, quien, con 80 soldados tuxtepecanos, procedentes del Estado de Sinaloa, recogió las armas que allí había, acuartelándose, enseguida, en Chínipas en donde engrosó sus filas con algunos vecinos y, después, depuso a las autoridades poniendo otras en su lugar.


  Era Jefe Político Hermenegildo Lagarda Reyes, quién el día 13 del mismo mes, nombró Comandante Militar a Don Jesús Márquez. Éste declaró la plaza en estado de sitio, aprestándose inmediatamente para la defensa, en tanto, el Jefe Político iba a los otros pueblos en busca de voluntarios. Finalmente los tuxtepecanos se vieron forzados a regresar a la tierra de donde llegaron.


  En abril de 1881, el Presidente Municipal José María Lagarda Lagarda ordenó que no se ejecutaran durante la Semana Mayor, los actos de flagelación que el cura José María Piña tenía impuestos a sus fieles, porque, a juicio del Presidente constituían un acto de salvajismo. El padre tronó en el púlpito contra la autoridad; pero no celebró los actos de disciplina que venía ejecutando en público años atrás. El Presidente se dirigió al Gobernador del Estado sobre el particular, quien le dio todo su apoyo para que sostuviera su determinación.


  El 29 de enero de 1889, se construye la línea telegráfica entre la Villa y Álamos, Sonora, y el primer mensaje que se trasmite se dirige a Don Ramón Corral, Gobernador de Sonora, quien por haber pasado su infancia en Chínipas, mostró gran interés en el establecimiento de este servicio. El texto decía: “El Ayuntamiento y vecindario de Chínipas felicitan a usted por su inteligente cooperación en el establecimiento de la línea telegráfica, que acaba de unir a esta Villa con el resto del mundo. El presidente municipal era Reynaldo Ramos.


  También en 1889, se establece el servicio de agua entubada que dejó de funcionar en 1922 y se restableció hacia mediados de siglo.


  Por decreto municipal del 23 de enero de 1894, se dispuso designar el 4 de febrero como “Día del Árbol”.


  El primer fonógrafo que se conoció en la región fue introducido en 1896, por Don Crispín Ibarra. Era tipo “Edison”, de audífonos que se aplicaban al oído para poder oír las reproducciones. El segundo fue tipo “Víctor” y lo llevó el Ing. Ramón Márquez en el año de 1935.


  La primera imprenta llegó a Chínipas el 29 de marzo de 1896, gracias al esfuerzo de Don Jesús Martínez; Jefe Político del Distrito de Arteaga y secundado por el H. Ayuntamiento. La prensa y todos sus accesorios fue comprada en Álamos, Sonora, por cuenta del Ayuntamiento. El encargado de la ejecución de todos los trabajos fue el joven alamense Nicolás J. Cervantes.


  En el año de 1896, la mina de Palmarejo fue vendida por Doña Justina Almada González de Zayas (viuda de Don Miguel Urrea), a la Compañía de origen Inglés "The Palmarejo and Mexican Golds, Fields., Ltd.," en la suma de $ 850,000.00.


  En el año de 1900 llegó a Chínipas el primer cinematógrafo de carácter ambulante, explotado por su propietario apellidado Gómez, quien dio una serie de exhibiciones en el local conocido como “La Cochera”. Después, en 1905, los hermanos Dávalos trajeron un cine ambulante dando funciones en el mercado municipal y recorrían todos los pueblos de la sierra con sus películas. Don José Corral trajo en 1921 un nuevo cine que instaló en el salón “Centenario”, trabajando sin interrupciones hasta 1924 en que lo vendió y se lo llevaron a Navojoa.


  La Compañía Minera de Palmarejo estableció desde 1905, una línea telefónica que enlazaba sus propiedades con las oficinas de El Zapote, Chínipas, Palmarejo, El Carrizo y Guerra al Tirano. También, la misma empresa introdujo las primeras máquinas de escribir tipo “Yost” # 4, que empezaron a usarse en sus oficinas el 5 de febrero de 1897.


  Esta mina fue una de las que reportó mayor producción minera a nivel estatal, en los años de 1905 a 1908, para este último año se encontraban laborando en ella más de 250 trabajadores.


  En 1910, se formó el primer Club Antirreeleccionista de la República Mexicana, formado con alumnos de escuela primaria, se llamó “Narciso Mendoza” y estaba presidido por Antonio P. Nevárez, Francisco R. Almada, Rubén E. Chaparro, Ángel C. Rey, Jesús Francisco Rey, Fernando Nevárez (h), Salvador Caballero y Jesús Félix.


  El 12 de abril de 1911, principió el sitio de Chínipas, defendiendo la plaza las fuerzas del gobierno del General Díaz, al mando del Teniente Coronel Manuel Reyes y del Jefe Político del Distrito Arteaga, Reinaldo Almada, con doscientos treinta y cinco hombres, de los cuales noventa y cinco pertenecían al 5º Batallón de Línea y la asediaron mil trescientos soldados revolucionarios, comandados por los jefes Manuel Loya y Rafael Becerra. Los sitiadores no lograron ocupar la plaza ni penetrar al recinto de la población. Cuando se firmaron los Tratados de Paz de Ciudad Juárez, el 21 de mayo de 1911, el sitio de Chínipas siguía como antes, hasta que llegó allí Don Emiliano Enríquez como enviado de paz del gobierno, quien hizo cesar las hostilidades a ambos bandos. La Guardia Nacional y la Policía Municipal fueron disueltas, se cambiaron las autoridades y el General Agustín Valdez fue enviado enseguida para sacar a la guarnición rumbo al Estado de Sonora.


  A baja escala, a principios del siglo XX, también se trabajaban las minas de Topago, Agua Caliente, Uruapan, La Millonaria y San Agustín.


  El 14 de diciembre de 1929, con el Gobernador Interino Francisco R. Almada, llegó a Chínipas en el primer avión; era un Travel Air de 250 caballos y estaba piloteado por el teniente aviador del Ejército Nacional, Alonso Reyes Flores, y por el Capitán Segundo, Piloto Aviador Juan Carmona. El viaje desde la capital del Estado duró dos horas y veinte minutos. La pista de aterrizaje lleva el nombre “Carmona y Reyes” en honor de estos pilotos.


  Con motivo de ese suceso histórico, el H. Ayuntamiento realizó una sesión extraordinaria dando fe del hecho. Firmaron el acta de cabildo las autoridades municipales, entre ellas Luis Lagarda y Rómulo Lagarda


  El último fusilamiento presenciado por los vecinos de Chínipas fue, el del capitán villista Bartolo Navarrete, exhortado por las autoridades militares de Álamos, debido a los excesos cometidos por este capitán, durante el levantamiento de los indios mayos en Sonora, a finales de 1915. Este capitán villista era, seguramente, uno de los alzados que acompañaban al General Felipe Bachomo, que atacaron el pueblo de San Bernardo, Sonora el 20 de diciembre de 1915, matando a veintitres vecinos inocentes del pueblo. [61] El Comandante Militar del Distrito José Tirado informó al Capitán Primero Apolonio Lagarda García Comandante Militar de Chínipas, cumpliendo la orden, el 10 de febrero de 1916, a las 10 de la mañana.


  En mayo de 1933, se inauguró la ruta comercial aérea de Chihuahua a Chínipas, en el avión “Fairchild” número 8049.


  Las desventajas con que opera la minería serrana, en comparación con el resto del Estado, contrastan con la situación de principios del siglo XX y, más aún, con las del período colonial, revelando una profunda modificación de la geografía económica de la entidad. No deja de ser paradójico que, los centros mineros de esta zona (Batopilas, Chínipas, Guadalupe y Calvo) fueran las primeras poblaciones del Estado que conocieron la electricidad, sin embargo, a fines de 1999, en Chínipas se obtenía electricidad con pequeños equipos y plantas de combustión interna.


  En 1954, Luis J. Lagarda Vega; quien era Presidente Municipal Suplente, funge como Presidente Municipal durante once días, ante la ausencia del titular Rosario Leyva.


  El 17 de junio de 1976, el Congreso del Estado declara Capital del Estado, por este día, a la cabecera municipal y modifica su nombre a Chínipas de Almada, en honor al eminente intelectual, Don Francisco R. Almada, hijo preclaro de la población.


  En el período municipal 1998–2001 la comunidad de Ignacio Valenzuela Lagarda (Loreto) fue elevada al nivel de Sección Municipal. [62]


  En septiembre de 2004, el servicio de energía eléctrica es introducido a la población de Chínipas e Almada, Chihuahua.


  Personajes Ilustres


  Juan N. Becerra (1804 – 1868)


  Fue Diputado de Minería y Presidente Municipal de Chínipas. Se contó entre los descubridores del Mineral de Batoségachi. Receptor de Rentas de Guazapares, de 1841 a 1843 y Jefe Político del Cantón de Matamoros, en 1850, 1852 y 1856.


  Buenaventura Becerra (1838 – 1907)


  Presidente Municipal de Urique en 1866, ayudó a organizar las fuerzas republicanas que Barbeytia llevó al Estado de Sonora. Jefe Político del Cantón Arteaga y del Distrito del mismo nombre y Senador suplente al Congreso de la Unión, de 1890 a 1902.


  Alejandro Balderrama (1854 – 1916)


  Nació en la Villa de Chínipas. Fue Diputado a la XV Legislatura Local y Presidente Municipal de Chínipas en dos ocasiones. Diputado suplente a la XXIV por su Distrito de origen, propietario por Valle de Allende en 1905 y 1907 y por la Villa de Meoqui en 1909. Varios años fue Tesorero Municipal de la ciudad de Chihuahua.


  Teniente Coronel Benjamín Chaparro (1890 – 1915)


  Nació en Guadalupe Victoria, Chínipas. Tomó parte en la revolución maderista y en 1912 combatió al orozquismo. Al estallar el cuartelazo de Huerta pasó al Estado de Sonora, figuró en el Estado Mayor del General Álvaro Obregón. Volvió a empuñar las armas al consumarse la defección de la División del Norte y murió en Sonora combatiendo a las tropas maytoneristas.


  General de Brigada Ángel B. Quirós (1890 – 1956)


  Militar. Secretario de la Jefatura Política del Distrito Arteaga. En 1911, tomó parte en la defensa del sitio de Chínipas; al año siguiente secundó la rebelión orozquista y más tarde se incorporó a la Revolución Constitucionalista. Fue Jefe de Estado Mayor del General Anselmo Macías Valenzuela, mandó el 15º Batallón y otros cuerpos militares. Tenía facilidad para escribir e improvisar versos.


  Ramón Ramos Almada (1894 – 1937)


  Nació el 13 de marzo de 1894. Hizo sus estudios de Ingeniero Agrónomo en la Escuela Nacional de Agricultura. Diputado Federal por el Distrito de Álamos, en Sonora, en 1924. Diputado Federal por Chínipas en Chihuahua en 1926, desaforado por oponerse a las reformas constitucionales a los artículos 82 y 83, que facilitaban la reelección de Álvaro Obregón. . Senador por el Estado de Sonora de 1930 a 1934. Secretario del Gobierno de Sonora, en 1931. Gobernador Interino de Sonora en 1931 y 1932 y Gobernador Constitucional del mencionado Estado, para el período de 1935 a 1939. Dimitió en 1935 al darse la desaparición de poderes en Sonora, por la pugna entre Plutarco Elías Calles y Lázaro Cárdenas. Murió accidentalmente al disparársele un rifle en el camino entre Chihuahua y Cd. Delicias en el Estado de Chihuahua, el 2 de marzo de 1937. [63]


  Francisco R. Almada (1896 - 1989)


  Gobernador del Estado, historiador, profesor y hombre de una memoria privilegiada. Nació el 4 de octubre de 1896 en la entonces llamada Villa de Chínipas, Chihuahua. Autodidacta, maestro rural y ocupante de varios cargos de dirección educativa, incluida la Dirección de Educación y Cultura del Estado de Chihuahua. Tres veces fue alcalde de su natal Chínipas, entre 1918 y 1922. Diputado local tres ocasiones, y federal en dos. Oficial Mayor de Gobierno, ocupó el gobierno de Chihuahua en forma interina, de 1928 a 1930. Su labor más trascendente, sin embargo, se inscribe en el ámbito de la historia, en la que se ha destacado por la publicación de más de una docena de libros, entre las que destacan el Diccionario de Historia, Geografía y Biografía Chihuahuenses; Gobernantes del Estado de Chihuahua (1951), entre otros. Fue presidente fundador de la Sociedad Chihuahuense de Estudios Históricos, y miembro de la Academia Mexicana de la Lengua y de la Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística, entre otras. Falleció en la ciudad de Chihuahua, el 3 de junio de 1989. Autor de más de treinta libros sobre la historia de Chihuahua, Sonora y Colima e innumerables artículos históricos. El Congreso del Estado agregó al nombre de Chínipas el apellido “de Almada”, en homenaje a uno de sus ciudadanos más ilustres.


  Autoridades Civiles y Militares de apellido Lagarda en Chínipas.[64]


  
    
      	
        NOMBRE

      

      	
        CARGO

      

      	
        FECHA

      
    


    
      	
        Alférez Juan Guillermo Lagarda Heredia

      

      	
        Jefe de la Milicia Cívica

      

      	
        1821

      
    


    
      	
        Manuel Lagarda

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        23 de abril de 1826

      
    


    
      	
        Manuel Lagarda

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        Enero 1829

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        1 de enero de 1830

      
    


    
      	
        Benigno Lagarda Grajeda

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        1 de enero de 1832

      
    


    
      	
        Juan Guillermo Lagarda Heredia

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        1 de enero de 1833

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        1 de abril de 1834

      
    


    
      	
        Luis Lagarda

      

      	
        General de la Allta Tarahumara

      

      	
        1835

      
    


    
      	
        Calixto Lagarda Grajeda

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        1 de enero de 1835

      
    


    
      	
        Julián Lagarda Díaz

      

      	
        Alcalde - Presidente

      

      	
        1 de enero de 1836

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Juez de Paz

      

      	
        21 de enero de 1838 a 1840

      
    


    
      	
        Juan José Lagarda Díaz

      

      	
        Juez de Paz Suplente

      

      	
        21 de febrero de 1841

      
    


    
      	
        Manuel Lagarda

      

      	
        Juez Segundo

      

      	
        1848

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Regidor Primero

      

      	
        1848

      
    


    
      	
        Juan José Lagarda Díaz

      

      	
        Juez Primero de Paz

      

      	
        1848

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Juez de Paz 1°

      

      	
        1849

      
    


    
      	
        José Cristóbal Lagarda Muñoz

      

      	
        Tesorero Municipal

      

      	
        1849 - 1866

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Regidor en Funciones de Presidente Municipal

      

      	
        Enero de 1850

      
    


    
      	
        José Cristóbal Lagarda Muñoz

      

      	
        Recaudador de Rentas

      

      	
        1851

      
    


    
      	
        Juan José Lagarda Díaz

      

      	
        Juez de Paz 1°

      

      	
        1850 - 1851

      
    


    
      	
        Juan José Lagarda Díaz

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        1 de enero de 1853

      
    


    
      	
        Jesús Benito Lagarda Reyes

      

      	
        Teniente de la Compañía de Cazadores

      

      	
        1853

      
    


    
      	
        Ignacio Lagarda Heredia

      

      	
        Subteniente de la Compañía de Cazadores

      

      	
        1853

      
    


    
      	
        José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes.

      

      	
        Subteniente de la Compañía de Fusileros

      

      	
        1853

      
    


    
      	
        Jesús Benito Lagarda Reyes

      

      	
        Juez de Paz 2°

      

      	
        1856

      
    


    
      	
        José Cristóbal Lagarda Muñoz

      

      	
        Juez de Paz 2°

      

      	
        1856

      
    


    
      	
        Manuel Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        20 de octubre de 1857

      
    


    
      	
        José Cristóbal Lagarda Muñoz

      

      	
        Director de Escuela Oficial

      

      	
        1857

      
    


    
      	
        Antonio Santini y Lagarda

      

      	
        Juez de Paz

      

      	
        1857

      
    


    
      	
        Jesús Benito Lagarda Reyes

      

      	
        Juez de Paz 1°

      

      	
        1857 - 1858

      
    


    
      	
        José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        1 de enero de 1860

      
    


    
      	
        Jesús B. Lagarda Reyes

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        Julio de 1862

      
    


    
      	
        Jesús Benito Lagarda Reyes

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        1863

      
    


    
      	
        José Cristóbal Lagarda Muñoz

      

      	
        Depositario Municipal

      

      	
        1863

      
    


    
      	
        José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes

      

      	
        Recaudador de Rentas

      

      	
        1864 - 1868

      
    


    
      	
        José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes

      

      	
        Jefe de la Guardia Móvil

      

      	
        1864

      
    


    
      	
        Jesús B. Lagarda Reyes

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        Abril de 1865

      
    


    
      	
        José Cristóbal Lagarda Muñoz

      

      	
        Tesorero Municipal

      

      	
        1868 - 1873

      
    


    
      	
        Jesús B. Lagarda Reyes

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        1 de enero de 1870

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Recaudador de Rentas

      

      	
        1872 - 1876

      
    


    
      	
        Hermenegildo Lagarda Reyes

      

      	
        Jefe Político del Cantón Matamoros

      

      	
        En febrero de 1876

      
    


    
      	
        José María Reyes Lagarda

      

      	
        Alcalde Constitucional 2°

      

      	
        1877

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        1 de enero de 1880

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        15 de marzo de 1881

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        20 de octubre de 1881

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal Suplente

      

      	
        13 de febrero de 1883

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal

      

      	
        1 de enero de 1884

      
    


    
      	
        José María Lagarda Lagarda

      

      	
        Presidente Municipal Suplente por 12 días

      

      	
        Junio de 1888

      
    


    
      	
        Francisco J. Lagarda

      

      	
        Jefe Oficina Telegráfica

      

      	
        1903

      
    


    
      	
        Capitán Primero Apolonio Lagarda García

      

      	
        Comandante Militar del Distrito de Arteaga

      

      	
    


    
      	
        Luis J. Lagarda Márquez y Rómulo Lagarda

      

      	
        Miembros del Cabildo

      

      	
        1929

      
    


    
      	
        Luis Lagarda Vega

      

      	
        Presidente Municipal Suplente

      

      	
        1952

      
    

  


  Escudo municipal de Chínipas


  [image: escudo_chinipas]


  El interior está formado por dos campos limitados por un rombo. En el superior, el misionero Julio Pascual evangelizando a un indígena, al centro superior y uniendo sus extremos, el perfil del cerro del Recodo y en el lado opuesto un malacate de minas, en el inferior un nopal, un árbol de guamúchil y una pitahaya, que circundan el acueducto de una planta de beneficio de las minas de Palmarejo. En el escudo se encuentra la frase “HOSPITALIDAD Y SINCERIDAD”, características de los chinipenses.


  Información histórica de la Comunidad de Chínipas:[65]


  
    	21 de noviembre de 1844, Chínipas es municipalidad del Partido del mismo nombre del Distrito Chihuahua.


    	17 de marzo de 1855, Chínipas es municipalidad del Partido de Batosegachic de Matamoros, Distrito Guerrero


    	7 de marzo de 1865, se erige en Villa el pueblo de Chínipas.


    	18 de octubre de 1887, Chínipas es municipalidad del Distrito de Arteaga


    	20 de noviembre de 1892, Chínipas es cabecera del Distrito Arteaga y de la municipalidad de su nombre.


    	18 de julio de 1931, Chínipas es municipio del estado.


    	14 de mayo de 1936, se le agrega Guazapares como Sección Municipal, ya que fue suprimido como municipio.


    	26 de septiembre de 1995, Chínipas es municipio del estado.

  


  Los Lagarda de Huajipa


  Huajipa, es una pequeña comunidad localizada a menos de dos kilómetros al sur de Témoris, donde la mayoría de sus habitantes llevan el apellido Lagarda. Ante eso, uno se preguntaría; y que hacen tan lejos de Chínipas y Milpillas tantos portadores de ese apellido?


  Alrededor de 1840, uno de los nietos de Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón llamado Hermenegildo Lagarda Reyes; hijo de Benigno Lagarda Grajeda, viajó desde Milpillas hasta un pequeño pueblo llamado Huajipa localizado a unos dos kilómetros al sur de Témoris, municipio de Guazapares, Chihuahua.


  Hermenegildo había enviudado de María Tránsito Cruz Sánchez y atraído seguramente por la belleza o la riqueza de Doña Justa Ochoa, dueña de los terrenos de Huajipa, casó con ella, fundando en ese lugar toda una generación de descendientes con su apellido.


  Con el tiempo, Hermenegildo Lagarda Reyes llegó a ocupar el cargo de Jefe Político de Chínipas, en la década de 1870.


  Los Lagarda de Huajipa se mantuvieron relativamente aislados de sus parientes de Milpillas y Chínipas, uno de ellos, Ángel Lagarda Ochoa mantuvo una estrecha relación amistosa con el Mayor Apolonio Lagarda García en la época en que éste ocupó el cargo de Comandante militar del Distrito de Arteaga.


  Ángel Lagarda Ochoa fue Presidente Municipal de Guazaparez [66] y murió en 1959, al contraer una enfermedad por consumir de manera exagerada aguamiel y “norote” en la comunidad de Verónica, al sur de Témoris. Algunos de sus descendientes dicen que murió de disentería. [67]


  Otro de sus hijos; Esteban Lagarda Ochoa nacido en Huajipa, se dedicó a la agricultura de autoconsumo y pequeña ganadería en terrenos heredados por sus padres. Casó con Martina Díaz Gasalmazán y procrearon ocho hijos A los 27 años, abrazó las causas revolucionarias maderistas de 1910 hasta 1914.


  En 1929, Don Esteban Lagarda Ochoa y familia se trasladaron a vivir a Témoris, Chihuahua. Ese mismo año, fue nombrado Presidente Seccional de dicho pueblo. Participó, en 1929, en el movimiento renovador. En 1933 pasaron a vivir al Rancho de Basoreáchic, Chihuahua dedicándose a la agricultura. En 1935, la familia Lagarda Díaz se estableció en el mineral de Guerra al Tirano municipio de Chínipas, ya que la compañía dueña de las minas de Palmarejo, lo nombró responsable de los terrenos de toda la compañía. Allí estuvieron hasta 1949, año en que emigraron al Valle del Yaqui, Sonora, específicamente al ejido Francisco Javier Mina (Campo 60) del municipio de Bácum. En 1954, Don Esteban Lagarda Ochoa, Rufino Chaparro y Oscar Vogel Ochoa fundaron el Ejido “Chihuahua” en el municipio de Álamos, Sonora. Don Esteban Lagarda Ochoa vivió de 1949 a 1960 en el Campo 60, Valle del Yaqui, Bácum, Sonora. En 1960, se trasladó a vivir a Cd. Obregón, Sonora, donde murió en 1962. [68]


  En la actualidad algunos descendientes de Hermenegildo Lagarda Reyes aún viven en Huajipa, como Miguel Ángel Lagarda Valdez y Anaquiles Lagarda Domínguez, a quienes tuve el privilegio de conocer.


  Alguna de la descendencia de Hermenegildo Lagarda Reyes es la siguiente: [69]


  
    	
      0. Hermenegildo Lagarda Reyes casó con Justa Ochoa

    


    	Ángel Lagarda Ochoa


    	Esteban Lagarda Ochoa


    	María Trinidad Lagarda Ochoa


    	Francisca Lagarda Ochoa


    	Marina Lagarda Ochoa


    	Angela Lagarda Ochoa


    	Gabriela Lagarda Ochoa


    	Rosenda Lagarda Ochoa

      1. Ángel Lagarda Ochoa casó con Luisa Valdez

    


    	Hermenegildo Lagarda Valdez


    	Trinidad Lagarda Valdez


    	Benigno Lagarda Valdez


    	Emilio Lagarda Valdez


    	Roberto Lagarda Valdez


    	Esperanza Lagarda Valdez


    	Miguel Ángel Lagarda Valdez

      2. Esteban Lagarda Ochoa casó con Martina Díaz Gasalmazán

    


    	María Isabel Lagarda Díaz


    	Elisa Lagarda Díaz


    	Argelia Lagarda Díaz


    	María Luz Lagarda Díaz


    	Amanda Lagarda Díaz


    	Ermolao Lagarda Díaz


    	Esteban Lagarda Díaz


    	Edmundo Lagarda Díaz

      3. Francisca Lagarda Ochoa casó con Felizardo Díaz

    


    	Felizardo Díaz Lagarda


    	Francisco Díaz Lagarda

      3. Francisca Lagarda Ochoa casó en segundas nupcias con Francisco Chaparro

    


    	Rosa Chaparro Lagarda


    	Catalina Chaparro Lagarda


    	Sebastián Chaparro Lagarda


    	Jesús Chaparro Lagarda


    	Berta Chaparro Lagarda


    	Demetrio Chaparro Lagarda

      4. Marina Lagarda Ochoa casó con Mariano Aguirre

    


    	Estanislado Aguirre Lagarda


    	Enriqueta Aguirre Lagarda


    	Elvira Aguirre Lagarda


    	Emilio Aguirre Lagarda


    	Enrique Aguirre Lagarda


    	Ernestina Aguirre Lagarda


    	Ernesto Aguirre Lagarda


    	Edipo Aguirre Lagarda


    	Eva Aguirre Lagarda


    	Aurora Aguirre Lagarda

      5. Ángela Lagarda Ochoa no procrea hijos


      6. Rosenda Lagarda Ochoa tuvo con Miguel Portillo

    


    	Miguel Portillo Lagarda

      6. Rosenda Lagarda Ochoa tuvo con José María Díaz Ramos

    


    	Alicia Díaz Lagarda


    	Arturo Lagarda Díaz


    	Alfredo Díaz Lagarda


    	Magdalena Díaz Lagarda


    	Alfonso Lagarda Ochoa

      7. Hermenegildo Lagarda Valdez casó con Cruz Sánchez

    


    	Trinidad Lagarda Sánchez


    	Moisés Lagarda Sánchez


    	Luisa Lagarda Sánchez


    	Ramón Lagarda Sánchez


    	René Lagarda Sánchez

      8. Trinidad Lagarda Valdez casó con Daniel Díaz

    


    	Trinidad Díaz Lagarda

      9. Benigno Lagarda Valdez casó con Manuela Domínguez

    


    	Isabel Lagarda Domínguez


    	Ramona Lagarda Domínguez


    	Luz Lagarda Domínguez


    	Rogelio Lagarda Domínguez


    	Ernestina Lagarda Domínguez


    	Rosenda Lagarda Domínguez


    	Amanda Lagarda Domínguez


    	Martha Lagarda Domínguez


    	Adelaida Lagarda Domínguez


    	Anaquiles Lagarda Domínguez


    	Mercedes Lagarda Domínguez

      11. Roberto Lagarda Valdez casó con Rosa Domínguez

    


    	Juana Lagarda Domínguez


    	Nieves Lagarda Domínguez


    	Edwiges Lagarda Domínguez


    	Gonzalo Lagarda Domínguez

      12. Esperanza Lagarda Valdez con Ezequiel Coronado

    


    	Alfredo Coronado Lagarda


    	Lidia Coronado Lagarda


    	Heraclio Coronado Lagarda


    	Ventura Coronado Lagarda


    	Ernesto Coronado Lagarda


    	Arturo Coronado Lagarda


    	Francisca Coronado Lagarda


    	María Luisa Coronado Lagarda

      13. Miguel Ángel Lagarda Valdez casó con Isabel Pompa Mosqueda

    


    	Ricardo Lagarda Pompa


    	Elvia Lagarda Pompa

      19. Hermolao Lagarda Díaz (14 de abril de 1923, Témoris, Chihuahua) casó con Olga Leyva Balderrama

    


    	Francisco Lagarda Leyva


    	Leticia Lagarda Leyva


    	Luz Marina Lagarda Leyva


    	Hermenegildo Lagarda Leyva


    	Jorge Esteban Lagarda Leyva


    	Julio César Lagarda Leyva


    	Arturo Lagarda Leyva


    	Ernesto Lagarda Leyva


    	Héctor Lagarda Leyva


    	Rolando Lagarda Leyva

      45. Alfonso Lagarda Ochoa casó con Celia González

    


    	Alfonso Lagarda González


    	Antonio Lagarda González


    	Sergio Lagarda González


    	Magdalena Lagarda González


    	Celia Lagarda González

      76. Ricardo Lagarda Pompa casó con Juana Martha Rivas

    


    	Arelia Lagarda Rivas


    	Adiazme Lagarda Rivas


    	Selene Lagarda Rivas


    	Ricardo Lagarda Rivas

  


  Milpillas


  Es un pueblo de alrededor de mil habitantes localizado en las inmediaciones de los límites de los estados de Chihuahua y Sonora en lo alto de la sierra de Los Aguajes.


  Políticamente es una Sección Municipal de Chínipas y se localiza al oeste del municipio en las coordenadas 27° 12' 16", Latitud Norte y: 108° 38' 39", Longitud Oeste y a una altitud de 1380 m.s.n.m.


  El rancho de Milpillas fue el predio que Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón compró, alrededor de 1800, y fue la tierra donde fundó toda su descendencia en la región. Su hermano Xavier se quedó en Chínipas donde también formó su descendencia. Era entonces el Quincuagésimo Quinto Virrey de la Nueva España Don Félix Berenguer de Marquina.


  En un análisis de las escrituras de Milpillas, podemos ver la secuencia histórica de propiedad de los terrenos de Milpillas – San Antonio – Tecorahui – Yecaroma, que era el nombre del predio que Don Juan Cristóbal adquirió.


  En el año de 1771, Don Ángel de Antelo y Bermúdez obtuvo por adjudicación del Justicia Mayor Señor Cancio, los terrenos de Milpillas, San Antonio, Tecorahui y Yecaroma. De Antelo quedó adeudando una cantidad de dinero a la Administración de Tabacos, Pólvora y Naipes del Real de Álamos; que había manejado antes y que en 1775 le siguió un juicio; pero en lugar de comparecer ante la Real Justicia a contestar la demanda, traspasó los terrenos a Don Mariano Caballero y se refugió en el templo católico de dicho Real. El juicio se le siguió en rebeldía, se nulificó la venta hecha a Caballero y se sacaron los terrenos a remate en pública almoneda de Su Majestad Don Carlos III, siendo adjudicados a Don Agustín Flores, habiendo presidido el acto el General Juan Agustín de Iriarte, Teniente General de Gobernador de las Provincias de Sonora y Sinaloa, quien ordenó al Teniente del Real de la Santísima Trinidad del Oro de Topago; por estar en esa jurisdicción, darle posesión al beneficiario de dichos terrenos Esta instrucción se dio el 7 de abril de 1779, en el Real de Álamos, firmando como testigos Joseph Gabriel Esquer y Manuel de Angüis.


  Agustín Flores vendió enseguida sus derechos a Don Lucas de la Serna; vecino del Real de Álamos, quien solicitó su entrega el 17 de mayo de 1781, por lo que, Don Jorge Abello y Valdez Teniente de Alcalde Mayor del Real de la Santísima Trinidad del Oro de Topago y su Jurisdicción, a nombre del mismo Don Juan Agustín de Iriarte, y teniendo como testigos a Lorenzo Antonio Noriega y Vicente Nuñez de Oviedo, comisionó a Don Juan de Dios Ruiz de Avendaño, para que diera posesión a Don Lucas de la Serna de dichos terrenos, mismos que fueron entregados el 29 de mayo de 1781, de acuerdo a la siguiente solemnidad: “pase a dichos sitios y en la labor de Tecorahui hice se presentara ante mi el enunciado Don Lucas de la Serna a quien según dispone el derecho para darle la posesión con la solemnidad acostumbrada, lo tome de la mano y en el real nombre de su majestad que Dios guarde, lo pacié alrededor de la casa y arranco sacate y tiro piedras en señal de dominio y jurisdicción que en virtud de la posesión para que pueda disfrutar dichos sitios por si y sus herederos y para su seguro y resguardo mandaba y mandé se le devuelban y entreguen estos papeles; assi lo proveí actuando por receptoría con testigos de asistencia a falta de escribano público no RI. Que no lo ai en lo que dispone el derecho de que doy fé” [70]. Firmaron el acto Don Juan de Dios Ruiz de Avendaño y como testigos los señores Manuel Montaño y Justo Álvarez.


  El 3 de febrero de 1800, Don José Lucas de la Serna, con poder de su padre, vendió a Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón los terrenos de Milpillas y Yecaroma bajo el protocolo siguiente:


  “En el pueblo de Santa Inés de Chínipas a los tres días del mes de Fero. De mil ochocientos ante mi Dn. Juan Tomás de la Lastra y Gárate Subdelegado de este pueblo y su partido, pareció Dn. Jose Lucas de la Serna vecino del Rl de los Alamos y presentó una carta – poder de su padre dirigida a mi para que se otorgase Escritura de esta jurisdicción que le bendió a Dn. Cristóbal de Lagarda, vecino de esta jurisdicción en cien pesos rs. Y dies y ciete novillos Cuyos linderos cita dho. D. Lucas de la Serna de la cumbre y subida de Sn. Antonio división de las aguas que es donde sube el camino biejo de donde mirando al Oriente hasta la cumbre de la subida de Yecaroma para Tecorahui, división de las aguas y por el lado del Poniente y Norte hasta topar con pertenencias de Taymuco y Suarivo. Y para que tenga efecto etha venta afirma dho. D. Lucas en varios documentos que renuncia a todas las leie… qe puedan hacer a su favor y también le lei que dice Remuneración General de leies Nombala, y queasi su ánimo es traspasar en virtud de etha venta todo el dominio que tiene o hasta aquí a tenido de dchos citios en dho D. Cristv. de Lagarda…”.


  En las mismas escrituras se menciona también que, se les da hasta mediados del mes de junio, de ese año, a los señores de la Serna, para que saquen de esas tierras todas las yeguas mesteñas que en ellas se encuentren.


  Firmaron como testigos el propio Juan Tomas de la Lastra y Gárate, Juan Josephe de la Fuente, Franco de los Reyes, Lucas de la Serna, José Antonio Colmenero Teniente Comisario del pueblo de Chínipas.


  El seis de noviembre de 1810, Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón compró las posesiones de San Antonio y Tecorahui a los herederos de de La Serna. [71]. Atestiguaron dicha venta José Antonio Colmenero, Teniente del Partido de Chínipas y su Jurisdicción. José María Fonseca y José Antonio Aguilar como testigos.


  El 29 de octubre de 1891, el Sr. Jesús Márquez como apoderado del Sr. Feliciano Lagarda y Socios, solicitó al Secretario de Fomento Colonización e Industria, que los terrenos ya mencionados fueran sacados del dominio de la nación y se excluyeran de la condición de baldíos, como los había colocado la compañía deslindadora Antonio Azúnsolo y Socios, cuando realizó los deslindes del Municipio de Chínipas. Asimismo, solicita un plazo de tres meses para determinar las líneas que dividen dichos terrenos de los baldíos que los circundan, para enviar luego dichos planos a la Secretaría mencionada. El Primer Magistrado de la Secretaría falló a favor de los solicitantes, dando las instrucciones precisas a los involucrados.


  Como al cumplirse el plazo de los tres meses y al no haberse podido realizar el deslinde de los terrenos, el 7 de diciembre de 1891 el Sr. Jesús Márquez solicitó al Juez de Distrito en Guazapares, Chihuahua, Lic. Celso D. Velarde, autorizar al Juez Menor de Chínipas Manuel Esquerro para que practique los mencionados deslindes y nombre recibiendo las protestas de ley al perito agrimesor responsable. El Juez de Distrito autorizó la solicitud de Márquez de forma inmediata.


  El 22 de febrero de 1892, el Sr. José María Piña en representación de los ocho descendientes de Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón los señores: Guillermo, Ignacio, Juana Maria Lagarda Heredia, y Benigno, Calixto, Víctor, Maria del Carmen y Maria Filomena Lagarda Grajeda. [72] Y a su vez, en representación también, de Jesús Márquez, a quien los herederos convinieron en hacer dueño de la tercera parte de los terrenos, en recompensa de la defensa de su título de propiedad, solicitó al Juez Menor Manuel Esquerro, el deslinde de los terrenos mencionados, para tal efecto, el Juez Menor nombró como perito agrimesor al Sr. Ramón Márquez; quien utilizó un instrumento Tachcomete Clep. Petil modeli para hacer los trabajos, librando a su vez una orden citatoria a todos los colindantes de los terrenos vecinos, los señores Francisco Parra, Antonio M. Ramos, Francisco Lagarda, Emigdio Lagarda y Reyes, Librado Villa, Rómulo Lagarda y José María Piña. Firmaron como testigos de dicho documento, los señores Miguel Cruz. L. y Juan Caballero.


  El día 04 de marzo de 1892, dio principio la práctica de mensura de los terrenos en mención, expresando en su informe el Juez Menor Esquerro: “ me constituí en el terreno expresado, para dar principio a la mesura que se trata procediendo el perito práctico agrimesor Ciudadano Jesús Márquez a formar la base como principio de dicha medida, adoptando el método de triangulación por la fragosidad del terreno; poniendo mojoneras en estacas la primera en la cumbre “San José”, SEGUNDA, cumbre de “Las Mesas”, TERCERA; en la cumbre “Mojonera” CUARTA, cumbre “Ojo Prieto” y QUINTA, en las mesas “Las Crucesitas”, estando de conformidad por estos rumbos, los colindantes Ciudadano Tomas Vega, en representación de Don Francisco Lagarda, por el terreno San José y Emigdio Lagarda y Reyes por el terreno “Suarivo”, Estado de Sonora. Estando presentes también los accionistas del terreno de Milpillas, Yecaroma, San Antonio y Tecorahui: Don Gregorio Lagarda, por sí y en representación de sus coherederos descendientes de Don Juan Guillermo Lagarda Heredia, Emigdio Lagarda Reyes, por sí y en representación de sus coherederos descendientes de Calixto Lagarda Grajeda y José Ángel Sánchez, por si y en representación de sus coherederos descendientes de Juana Maria Lagarda Heredia, Francisco Lagarda Muñoz, por si y en representación de sus coherederos de Ignacio Lagarda Heredia, Rafael Maria Lagarda Lagarda, por si y en representación de sus coherederos descendientes de Benigno Lagarda Grajeda, Saturnino Perea Lagarda, por si y en representación de sus coherederos descendientes de Maria del Carmen Lagarda Grajeda y varios ramales de Don Ignacio Lagarda Heredia, Emigdio Jesús Lagarda Muñoz, por si y en representación de sus coherederos descendientes de Víctor Lagarda Grajeda, Teofilo Contreras, por si y en representación de sus hermanos por compra que hizo su padre Ramón Contreras a la señora Antonia Santini Lagarda, Alonso Borboa por la compra que hizo a Don Jorge Santini Lagarda y su esposa Francisca Lagarda como descendientes de Filomena Lagarda Grajeda, estando también presentes los señores: Juan Caballero y Ramón Márquez en comisión de medir y recibir la tercera parte del terreno de Milpillas, Tecorahui, San Antonio y Yecaroma perteneciente al señor Jesús Márquez por las gestiones que hizo con sus propios recursos ante el ministerio de fomento con sus propios recursos y estando también presentes otros reales condueños en el terreno susodicho a quienes doy fé conocer y desde luego a nombre de los Supremos Poderes de la Nación los pongo en posesión judicial de las citadas mojoneras para que hagan el mejor uso que a su derecho convengan.


  El 5 de marzo de 1892, en el punto de la Cruz, el mismo Juez Esquerro dio fe de los hechos con los colindantes de los terrenos, los señores Rómulo Lagarda, Librado Villa, Víctor Zamorano y Antonio M. Ramos por los terrenos Gorogachic, La Caña, Loma de Ranchito, Laja del Saucillo, Cumbre Alta y Gabaldón.


  Lo mismo hizo el 6 de marzo del mismo año, con los colindantes de los terrenos: Los Otates, San Antonio, Tecorahui, Los Aguajes, San José y Baboyahue, los señores Buenaventura Reyes y Francisco Parra.


  El informe del perito agrimesor, Ramón Márquez, fue de “una superficie de 21,042 hectáreas, 05 aras 53 centeareas, VEINTIUN MIL CUARENTA Y DOS HECTAREAS cinco aras, cincuenta y tres centiaras, estando situado el terreno en una latitud de N 100.45 E. sobre el meridiano terrestre”.


  El 20 de abril de 1900, ante la posibilidad de que los terrenos fueran declarados como baldíos, Don José María Lagarda Lagarda; quien había sido Presidente Municipal de Chínipas en varias ocasiones y tenía buenas relaciones en el gobierno de Porfirio Díaz, viajó a México, para ver a Don Porfirio a quién le pidió le ayudara a resolver el conflicto de sus terrenos con la amenaza “ si no me los arreglan, ahí puede haber otra tomochicada” [73] en referencia al levantamiento ocurrido en Tomóchic, Chih, en el año de 1891, y que causó tantos dolores de cabeza al régimen de Díaz.[74]


  De regreso de México y con instrucciones de Don Porfirio, acudió ante el Juez Menor en Funciones de Primera Instancia del Distrito de Arteaga, Guadalupe J. Valenzuela, para demostrar que esos terrenos habían pertenecido a su familia desde “tiempos inmemoriales y contrarrestar los increíbles procedimientos de que estamos siendo víctimas”, y solicitar un nuevo título de propiedad, presentando como pruebas las firmas de ciento catorce jefes de familias, como poseedores de dichos terrenos, que representan a más de quinientos habitantes que habitaban los pueblos de San Antonio, Tecoragui, Yecaroma, Milpillas, Chnacas, La Yerba, Frijolares y Llanitos, además de la declaración de diez testigos para demostrar que esos terrenos no eran baldíos y que los poseían “desde hace más de cien años” .


  El 20 de mayo de 1900, José María Lagarda Lagarda, recibió como respuesta de la Secretaría de Fomento Colonización e Industria, un comunicado en el que le dicen que “como formando parte de la declaración que se dio el año de 1891 y la cual declaración firme y verdadera conforme lo expresa el artículo 64 de la Ley de 26 de marzo de 1864, no habiendo por lo tanto necesidad de expedir ningún título por que los terrenos de referencia no son baldíos, ni nacionales sino de propiedad particular”. Firmó el documento el Sr. Fernández Leal.


  José María Lagarda Lagarda solicitó, entonces, una copia certificada de dichas escrituras al Juez G. J. Valenzuela, en una carta en la que aprovecha para expresar su agradecimiento diciendo “aprovechando esta ocasión para hacer presente mi reconocimiento y el de mis co-poseedores por la eficiencia con que han sido despachados mis promociones”.


  Recibió sus escrituras el 12 de noviembre de 1900, siendo inscritas en el Registro Público de la Propiedad, en cumplimiento al artículo 3089 del Código Civil, haciendo la anotación correspondiente los señores Federico Allende; Registrador y S.R. Campoy; Secretario.


  José María Lagarda Lagarda murió en Milpillas en 1909.


  Después de la revolución mexicana; durante el siglo XX, los terrenos de Milpillas fueron afectados por la reforma agraria nacional, siendo convertidos la mayoría de ellos en Ejidos. Los Lagarda, en la actualidad, poseen solamente pequeños predios en los que se dedican a la cría de ganado.


  Personajes ilustres


  Hubo algunos miembros de la familia Lagarda originarios de Milpillas, que tuvieron una destacada labor en la vida política, social y empresarial en diferentes ciudades del país. A continuación citamos algunos de ellos:


  Ángel y Luis Lagarda Márquez, hijos de José María Lagarda Lagarda, salieron muy jóvenes de Milpillas, yéndose a radicar a Hermosillo al inicio del siglo XX invitados por José María Maytorena quién fungió como su tutor. En el Directorio de Hermosillo 1905 – 1906 aparecen las siguientes personas de apellido Lagarda: Lagarda Ángel J. Empleado de R. Ruiz y Cía. Esq. Porfirio Díaz y Tampico. Lagarda Eleonor C. de Sra. Calle del Carmen # 115. Lagarda Francisco. Tenedor de Libros. Calle del Carmen # 115 Lagarda Luis J. Empleado de R. Ruiz y Cía. Calle Porfirio Díaz y Tampico. [75]


  En 1913 se trasladaron al Distrito Federal, donde Ángel se quedó a vivir el resto de sus días. Luis regresó cinco años después a Milpillas, donde había nacido el 23 de diciembre de 1882, falleciendo en ese lugar, el 1 de diciembre de 1972.


  Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez


  Nació a las 6:00 de la mañana del 9 de enero de 1880, en la Villa de Chínipas, Distrito de Arteaga, Chihuahua. Hijo de José María Lagarda Lagarda y María de los Ángeles Márquez. Fue registrado ante el Juez del Registro Civil Sinforiano Campoy y firmaron como testigos Brígido Sánchez y Agustín Santini [76]


  Durante la revolución maderista tuvo una destacada labor al lado del General Plutarco Elías Calles y, una vez concluida la revolución maderista, se trasladó a vivir a la Cd. de México, donde ocupó importantes cargos administrativos y políticos


  De 1919 a 1920: Jefe de la Delegación Comercial del gobierno mexicano en Centro y Sud América. De 1920 a 1922: Senador por el Estado de Chihuahua. Miembro de la Comisión Permanente en 1921. En 1922: Vocal de la Confederación de Cámaras Nacionales de Comercio y como representante de ella. Presidente de la Asamblea Comercial Internacional efectuada en Nogales, Son. En 1923: Vocal de dicha Confederación y representante de las Cámaras Nacionales de Comercio de Ciudad Juárez, Hidalgo del Parral y Chihuahua. En 1924: Cónsul General Ad – honores del Gobierno de la República de Costa Rica en México hasta 1928. Vocal de la Junta Revisora del Impuesto Sobre la Renta en la Secretaría de Hacienda. De 1925 a 1926: Jefe de la Delegación de Costa Rica al II Congreso Postal Panamericano efectuado en México, D. F. en el año de 1926. En Veracruz, Agente comercial, Inspector de Agencias y Proveedor General de las líneas nacionales de navegación en el Golfo de México y el Pacífico. De 1926 a 1928: En México D.F. con el mismo cargo anterior. De 1928 a 1939: Jefe de las Oficinas Federales de Hacienda en Puerto México, Ver., Piedras Negras, Coah., Lagos de Moreno, Jal., León, Gto., Zamora, Mich., Nuevo Laredo, Tams., Tuxpan, Ver., Durango, Dgo., Nogales, Son., Villahermosa, Tab., 1941 – 1950: Jefe de las oficinas federales de Hacienda en Celaya, Gto., Tepic, Nay., en la 6° y 12° Delegaciones del Distrito Federal, en Cuauhtla, Mor., y la 2° Delegación de la ciudad de México. De 1950 a 1953: Asesor Técnico de la Secretaría de Hacienda. Presidente de la Agrupación de Veteranos de la Secretaría de Hacienda. [77]


  Casó en Hermosillo, Sonora alrededor de 1911, con Ana María Andrade Salazar, nieta del General republicano Carlos Salazar, un héroe de la batalla de Puebla, Gobernador de Michoacán y un liberal de la Reforma, que murió fusilado el 12 de octubre de 1865 por órdenes de Leonardo Márquez, en el pueblo de Santa Ana Amatlán, Michoacán. [78] Ana María fue traída a Sonora, a los tres meses de nacida y se crió a orillas del Río Yaqui, era viuda de Paul Stevens y tenía un hijo llamado Francisco Stevens a quién Ángel crió como propio. Del matrimonio nacieron Perla, Turquesa, Guillermo, Roberto (murió recién nacido) y Ángel.


  Perla Lagarda Andrade nació el 11 de marzo de 1912, en Hermosillo, Sonora y a los diez años de edad, al ir en el asiento trasero del automóvil de su padre, movió la manija de la puerta y ésta se abrió. Perla se salió del automóvil cayendo al suelo, golpeándose la cabeza contra la banqueta. Dos años después, empezó a tener problemas de la vista, detectándosele un tumor cerebral. Fue llevada a Alemania para ser operada con el método de la trepanación, que en ese tiempo empezaba a ser utilizado como un procedimiento experimental. Su madre se opuso a la operación y la trajeron de nuevo a México. Fue internada en San Antonio, Texas, en una escuela para ciegos donde aprendió a tocar el piano, bordar y a hablar inglés y francés. Murió a los treinta y tres años de edad en México D. F.


  Turquesa Lagarda Andrade nació el 25 de noviembre de 1915, en México, D. F. Casó con Eliseo Quintero Rancel, originario de Monclova, Coahuila, quien fue Gerente de Tráfico de RCA Víctor y de Ferrocarriles Nacionales de México. Murió el 1 de enero de 1980. Turquesa murió el 23 de enero de 1994, en Hermosillo, Sonora. Tuvieron dos hijos: Alejandra y Alejandro quien murió recién nacido. Alejandra Quintero Lagarda nació el 28 de septiembre de 1946, estudió comercio, decoración de interiores y es maestra de inglés. [79]


  Guillermo Lagarda Andrade nació el 10 de febrero de 1917, en México D. F. Estudió la carrera de Ingeniero en Electrónica y trabajó en la marina mexicana en el guardacostas G-24. Trabajó en la XEW como locutor y editor de programas, en Radio Educación como Jefe de Producción, editor y conductor de un programa de jazz, en el Teatro Infantil y en el Teatro de Bellas Artes como Jefe de Sonido. [80]


  Ángel Lagarda Andrade nació el 24 de febrero de 1920, en México, D. F. Se graduó con honores, dominando los idiomas inglés y francés, como Ingeniero en Electrónica. Fue el primer locutor de la XEW y la XEQ. Trabajó en la marina mexicana donde fue responsable de entrenar a los novatos. Construyó las instalaciones electrónicas de Televisa, Radio Mil y Canal 13. Murió el 25 de marzo de 1999 en Matamoros, Tamaulipas. [81]


  Descendencia de Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez


  
    	
      0. Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez casó con Ana María Andrade Salazar

    


    	Perla Lagarda Andrade


    	Turquesa Lagarda Andrade


    	Guillermo Lagarda Andrade


    	Roberto Lagarda Andrade ( murió recién nacido)


    	
      Ángel Lagarda Andrade

      1. Perla Lagarda Andrade: soltera no tuvo descendencia


      2. Turquesa Lagarda Andrade casó con Eliseo Quintero Rancel originario de Coahuila.

    


    	Alejandra Quintero Lagarda casó con Francisco Espinosa Quintero, originario de Coahuila.


    	
      Alejandro Quintero Lagarda (murió recién nacido)

      3. Guillermo Lagarda Andrade casó con Clementina Trillo Piña

    


    	
      Guillermo Julián Lagarda Trillo (1958)

      5. Ángel Lagarda Andrade casó con Idalia Villarreal

    


    	
      Ángel Humberto Lagarda Villarreal (10 de febrero de 1947)

      5. Ángel Lagarda Andrade casó de nuevo con Elida Leal

    


    	Ángel Gilberto Lagarda Leal (4 de febrero de 1950)


    	Marco Antonio Lagarda Leal (27 de agosto de 1960)


    	David Lagarda Leal (murió al año de nacido)

  


  Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez murió a las 6:15 horas, en su domicilio de Adolfo Prieto No. 1143, de la Colonia Del Valle, en la ciudad de México, D. F., el 15 de febrero de 1961, de cáncer del esófago. Certificó su muerte el Dr. Gonzalo Peimbert Alcocer y compareció ante el Oficial del Registro Civil, Francisco Resano, para dar constancia del hecho, el Sr. Manuel González. Firmaron como testigos los señores Miguel Villegas y Guadalupe Corona con domicilio ambos en Miguel Schultz No. 126. El acta quedó registrada en la partida No. 176 del libro 1-1961, foja 177 - Of; de la Oficina del registro Civil del Distrito Federal. [82]


  Benjamín Luis Lagarda Sánchez


  Nació el 25 de agosto de 1906, en Milpillas, Chínipas Chihuahua, siendo sus padres Don José María Lagarda Lagarda y Doña Refugio Sánchez.


  A temprana de edad fue llevado a la Ciudad de México por su medio hermano Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez; quien trabajaba allá, en el servicio público.


  De 1915 a 1920, estudió el 1° año de primaria en su pueblo natal, el 2° en la escuela primaria N° 28 de México D.F., y de tercero a sexto de primaria, en el Instituto Metodista Mexicano de Puebla, Puebla.


  Realizó sus estudios profesionales en la Escuela de agricultura Hermanos Escobar de Ciudad Juárez, Chihuahua y en la Escuela Nacional de Agricultura en Chapingo, recibiéndose de Ingeniero Agrónomo. Sus compañeros de estudios le pusieron el apodo de “El pelón” por su abundante cabellera y su peinado de copete, estilo brocha, que usó toda su vida. En 1929, es Inspector de la Secretaría de Agricultura en Puebla y Veracruz y en 1930, delegado en Nogales, Son. De 1930 a 1933, Delegado de la Secretaría de Agricultura en Hermosillo, Sonora. En 1934, Delegado del Departamento de Colonización de la Secretaría de Agricultura, en Michoacán. En 1935, Delegado Forestal y de Caza y Pesca en la Huasteca en Tampico, Tam. En 1936, Jefe de Zona del Banco de Crédito Ejidal en Matamoros, Pue., De 1937 a 1942, Agente del Banco Nacional de Crédito Agrícola, en Huatabampo, Son., y de 1943 a 1953, el mismo cargo en Ciudad Obregón.


  De 1954 – 1955, Inspector de Crédito del Banco Nacional de Crédito Agrícola en México, D. F., De 1955 – 1956, Gerente del Consorcio del Seguro Agrícola Integral, en Ciudad Obregón y Hermosillo, Son. En 1963, Gerente de la sucursal del mismo Banco en Ciudad Obregón, Son y de 1964 a 1968, Asesor de la Gerencia del Banco en Hermosillo, Sonora. [83]


  Desde su posición, en el Banco Agrícola en 1942, puso en marcha el programa de organización y financiamiento de las colonias agrícolas Marte R. Gómez, El Tobadito, Antonio Rosales, Chapultepec, entre otras. Pero, en la que tuvo especial participación, fue en la formación, organización y planificación de la Colonia Irrigación; hoy Villa Juárez, a la que le dio un impulso extraordinario.


  La noche del 17 de julio de 1942, el Ingeniero Benjamín Lagarda Sánchez recibió en la vieja estación del ferrocarril de Ciudad Obregón, a 150 ex trabajadores de la construcción de la Presa La Angostura, a quienes el gobierno federal le había concedido tierras agrícolas en el Valle del Yaqui, en lo que sería, con el tiempo la Colonia Irrigación, hoy Villa Juárez, Sonora. [84]


  En 1942, cuando la población de la Colonia Irrigación pasó a constituirse en Villa, los habitantes del pueblo acudieron a ver al Ingeniero Lagarda, para informarle que habían decidido ponerle su nombre al pueblo. Benjamín Lagarda Sánchez declinó modestamente la distinción, negándose a recibir tan honroso mérito. Tampoco aceptó el ofrecimiento de un lote en el pueblo, decidiendo transferirlo a la escuela del lugar. Murió el 10 de julio de 1982, en Hermosillo, Sonora. [85].


  Cuando algún investigador escriba la historia de Villa Juárez, tendrá que rendir el justo homenaje de sus pobladores, al ingeniero Lagarda. [86]


  Sahuarivo


  El predio Sahuarivo mencionado como Suarivo en las escrituras de Milpillas y conocido legalmente como Llano de Sahuarivo, perteneciente a la comisaría de Taymuco del Municipio de Álamos, Sonora, se localiza hacia el norte de Milpillas, en la sierra de los Tinamastes, es uno de los parajes más hermosos de toda la región.


  Perteneció, en el siglo XX, a Don Alfredo Lagarda Lagarda; quien lo heredó de su padre Don Ignacio Lagarda Lagarda y éste a su vez, de Don Emigdio Lagarda y Reyes. Éste último lo heredó de su padre Don Calixto Lagarda Grajeda y éste a su vez, del dueño original Don Juan Cristóbal Lagarda Rascón, [87] su padre. En ese rancho, Don Alfredo Lagarda Lagarda cultivó por primera vez, el fruto de la manzana, plantando alrededor de cincuenta hectáreas, que le dieron fama en toda la comarca.


  El 21 de Marzo de 1892, en el informe que rindió la Comisión de Colindancias sobre la porción deslindada por la “Compañía Mexicana de Terrenos y Colonización Limitada”, en el reporte de predios no incluidos en dicho Informe, no aparece el predio Sahuarivo, pero, en los registros oficiales del Gobierno del Estado, aparece como propietario original el Sr. Cristóbal Lagarda, con el Título de 1826 y una extensión territorial, de tres sitios y tres cuartos de sitio. [88]


  Un sitio, significa un Sitio de Ganado Mayor, que era una medida de superficie de las establecidas por el Virrey Don Antonio de Mendoza, en la primera ordenanza sobre medidas, que rigió en la Nueva España, y que le fue promulgada, en la capital de la colonia, el 4 de julio de 1536. Esta ordenanza fue modificada según el Bando del 19 de septiembre de 1567, en el que el Virrey Don Gastón de Peralta, Conde de Sant-Estevan reformó y adicionó dichas medidas, las que estuvieron en práctica hasta el año de 1857, en que se adoptó el Sistema Métrico Decimal [89].


  La figura de “un sitio para estancia de ganado mayor”, como se decía antiguamente, es un cuadrado que medía 5,000 varas modernas, por cada uno de sus lados; es decir 25’000,000 varas cuadradas. Una vara equivale a 0.838 metros, por lo que, un Sitio de Ganado Mayor medía 4190 metros por lado, es decir, era una extensión de 1’755,610 metros cuadrados, lo que representan 1,755.61 hectáreas. Por lo que, el rancho Sahuarivo tenía una extensión de 6,583.53 hectáreas.


  Con el paso de los años; después de muerto Don Alfredo Lagarda Lagarda y la entrada en vigor de la reforma agraria nacional emanada de la Revolución Mexicana, el predio Sahuarivo fue objeto de expropiación y convertido en ejidos; dedicados, primordialmente, a la explotación de la madera, quienes instalaron aserraderos en los lugares conocidos como La Lobera, El Huicochi, El Reventón y El Chirivo. Hoy en día, la explotación de la madera se ha agotado.


  La reforma agraria, solamente, respetó las huertas de manzana y Doña Genoveva Muñoz Vega, viuda de Don Alfredo Lagarda Lagarda y sus hijas, siguieron explotando las huertas hasta la década de los noventa en que, paulatinamente, fueron vendiendo sus porciones de terreno a los lugareños. En la actualidad, solamente David Lagarda Muñoz, vive esporádicamente en la propiedad que aún conserva. Las huertas de manzana dejaron de recibir los cuidados necesarios y prácticamente están muertas. La otrora fama de las manzanas de Sahuarivo ha pasado ha formar parte del pasado. Los herederos de Don Alfredo emigraron hacia las poblaciones del Estado de Sonora, donde la mayoría se convirtieron en profesionistas, casándose con mujeres de ese Estado, rompiendo la tradición de casarse entre parientes.


  Don Alfredo Lagarda Lagarda nació el 11 de enero de 1901, en Milpillas, Chínipas, Chih. Y murió a las 7:00 a.m., del 8 de mayo de 1956, a los 55 años de edad, a causa de “un toque cardiaco” en San Bernardo, Álamos, Son. Firmaron como testigos los señores Benjamín Bourne Licea y Rafael Valenzuela, ante el Oficial del Registro Civil, Don Honorato Borbón [90]


  El Infiernito


  Es un rancho localizado a unos ocho kilómetros al poniente de Sahuarivo, y pertenece a la comisaría de San Bernardo, Álamos, Sonora.


  El 31 de mayo de 1945, el Presidente de la República Manuel Ávila Camacho, “con fundamento en los Decretos Presidenciales de dos de agosto de 1923 y sus reformas de abril de 1940, que autorizan: el primero, la cesión y titulación gratuita de terrenos nacionales a los campesinos pobres que trabajen personalmente la tierra en labores agrícolas o ganaderas, y el segundo, la titulación provisional a favor de esos trabajadores rurales siempre que hayan llenado los requisitos legales y administrativos que establecen los decretos citados, mientras se verifica el deslinde y planificación del terreno” y considerando que el Sr. Alfredo Lagarda Lagarda ha llenado debidamente esos requisitos, como se comprueba en las constancias que obran en el Expediente No. 67565, de la Dirección de Población Rural, Terrenos Nacionales y Colonización de la Secretaría de Agricultura y Fomento, expido a su favor sin perjuicio de tercero que mejor derecho represente este Título Provisional de Propiedad por 500 hectáreas de terreno nacional que constituyen la parcela que ocupa en San José, Opio. Álamos, Son. Y que linda: al norte cerro denominado “aguja”, al sur ocupación de Rafael Lagarda Lagarda, al oriente terreno de Sahuarivo y al poniente terreno nacional baldío.


  La expedición de este título obliga al beneficiario a inscribirlo en el Registro Público de la Propiedad correspondiente; limitar el terreno con cercas, zanjas o setos continuos o discontinuos pero bien visibles y permanentes, de manera que precisen la extensión de la parcela y a cultivar o utilizar en cría de ganado u otra industria rural, toda la extensión cercada.


  La superficie amparada por este título constituye una Pequeña Propiedad inafectable salvo en los casos que se precisan en el Artículo 3° del Decreto de veintiséis de abril de 1940.


  El Sr. Alfredo Lagarda Lagarda no podrá enajenar ni hipotecar el terreno amparado por este título, ni podrá disponer del subsuelo, el cual se reserva íntegramente a favor de la Nación.”[91]


  El título, además del Presidente de la República, fue firmado por el Secretario de Agricultura y Fomento, Ing. Marte R. Gómez y quedó registrado ante el Juez Registrador del Juzgado de Primera Instancia de Álamos, bajo el No. 156, en el Libro Uno, Volumen II, Secciones I y II el día 11 de junio de 1946.


  A la muerte de Don Alfredo, el predio San José, conocido comúnmente como El Infiernito, fue subdividido entre su viuda Genoveva Muñoz Vega y sus hijos María del Rosario, Elisa, Dolores, Josefina y David Lagarda Muñoz, en 250 hectáreas para la primera y 50 hectáreas para cada uno de los segundos.


  Tepopa


  Es un rancho de 50 hectáreas, perteneciente a la Comisaría de San Bernardo, Álamos, Sonora, localizado al pié de la sierra Madre Occidental, al poniente de Sahuarivo, entre la Sierra Cordón el Tempisque, el cerro de la Aguja y el cordón la Cola Larga, colindando al norte con el rancho San José (El Infiernito), al sur con el ejido El Sabino, al este con el cantil de la sierra de El Chirivo y al oeste con el ejido El Sabino.


  Fue comprado por Don Rafael Lagarda Lagarda, el 5 de abril de 1945 y lo utilizó en la cría de ganado, expresando en 1961, que poseía 30 cabezas de ganado, entre grande y chico [92]


  La pasión de Don Rafael Lagarda Lagarda eran los árboles frutales y, en Tepopa plantó una huerta de frutas tropicales; aprovechando ese microclima que existe como un caso especial en el lugar, cultivando mangos, granadas, duraznos, limones, naranjas, sidras, naranjalimas, plátanos, aguacates, guayabas, limas, papayas, toronjas, que fueron las delicias de sus nietos, en la época en que pasaban el verano con él ordeñando las vacas.


  El rancho Tepopa fue vendido a un tercero, por los herederos de Don Rafael, ya que todos emigraron a Navojoa, en busca de mejores horizontes.


  San Bernardo


  Es un pueblo localizado a unos 60 kilómetros al noreste de Álamos, Sonora. Políticamente tiene nivel de Comisaría de ese municipio


  No se sabe con exactitud la época de fundación del pueblo, pero en 1892 era propietario de esos terrenos Don Manuel Angüis, según las escrituras de 1797, con una extensión territorial de tres sitios de ganado mayor y tres caballerías. [93]


  Un sitio de ganado mayor equivalía a 1,755.61 hectáreas y una caballería de tierra equivalía a 42.70 hectáreas, por lo tanto los terrenos tenían una extensión de 5,395.2 hectáreas.


  En 1860, la ruta 213 del correo de Chínipas, que iba a Álamos, Sonora pasaba por San Bernardo.


  San Bernardo sirvió, por muchos años, como una posta de descanso en el proceso de traslado a “lomo de mula” de la maquinaría traída desde el puerto de Guaymas, a donde había llegado desde Europa, con destino al mineral de Palmarejo, localizado en el municipio de Chínipas.[94]


  A mediados del siglo XIX, la familia de Doña Carlota Argüelles construyó una gran casa de más de ocho habitaciones, con un gran patio y una enorme puerta para el paso de los carruajes de mulas, donde la compañía minera de Palmarejo almacenaba las piezas de fiero que necesitaba para la construcción de la mina. [95]


  Al estallar la Revolución Mexicana, la compañía minera fue obligada a detener los trabajos de extracción, por lo que, la empresa abandonó las instalaciones y como consecuencia dejó abandonados también, los almacenes de maquinaria que tenía en San Bernardo. Al paso del tiempo, los metales almacenados se oxidaron trayendo consigo una plaga de alacranes, muy venenosos, que causaron muchas muertes de niños en el pueblo. La psicosis por los alacranes perduró por muchos años después.


  Es este el pueblo donde Don Rafael Lagarda Lagarda se estableció en la década de los cuarenta, después de enviudar de María del Rosario Cabrera Muñoz, para criar a su segunda familia formada con Julia Rey Pérez, con quién casó el 24 de diciembre de 1927, en la comunidad de Taymuco, Sonora, ante Rafael Beltran, Juez del Estado Civil de Los Camotes, Sonora, asociado con el Alcalde Mayor del lugar.


  El viudo de 33 años, originario de Las Chinacas, Chihuahua, hijo Apolonio Lagarda García y de Virginia Lagarda Campoy. Ella de 16 años de edad, originaria del rancho La Caña, Chihuahua, hija de Hilario Rey y Sotera Pérez.


  Firmaron como testigos por parte de ella, los señores Artidoro Lagarda Lagarda y Ambrosio Gutiérrez, por él lo hicieron Pedro Muñoz y Cenobio Lagarda.


  De los hijos del primer matrimonio de Don Rafael Lagarda Lagarda con María del Rosario Cabrera Muñoz, solamente Roberto Lagarda Cabrera, fincó su residencia en San Bernardo en compañía de su esposa Elisa Lagarda Muñoz, donde nacieron sus hijos Roberto, Alfredo, César Alfonso, Octavio, Ignacio, Carmen Elisa y Saúl Lagarda Lagarda. En 1968 Roberto y Elisa abanDonaron el pueblo para irse a residir a Navojoa, Sonora y después, en 1976, a Hermosillo, Sonora, donde residen hasta la fecha, en busca de educación y progreso para sus hijos, lo que sin duda encontraron.


  En la década de los setenta terminaron por hacer lo mismo todos los demás miembros de la familia Lagarda residentes en San Bernardo. Actualmente sólo Virginia Lagarda Rey y su esposo Dolores Flores Parra, junto a su hijo Renato Flores Lagarda, aún viven allí.


  Personajes destacados


  Enrique Ibarra Álvarez


  Aunque no nació en San Bernardo, llegó ahí en 1962, de diecinueve años de edad, como profesor de primaria, donde casó con Hermelinda González Mendoza. Nació en El Rosario, Sinaloa, el 16 de febrero de 1943 y de niño fue llevado a vivir a Santa Rosalía, Baja California, Sur. Estudió para profesor de primaria en La Paz, B.C. Sur, especializándose después, en educación física. Ejerció en San Bernardo hasta 1985, para después trasladarse a Álamos, Sonora donde fue: Supervisor Escolar, Director del CEPES del PRI, Secretario General de la CNOP, Presidente del PRI municipal y Presidente Municipal en el período 1988 – 1991. Actualmente, es Supervisor Escolar y Director del Centro de Maestros de la Secretaría de Educación y Cultura, en Álamos.


  Sergio Lugo Mendívil


  Hijo de Felipe Lugo Leyva y Jesús Teresa Mendívil Urbalejo. Nació el 25 de enero de 1949. Licenciado en Derecho por la Universidad de Sonora. Licenciado en Derecho por la Universidad de Sonora. Subdelegado de la Secretaría de la Reforma Agraria, Dirigente Municipal de la CNC y Regidor del H. Ayuntamiento de 1994 a 1997 en Agua Prieta, Sonora. Diputado Local por el Distrito de Agua Prieta de 1997 – 2000.


  Roberto Lagarda Lagarda


  Hijo de Roberto Lagarda Cabrera y Elisa Lagarda Muñoz. Nació el 17 de enero de 1951. Licenciado en Letras por la Universidad de Sonora y Maestro en Desarrollo Organizacional por la Universidad de Monterrey. Especialista en Docencia. Ha tomado cursos sobre educación en España e Italia. Director de la Escuela Preparatoria Universitaria de Cd. Obregón, EPUCO, Director del Plantel del Colegio de Bachilleres y Director del Plantel del Colegio Nacional de Educación Profesional Técnica, en Ciudad Obregón. Director del Plantel Norte y Director General del Colegio de Bachilleres de Sonora en Hermosillo. Subsecretario de Coordinación y Política Educativa y Encargado del Despacho del Secretario de Educación y Cultura de Sonora. Rector de la Universidad Kino. Delegado de la Secretaría e Educación Pública en Sinaloa, Coordinador General de Asesores del Secretario y Director General de Planeación, Programación y Presupuesto de la Secretaría de Educación del Estado de Nuevo León. Coordinador Nacional de Organismos Descentralizados Estatales, CECYTES, de la Secretaría de Educación Pública en México, D.F.


  Luis Alfredo Montaño Lagarda


  Hijo de María del Rosario Lagarda Muñoz y Luis Montaño López. Nació el 31 de mayo de 1951. Licenciado en Derecho por la Universidad de Sonora. Director del Plantel Reforma y Director General del Colegio de Bachilleres de Sonora. Director General del Centro de Estudios Superiores del Estado de Sonora. Director General de Centro de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Sonora. Director General de Educación Media Superior y Superior de la Secretaría de Educación y Cultura del Estado de Sonora.


  César Alfonso Lagarda Lagarda


  Hijo de Roberto Lagarda Cabrera y Elisa Lagarda Muñoz. Nació el 15 de febrero de 1956. Ingeniero Civil por la Universidad de Sonora. Director Técnico del Sistema de Agua Potable de Nogales. Director de Obras Públicas del Ayuntamiento de Navojoa. Director General de la Comisión de Agua Potable y Alcantarillado de Sonora, de 1986 a 1988, y de 1999 a 2003, Director General de la Comisión Estatal del Agua, Director General de Infraestructura Urbana y Subsecretario de Obras Públicas de la Secretaría de Infraestructura Urbana y Ecología del Estado. Presidente de la Sociedad Mexicana de Ingenieros, de 1991 a 1995. Presidente del Colegio de Ingenieros Civiles de Sonora, de 1995 a 1997. Vicepresidente de la Federación Nacional de Colegios de Ingenieros Civiles, de 1996 a 1997. Presidente de la Asociación Nacional de Empresas de Agua Potable, y Saneamiento, ANEAS, de 2001 a 2003. Precursor de la idea de la instalación de una planta desaladora de agua de mar para el abastecimiento de agua potable a la ciudad de Hermosillo, Sonora.


  Los Lagarda en la Revolución


  No fueron muchos los miembros de la familia Lagarda que participaron activamente en la revolución mexicana, y los que lo hicieron no alcanzaron una trascendencia nacional o algún grado militar de nivel superior.


  A continuación, los nombres de los que participaron en la gesta, según quedó asentado en algunos documentos históricos y en los archivos de la Secretaría de la Defensa Nacional.


  Ignacio Valenzuela Lagarda


  A finales del año 1910, las tropas federales penetraron en las montañas del occidente de Chihuahua y ocuparon las poblaciones de mayor tamaño que los revolucionarios habían tomado brevemente: Cuidad Guerrero y San Andrés.


  A principio de diciembre en los Llanos de Miñaca, [96] los maderistas se enfrentaron a las tropas federales causándoles algunas bajas.


  El 12 de diciembre de 1910, esas fuerzas federales al mando del General Juan J. Navarro y revolucionarios comandados por los jefes Francisco D. Salido, Epifanio Cos y Francisco Vázquez Valdez, se enfrentaron en el poblado de Cerro Prieto, Chihuahua. Los revolucionarios fueron derrotados a causa de la superioridad numérica de las tropas del gobierno y Francisco D. Salido fue muerto en la acción. Durante los momentos de la refriega, llegó Pascual Orozco; quien venía de Cd. Guerrero con algunas fuerzas de auxilio y trabó de nuevo combate con el General Navarro, en El Chopenque, al lado oeste del pueblo. Derrotado Orozco también, se retiró rumbo a Pedernales y Navarro penetró a la plaza, en donde el Capitán Juan N. Cuellar había fusilado a los prisioneros y a varios vecinos.


  Los restos de los revolucionarios muertos en esta acción fueron trasladados a la Cd. de Chihuahua, en noviembre de 1925 y sepultados definitivamente en el Panteón de Dolores.[97]


  A Francisco D. Salido lo acompañaba Ignacio Valenzuela Lagarda[98] “un señor de aspecto respetable, rubio, semicalvo, de mirada escudriñadora”[99], oriundo como él de Guazapares, Chihuahua, y quien también murió en el combate [100]. Ambos habían organizado a los delegados del partido antireeleccionista al colegio electoral en la región de Témoris y Guazapares y habían acudido a Cd. Guerrero a unirse a Pascual Orozco, para apoyar el Plan de San Luis propuesto por Don Francisco I. Madero. La derrota de Orozco en la batalla de Cierro Prieto impidió que los revolucionarios del este de Chihuahua ocuparan la población de Ojinaga [101]


  Alrededor de 1917, se organizaron en la zona las defensas sociales; organizadas para defenderse de los atropellos y vejaciones de los villistas, que después se convirtieron en las Guardias Municipales. [102] Bajo el mando de Miguel Gutiérrez [103] quienes apoyaron el movimiento de La Renovadora en 1929. [104]


  Ignacio Valenzuela Lagarda no alcanzó algún grado militar ya que murió en los albores de la revolución.


  Mayor Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez


  Según su currículum escrito de su puño y letra, Ángel Lagarda Márquez realizó las siguientes actividades revolucionarias:


  1911: En marzo fue Secretario de la Junta Revolucionaria en Douglas, Arizona, establecida para prestar auxilios a los elementos que con las armas secundaron el movimiento que en noviembre de 1910, inició el C. Francisco I. Madero. De mayo a junio, Contador de la Aduana Fronteriza de Agua Prieta, Sonora, con motivo de su apertura, por instrucciones del C. Francisco I. Madero. En noviembre, Secretario del Club Liberal de Agua Prieta, Sonora.


  1912: En abril delegado del Club Liberal de Agua Prieta, a la Convención de Cananea, Son., para elegir candidatos a diputados y senadores al Congreso de la Unión, siendo elegido Presidente de dicha Convención. En mayo, como secretario del dicho Club, lanzó un manifiesto invitando al pueblo sonorense a empuñar las armas contra los rebeldes orozquistas que invadieron el estado, para ayudar al gobierno constituido del Presidente Madero.


  1913: en Agua Prieta, Sonora cooperando con la primera autoridad política, Don Plutarco Elías Calles, desconociendo al usurpador Huerta, desde que se tuvo conocimiento de la aprehensión del Presidente Madero. En esa fecha, el Gral. Plutarco Elías Calles le expidió el nombramiento de Mayor de Caballería [105]


  1914: El 11 de marzo, nombrado por Venustiano Carranza en el Decreto No. 23, expedido en el Cuartel General de Agua Prieta, Vocal de la Junta Hacendaria de Guerra en Sonora.[106] De mayo a diciembre, Jefe de Hacienda en el Estado de Sonora con residencia en Hermosillo, después, en Nogales y Agua Prieta fungió como pagador de las fuerzas defensoras de Naco contra los maytorenistas, hasta diciembre, que fue llamado por el Primer Jefe de la Revolución Don Venustiano Carranza, para irse a Veracruz como Jefe de la Agencia Comercial exportadora Ángel J. Lagarda, proveedora del ejercito y el gobierno constitucionalista. De 1916 - 1918: En la ciudad de México con el mismo cargo.


  Respecto a las actividades de Ángel Lagarda Márquez, el historiador Héctor Aguilar Camín nos cuenta:


  “En 1912 mientras Plutarco Elías Calles era Comisario de Agua Prieta y la presión del orozquismo se hacía sentir en el Estado, en esa población se integró una agrupación política llamada Club Liberal de Agua Prieta, encabezado por el Administrador de la Aduana Cesáreo Soriano – que después llegaría a ser Gobernador Interino - integrada por Francisco S. Elías, Manuel Elías Lucero, los hermanos Rafael e Hilario Gabilondo, Heliodoro Fuentes; socio de Calles en una Tienda – cantina que éste tenía en el pueblo, y Ángel J. Lagarda; administrador de la agencia comercial que Roberto V. Pesqueira, tenía instalada en Douglas para atender los negocios de sus propiedades”. [107]


  “Adolfo de la Huerta; que era Diputad Local y Roberto Pesqueira ; quien era Diputado Federal, fueron sorprendidos en la Ciudad de México durante la “Decena Trágica”, por lo que viajaron hacia Coahuila, desde donde telegrafiaron a Carranza, manifestándole la solidaridad del Estado de Sonora, al desconocimiento de Huerta como Presidente. Carranza pidió a Pesqueira viajar a Eagle Pass; en USA, a ayudar al Cónsul en esa ciudad, que era sobrino de Carranza. Al llegar allá, De la Huerta y Pesqueira supieron que había órdenes de arrestarlos, por lo que, Pesqueira mandó a De la Huerta a Douglas con un recado para el Administrador de su oficina comercial, Ángel J. Lagarda, para que apoyara en todo lo necesario a De la Huerta. Lagarda, solamente le otorgó una línea de crédito hasta por mil dólares” [108]


  “Para finales de marzo de 1913, aunque los sonorenses insurrectos no controlaban todos los puntos clave del territorio, tenían en su poder lo suficiente para garantizar la continuidad del tipo de revolución administrada que habían elegido: dos puntos fronterizos, Nogales y Agua Prieta, y una agencia consular – comercial de gran experiencia en este último punto, la de Ángel J. Lagarda y Roberto Pesqueira; la ciudad minera más importante del Estado y autoridades propias y leales, en todo lo que no era Guaymas, el Distrito de Álamos, y Naco en el norte.” [109]


  “Para mediados de abril de 1913, la consolidación del grupo comercial y diplomático que hizo todo el trabajo de aprovisionamiento, finanzas y administración en el norte del Estado, para la primera etapa crucial del levantamiento, fue en buena parte resultado de las actividades y conocimientos acumulados, como negocio privado, en la oficina comercial de Roberto Pesqueira, en Douglas, que manejaba Ángel J. Lagarda y de la incorporación del grupo que, durante la rebelión orozquista había prestado tan buenos servicios a las tropas estatales desde Agua Prieta.”


  “Los recursos y la eficiencia del grupo de Agua Prieta se habían consolidado para mayo. Francisco Elías y Roberto de Negri habían adquirido dos automóviles. Las relaciones con los capitalistas próximos y la propia riqueza de hombres como Roberto Pesqueira, los Gabilondo y Francisco Elías, servían como otra fuente de ingresos nada despreciable para la causa. De Francisco Elías corría el rumor que había aportado personalmente $40,000.00 para el comercio de armas; y con la ayuda de Ignacio Bonillas, Ángel J. Lagarda obtuvo de Don Rafael Elías, un señor Molina y otros ricos de la zona, “sin sacrificio” $20,000.00, en junio.” [110]


  “A mediados de mayo, Santiago Camberos ocasionó una fricción entre los agentes de la revolución en la frontera, con las autoridades norteamericanas, al pasar un aeroplano de contrabando. El Gobernador Interino Pesqueira informó al Gobernador de Arizona Geo Hunt, que Camberos había sido arrestado por su hazaña.”


  “A fines del mes, el asunto del “pájaro de Camberos” como chocarreramente corrió la noticia de su proceso, había causado muy buena impresión entre los norteamericanos, según informó Ángel J. Lagarda desde Douglas, pues hasta entonces suponían que el gobierno de Pesqueira estaba “confabulado” en la burla. Lagarda advertía sin embargo, que los periódicos de Hermosillo debían de evitar toda referencia jubilosa al hecho – lo seguían celebrando - porque esas notas festivas contradecían la puesta en escena.”[111]


  A principios del año 1914, Carranza fue invitado por los jefes sinaloenses a visitar Culiacán. Maytorena hizo también el viaje a esa ciudad y en relación a eso Aguilar Camín escribe:


  “Como sea, los efectos del viaje a Culiacán fueron desastrosos para Maytorena. A principios de febrero, recién terminada la gira. Ángel J. Lagarda escribió a Roberto Pesqueira – en Washington, como “agente confidencial” del constitucionalismo - que Miguel Alessio Robles había llegado de Culiacán con la noticia de que el “primer jefe, reconociendo los trabajos innobles de Don Pepe Maytorena y secuaces, disgustándose con él, privadamente. Esperamos que, a la vuelta del jefe _ decía Lagarda – cesarán las dificultades en Sonora, eliminando a Don Pepe.”[112]


  El 31 de enero de 1941, la Secretaría de la Defensa Nacional, a través de la Comisión Pro Veteranos de la Revolución, reconoció a Ángel J. Lagarda Márquez como Veterano de la Revolución, por los servicios prestados a ésta, del 19 de noviembre de 1910 al 15 de mayo de 1911 y del 20 de febrero de 1913 al 15 de agosto de 1914. [113]


  Para recibir tal mérito Ángel J. Lagarda Márquez declaró haber ingresado a la revolución, como civil, en febrero de 1911 y militado como tal, con los Coroneles Cabral en 1911, Obregón en 1912 y Elías Calles de 1913 a 1914, en las regiones de Hermosillo, Agua Prieta y Nogales, en Sonora y en Douglas, en Arizona. Y haber combatido como civil contra fuerzas de los Generales Porfirio Díaz, Pascual Orozco y Victoriano Huerta. [114]


  Recibió constancias de sus actividades revolucionarias del Gral. Juan G. Cabral, del Crnl. Enrique V. Anaya


  El 5 de febrero de 1941, por Acuerdo del C. Presidente de la República, la Secretaría de la Defensa Nacional, a través de la Comisión Pro Veteranos de la Revolución, le concedió dos medallas de Condecoración al Mérito Revolucionario, creadas por Decreto No. 659 de fecha 5 de octubre de 1939. Firmaron el documento respectivo, el Gral. Pablo Macías Valenzuela, Secretario de la Defensa Nacional y el Gral. Manuel V. Quiroz Lozada, Presidente de la Comisión. [115]


  El 20 de noviembre de 1946, la organización Unificación de Veteranos de la revolución le entregó la Condecoración de esa Institución. Firmaron el Diploma los generales Juan G. Cabral; Presidente y Enrique V. Anaya; Secretario General. [116]


  El 8 de noviembre de 1952, la Secretaría de la Defensa Nacional, a través de la Comandancia General de la Legión de Honor Mexicana, en oficio firmado por el Gral. Francisco L. Urquizo, Comandante General de la Legión, le otorgó el reconocimiento como Legionario No. 6085. [117]


  El 9 de enero de 1956, recibió de la Secretaría de la Defensa Nacional, el Diploma que le acredita el uso de la Condecoración de la Legión de Honor Mexicana, creada por Decreto, el 3 de mayo de 1951 y que le había sido otorgada. Firmaron el Diploma los Generales Matías Ramos Santos; Secretario y Aureo L. Calles Pardo; Comandante General de la Legión.


  Capitán Primero Benito Lagarda


  Para finales de 1914, al narrar su llegada a Fronteras, Sonora, el 12 de diciembre de 1914, con la Primera y Segunda Compañías del Onceavo Batallón, al mando del Crnl. Fructuoso Méndez y enviados allá por órdenes del Crnl. Francisco Urbalejo, después de derrotar con facilidad a Samaniego de Cima, el Gral. Marcelo Zavala y Cota dice :


  “Procedentes del sitio de Naco (plaza que se declaró neutral, por acuerdo con los EEUU) llegaron a Fronteras, muy golpeados y desmoralizados, entre otros varios cuerpos, la Tercera y la Cuarta compañías del Onceavo, con viejos camaradas de campaña: Teniente Dolores Cantúa, de Cócorit y antes peón vaquero, Capitán Segundo Francisco Valenzuela, también de los voluntarios de Cócorit y antes peón agrícola; Capitán Primero Benito Lagarda, de Tórim, empleado de escritorio, dependiente de comercio; y tantos otros que se me quedan en el foso de la memoria; soldados sufridos y aguantadores, héroes ignorados. Hace quince días que había entrado el nuevo año; ya era el de 1915.”


  Poco después, en el mes de marzo,al describir la derrota sufrida por parte de las fuerzas de. Gral. Plutarco Elías Calles, el Gral. Zavala cuenta:


  “A lo largo de esta línea ferroviaria, ya limpia de carrancistas, teníamos en Cabullona, frente a Agua Prieta, un regimiento, el 22 de Caballería al mando del Teniente Coronel Lázaro Cárdenas, en ese tiempo y momentos, un jovencito de veinte años de edad, serio como un retrato y villista por añadidura. Había llegado a Sonora en el mes de octubre anterior, acompañando al General Ramón V. Sosa, enviado por la Convención de Aguas Calientes (sic) para llegar a una tregua entre los contendientes en el sitio de Naco. En el mes de febrero, el Teniente Coronel Lázaro Cárdenas fue acantonado en Cabullona, a fin de guardar el norte contra la sorpresa, mientras nuestras fuerzas operaban la limpieza de carrancistas al sur, por Nacozari. Pero, para nuestra sorpresa, el camino entre Agua Prieta y Fronteras, guardado por ese 22 Regimiento, ya no estaba guardado ni resguardado; estaba libre y expedito para que las fuerzas carrancistas en Agua Prieta avanzaran contra nosotros, en razón de que, el 22 Regimiento al mando de su Teniente Coronel se había pasado al carrancismo, sin más ni más. Los carrancistas avanzaron contra nosotros al sur y nos encontramos en Fronteras. En este lugar nos dieron hasta con las ollas de la comida. Nos mataron mucha gente. Fue una completa derrota en los primeros días de marzo.”


  “A medida que el enemigo avanzaba y se acercaba, nosotros tomábamos posiciones. Pronto hicimos contacto y el combate se generalizó. A medida que éste adquiría proporciones infernales, caía nuestra gente en gran cantidad. Mi propia Compañía, la Segunda del Onceavo, estaba quedando diezmada en sus filas. Poco después ya no golpeábamos tratando de obtener una victoria, ni siquiera para obtener una derrota honrosa, sino que el elemental instinto de salvar nuestras vidas. - ya te decía yp! – bromeaba conmigo el Capitán Benito Lagarda, muy mi amigo, en medio del apuro entre sus propios disparos y riendo de sus ocurrencias, Pero eran muy pocos los que sonreían.”


  “Como ya no podíamos rehacernos y estábamos perdiendo piezas de combate, vino la orden de retirada. Una retirada es muy peligrosa. El enemigo se crece y arremete a los desesperados; es necesario proceder mediante fuego alternado y con gran dominio del pánico que se puede disparar en cualquier momento.”


  “A la Primera y Segunda Compañía del Onceavo, nos tocó salir por el puerto de Mababi, escoltando la artillería que debíamos salvar llevándola a Cananea. La Tercera y la Cuarta salieron por el puerto de Cuquiárachic, por el Leoncito y el Caimán, también a Cananea. “ [118]


  Mayor Apolonio Lagarda García


  Nació en Las Chinacas, Chínipas, Chihuahua en 1868. Ingreso a la revolución en el año de 1913, como comandante del 1° Regimiento de Caballería del Distrito de Arteaga, Chihuahua, de la brigada “Benito Juárez”, del cuerpo de ejército del noroeste, del ejército constitucionalista. En agosto de 1918, era Comandante del 9/o. Regimiento Auxiliar de la Brigada Benito Juárez y para el 4 de noviembre de 1920, Jefe del Regimiento “Voluntarios de Arteaga” del Distrito de Chínipas, Chihuahua. En el año de 1921 y por disposición de la Secretaría de Guerra y Marina, el regimiento “Voluntarios de Arteaga”, unidad que comandaba, fue licenciada como parte de la reorganización del ejército [119].


  Respecto a las actividades de Apolonio Lagarda García, Don Francisco R. Almada nos cuenta:


  “En la segunda quincena de enero de 1915, el Gral. Ángel Flores, con el mando de una brigada de las tres armas denominada “Columna Expedicionaria de Sinaloa”, avanzó de San Blas en dirección al norte, derrotando y desalojando a la guarnición villista que se encontraba en Navojoa, Sonora, puso a esa plaza en estado de defensa y la tomó como su centro de operaciones. Ocupó y perdió las poblaciones de Huatabampo y Álamos, varias veces, y pronto fue puesto en estado de sitio por las fuerzas villistas, apoyadas por el gobernador Maytorena.”


  “Días antes del sitio de Navojoa, en el mes de abril, se presentó ante el General Flores el Teniente Coronel Epifanio E. Zamorano, procedente de la Cd. de México, por la vía marítima de Salina Cruz y Mazatlán.”


  “El Teniente Coronel Zamorano era portador de cartas de recomendación de los Generales Obregón y Hill, para el General Flores, a fin de que se le dieran facilidades para que pudiera trasladarse a la región serrana chihuahuense inmediata, de donde era originario dicho jefe, para revolucionar en contra del villismo, en su propio territorio. Le acompañaba un corto número de oficiales y soldados que debían servir de pié veterano, al Regimiento Arteaga, que estaba autorizado para organizar. El General Flores les facilitó una escolta de 25 soldados del 6° Batallón y le dio el mando de la plaza de Álamos, para que le sirviera de base de reclutamiento y esperara allí la oportunidad de internarse al Distrito chihuahuense de Arteaga. Los oficiales que lo acompañaban deberían formar un pié veterano de un cuerpo que se denominaría “Regimiento Arteaga”


  “En esos días, se alteró el orden en el Distrito de Arteaga, cuando el Teniente Coronel Guadalupe Durán Lozano, quien había sido comisionado para organizar una fuerza para operar sobre la plaza de Álamos, se dedicó a recorrer los pueblos y ranchos imponiendo préstamos forzosos y extorsiones a los vecinos de la región.”


  “El Capitán Apolonio Lagarda García, quien había militado en las fuerzas auxiliares de la región durante el gobierno del Presidente Madero, se salió en son de guerra del pueblo Las Chinacas, Chih., con un corto número de parientes y amigos, para eludir la acción del Tte. Coronel. Durán Lozano, manteniéndose sobre las armas en la línea divisoria de Sonora y Chihuahua.“


  “Habiendo sabido el Teniente Coronel Zamorano que, en la Villa de Chínipas; bajo la presidencia municipal de José S. Ramos, había una corta guarnición villista, bajo el mando del Coronel Gabino Durán, salió sobre esta plaza al frente de una sección de 50 hombres, con el objeto de apoderarse de ella y establecer allí su base de operaciones; pero como descuidó totalmente los servicios de exploración, no se dio cuenta que al mismo tiempo se movilizaba, sobre Álamos, el Teniente Coronel Guadalupe Durán Lozano por un camino distinto, llevando una lista de personas pudientes a quienes extorsionar. Este jefe, unido a las fuerzas maytorenistas de los Mayores Ignacio Otero y Manuel Prado, desprendidas de Estación Fundición, en número de 600 hombres, el 12 de mayo atacaron dicha plaza, defendida por el Mayor Félix Mendoza, con 66 soldados y voluntarios. Después de cinco horas de combate y cuando se había acabado el parque, el jefe de la defensa dio la orden de rendición y se suicidó, disparándose su pistola. Todos los constitucionalistas quedaron muertos, heridos o prisioneros y entre las bajas villistas se contó el Teniente Coronel Durán Lozano.”


  “En el pueblo de Milpillas se incorporó al Teniente Coronel Zamorano el Capitán Apolonio Lagarda García, con catorce hombres, en las primeras horas del día 14 emprendieron el ataque sobre Chínipas, fueron rechazados por los villistas que, casualmente, habían sido reforzados el día anterior, y tuvieron que replegarse en dirección de territorio sonorense, en donde Zamorano recibió la noticia de la pérdida de Álamos. El Capitán Apolonio Lagarda García se mantuvo en armas en su región de origen, sin que jamás lo hubieran podido someter, los villistas que tenían su base en Chínipas. Ocho días después de la derrota de Chínipas, el Regimiento Arteaga se reincorporó a Navojoa.”[120]


  “A mediados de 1915, en que se inició la decadencia del villismo, el Gral. Luis Herrera se dirigió a la región de El Fuerte, derrotando en julio en el Rancho la Tasajera a los Generales villistas Felipe Riveros y Macario Gaxiola a quienes quitó sus equipajes e impedimenta. El General Herrera derrotó después, en Lluvia de Oro, al Mayor Rafael Gutiérrez y tomó cuarteles a fines de ese mes, en el pueblo de Témoris, Chih. donde se presentó ante él, el Capitán Apolonio Lagarda quien desde entonces, quedó al mando militar del Distrito de Arteaga” [121]


  En noviembre del mismo año, Felipe Bachomo; un indio mayo de la región de El Fuerte que se había levantado en armas contra los caciques de su región durante la revolución maderista, se unió a las fuerzas villistas al mando del Gral. Juan M. Banderas y entró en combate contra las fuerzas constitucionalistas en la ciudad de Los Mochis, Sinaloa.


  El General Mateo Muñoz, apoyado por el Coronel José Gonzalo Escobar, al mando del 5º Regimiento, lanzaron entonces una campaña formal contra los indios villistas, desde su cuartel general de San Blas, entrando en combate con ellos entre el 23 y el 25 de noviembre derrotándolos en sus propios terrenos y obligándolos a huir en desbandada hacia Sonora. El lugarteniente de Bachomo, José Robles fue derrotado por el General Mateo Muñoz entre el cerro de Camayeca y Choacahui. Bachomo y Banderas derrotados, huyeron rumbo a Álamos, al frente de un ejército de más de mil doscientos hombres, entre los que se incluían mujeres, niños y dos norteamericanas que se les habían unido cuando el ataque a Los Mochis, iban seguramente con la intención de encontrarse con Villa.


  El General Estrada dejó al frente de las operaciones militares en el valle de El Fuerte al General Mateo Muñoz y se dirigió a Navojoa, donde le ordenó al General Aurelio Sepúlveda perseguir a Pereyra, Banderas y Bachomo que se habían internado en la sierra por el Río Fuerte, por el camino de Baboyahui, Sonora, con la intención de internarse a Chihuahua por la población de Chínipas, Chihuahua. En el Rancho San Pedro derrotaron a una columna constitucionalista que mandaba el Coronel. Fausto Topete. Estrada prosiguió su viaje rumbo al Hermosillo a respaldar al General Manuel M. Dieguez quien combatía a Villa en el Real del Alamito.


  El Mayor Apolonio Lagarda García, Comandante Militar de Chínipas, recibió la orden de no dejar pasar a los villistas hacia aquel Estado y al frente de sesenta hombres, bajó de la sierra a encontrarlos, dando con ellos en el rancho San Pedro, en el municipio de Álamos. El Capitán Ramón Lagarda Corella; subalterno de Lagarda García, en un rondín de reconocimiento se encontró por sorpresa con una columna de catorce oficiales villistas que hacían un reconocimiento del terreno, para ver por donde subir a la sierra y los apresó. Los prisioneros fueron remitidos a Chínipas, Chihuahua y el Mayor Apolonio Lagarda García se enfrentó con Banderas y Bachomo en las estribaciones de la sierra, derrotándolos y haciéndolos bajar rumbo a Cochibampo, Álamos. Lagarda utilizó una estrategia muy particular para amedrentar a los villistas; por la noche, antes de entrar en combate, hizo encender cientos de fogatas en la sierra para que los villistas creyeran que estaba al frente de cientos de soldados, cuando en realidad eran sesenta. [122]


  El 13 de abril de 1920, al ser proclamado el Plan de Agua Prieta, firmado por los Generales Plutarco Elías Calles, Ángel Flores, Francisco R. Manzo y Francisco R. Serrano, entre otros y al que se adhirió Álvaro Obregón.


  En dicho Plan se proclamaba la soberanía del pueblo y se señalaba que, al buscar Carranza el triunfo de un partido político, había burlado sistemáticamente el voto popular y la soberanía de los estados y que, estos actos representaban una traición absoluta a las aspiraciones fundamentales de la revolución constitucionalista. En él se desconocía a Carranza como Presidente y se formaba el Ejército Liberal Constitucionalista, con Adolfo de la Huerta, como jefe supremo.


  En Ciudad Juárez, durante los primeros días de mayo, el General José Gonzalo Escobar se pronunció a favor del movimiento de Agua Prieta; lo mismo hizo el General Francisco Urbalejo en Casas Grandes y el Mayor Apolonio Lagarda García en Chínipas. Con esto, el flanco oriental de Sonora quedaba asegurado. Mientras tanto, Francisco Villa permanecía a la expectativa; desconfiaba de los sonorenses, pero festejaba la caída de Carranza y, por lo tanto, seguía el proceso de la nueva rebelión anti gobiernista.[123]


  En su libro Fragmentos Sueltos, Francisco R. Almada cuenta una anécdota en la que el Mayor Apolonio Lagarda García; quien era Comandante Militar del Distrito Arteaga, se encontraba en compañía de otras personas en la Plaza Principal de Chínipas, mientras la orquesta tocaba unas melodías, cuando Ángel Ramos les dijo a sus compañeros músicos – vamos muchachos a tocar “Remembranzas de Hilda” – cuando de pronto, al oír esta frase el Mayor Lagarda se levantó intempestivamente de su asiento y dirigiéndose al jefe de la orquesta le dijo.- si no me dicen, qué es remembranza, no siguen tocando – Tuvieron que darle todas las explicaciones posibles para que autorizara que la orquesta siguiera tocando.


  El 20 de noviembre de 1916, en su calidad de capitán primero en el regimiento de la Brigada “Benito Juárez”, del cuerpo del ejército del noroeste, del ejército constitucionalista, ante la necesidad de atender problemas de salud, solicitó su licencia absoluta para separarse del ejército. El 4 de diciembre del mismo año, el Coronel Bruno García Lozano, Jefe del Departamento de Caballería, por órdenes del Secretario de Guerra y Marina le contestó que, para que procediera su solicitud, la hiciera por los conductos debidos. [124]


  El 20 de agosto de 1918, con el grado de Capitán Primero y en su calidad de Comandante del 9° Regimiento Auxiliar de la Brigada “Benito Juárez” dirigió un oficio al Secretario de Guerra y Marina, solicitándole el pago de los sueldos y haberes del personal a su mando por la cantidad de $9,987.04, ya que el estado de sus subalternos se encontraba en grado calamitoso por no haber recibido sueldo durante nueve meses. Solicitud que ya había sido remitida, el 4 de julio de ese año, a la jefatura de Hacienda de Hermosillo. La solicitud incluía el reclamo de que con anterioridad, ya había mandado tres solicitudes al respecto el 21 y 30 de junio y el 4 de agosto de ese año. La respuesta llegó el 24 de septiembre del mismo año, firmada por el Coronel Josué N. Benigno H., Subjefe del Departamento, diciéndole que, no habiendo antecedentes de los mensajes enviados con anterioridad, a los que hacía alusión y que existían antecedentes en esa Secretaría, de que fuera Comandante del 9° Regimiento Auxiliar de la Brigada “Benito Juárez”, la solicitud debería hacerla el pagador de ese Cuerpo ante el responsable de Hacienda respectivo, previa la comprobación debida. [125]


  El 20 de julio de 1920, el Presidente de la República Adolfo de la Huerta acordó ratificar los ascensos al grado inmediato, concedidos el 21 de mayo de ese año, a los oficiales Capitán Segundo Ramón Lagarda Corella, Capitán Segundo Leobardo Gómez Montenegro, Teniente Eduardo Hermosillo, Subteniente Rafael Lagarda Lagarda y Subteniente Isidoro Vega, que prestaban sus servicios en el Regimiento Voluntarios de Arteaga, en el Distrito de Chínipas, Chihuahua, bajo las órdenes del Mayor Apolonio Lagarda García. [126]


  El 15 de septiembre de 1920, con el grado de Mayor y en su calidad de Jefe del Regimiento Voluntarios de Arteaga, del Distrito de Chínipas, Chihuahua, Apolonio Lagarda García manifestó al Secretario de Guerra y Marina,respecto al acuerdo No. 7767, del 20 de julio de 1920, estar de acuerdo con los ascensos a los Capitanes Primeros Leobardo Gómez Montenegro y Ramón Lagarda Corella y el del Teniente Rafael Lagarda Lagarda, rechazando los del Teniente Eduardo Hermosillo y el Subteniente Isidoro Vega, mismos que el Mayor Luis Aldaco había promovido, pidiendo les fueran otorgados éstos, en su lugar, a Valeriano Ramírez y José Rosas, quienes según él, sí habían militado en el ejército. La respuesta del Coronel M. F. Enríquez llegó el 4 de noviembre de 1920, rechazando la solicitud y dándole una reprimenda, ordenándole evitar hacer tales observaciones a la superioridad, en el entendido de que, de hacerlo de nuevo, sería castigado severamente. [127]


  Pasó sus últimos años al lado de su segunda familia, en la comunidad de Los Tanques, Álamos, Sonora, cultivando una huerta en un predio llamado “Pié de la cuesta”, propiedad de su segunda esposa, Jesús María Álvarez Vega, localizado en la comisaría de Taimuco, Álamos, Son. [128].


  Murió el 2 de julio de 1947, en Los Tanques, Álamos, Son. De “muerte repentina” [129] a los 79 años de edad. Su hijo Apolonio Lagarda Lagarda, compareció ante el Oficial del Registro Civil, para dar a conocer su muerte. [130]


  Capitán Primero Ramón Lagarda Corella


  Originario de Las Chinacas, Chínipas, Chih. Militó bajo las órdenes del Mayor Apolonio Lagarda García, en el Regimiento Voluntarios de Arteaga de quien fue su lugarteniente de mayor confianza y fidelidad. Era tuerto y famoso por su crueldad, no sólo con sus enemigos, sino también con su propia familia. [131]


  Obtuvo el grado de Capitán Primero el 20 de julio de 1920. Causó baja en el ejército nacional, el 10 de julio de 1925, por no conocerse su paradero. [132]


  Teniente Rafael Lagarda Lagarda


  Originario de Las Chinacas, Chínipas, Chihuahua, donde nació el año de 1896, ingresó a la Revolución como Subteniente al lado de su padre el Mayor Apolonio Lagarda García. Obtuvo el grado de Teniente el 20 de julio de 1920.


  El 18 de mayo de 1964, dirigió un oficio al Secretario de la Defensa Nacional solicitándole “se me haga justicia por los años prestados a nuestro Glorioso Instituto Armado como estoy seguro se les ha hecho a otros compañeros de armas”, manifestándole que ingresó a la Revolución en 1913, con el grado de Subteniente del Primer Regimiento de Caballería del Distrito de Arteaga, peleando contra el ejército porfirista hasta 1917 y después, contra los villistas hasta 1920, en que se adhirió al Plan de Agua Prieta. En 1921 fue dado de baja su regimiento, siendo pagador del mismo, el Capitán Primero Leobardo Gómez Montenegro; que, en esas fechas vivía en Navojoa, Son y quien podía dar más pruebas y verificar lo por el manifestado. Igualmente le informa haber extraviado todos sus documentos, incluyendo su nombramiento firmado por el Ministro de Guerra Gral. Plutarco Elías Calles y encontrarse “viejo, enfermo y muy pobre”. Por último, le expresa no tener mayores pruebas que las expuestas, pero que, seguramente, en los archivos de la Secretaría las habría ya que, como jefe de tropa le correspondía hacer los pagos de sus sueldos. En la Dirección General de Caballería no se encontraron antecedentes del caso y la solicitud fue turnada por el Gral. Abel J. Orozco R. al Departamento de Retiros y Pensiones de la Dirección General de Justicia.


  El 10 de agosto de 1964, Leobardo Gz. Montenegro envió a la Secretaría de la Defensa Nacional, una constancia avalando lo manifestado por Rafael Lagarda Lagarda.


  El 4 de septiembre de 1964, la Dirección de Pensiones Militares emitió su Dictamen y Resolución al caso, negándole al Teniente Rafael Lagarda Lagarda el beneficio económico que solicitó, por que la Secretaría de la Defensa Nacional no le tiene reconocida personalidad militar, por carecer de Autógrafo de la Patente, Nombramiento, Acuerdo y órdenes suscritas por autoridad competente, conforme a lo dispuesto por las leyes militares. [133]


  Murió de un paro cardiorrespiratorio irreversible, por senilidad a las 22:15 hrs. del 8 de octubre de 1988, [134] a los 93 años de edad, en Navojoa, Sonora, esperando resignadamente el reconocimiento del gobierno por su participación en la Revolución. Está sepultado en el Panteón Jardín Municipal en el lote 9 sección G de la manzana 3. [135]


  Capitán Primero Cristóbal F. Lagarda Santini


  Nació en Chínipas, Chihuahua en 1881, hijo de Jesús Benito Lagarda Reyes y María Antonia Santini Lagarda. Ingresó al ejército como revolucionario el 1 de enero de 1915 y obtuvo el grado de Subteniente el 10 de mayo de 1915, dado por el Gral. Ángel Flores, Jefe de la Tercera División del Noroeste del Ejército Constitucionalista, en Navojoa, Sonora, el de Teniente, el 01 de julio de 1915, dado por el mismo General Flores, en Navojoa, Sonora y el de Capitán Segundo, el 15 de enero de 1916, dado por el General Flores en Culiacán, Sinaloa y el de Capitán Primero, el 14 de abril de 1924.


  Del 1 de mayo de 1915 al 20 de enero de 1917, perteneció al 6° Batallón Regional de Sinaloa,


  Del 23 de enero al 30 de julio de 1917, operó en el 1° Regimiento de Cabalería, bajo las órdenes del Teniente Coronel Manuel Yoldi, Jefe del 33 Regimiento de Caballería de la Tercera División del Noroeste, en los estados de Sinaloa y Nayarit, como comandante del Segundo Escuadrón del Primer Regimiento de Caballería.


  En 1915, bajo el mando del Gral. Ángel Flores, Jefe de la Tercera División del Noroeste del Ejército Constitucionalista, participó en las siguientes combates contra los villistas: En abril, en la defensa de Navojoa, el 18 de junio, en Rosales y Margarita Municipio de Navojoa, el 13 de septiembre, en Citavaro, en septiembre, en Macoyahui, Álamos, Sonora, el 2 de octubre, en Cócorit, Cajeme, Sonora, el 19 y 20 de noviembre, en El Alamito y Zamora, Municipio de Hermosillo, Sonora, el 20, 21 y 22 de noviembre, en la defensa de Hermosillo, Sonora y el 9 de diciembre en el combate de San Joaquín, Sonora,


  Del 30 de julio de 1917 al 21 de marzo de 1918, perteneció a la Legión de Honor


  El 1° de agosto de 1917, fue nombrado encargado de la Corporación de Clases del 30° Batallón, por el Gral. E. Damy Ch., Comandante del mismo en Mazatlán, Sinaloa.


  Del 21 de marzo de 1918 al 21 de febrero de 1919, perteneció al 74 Batallón en Línea


  El mes de enero de 1919, operó bajo las órdenes del Teniente Coronel Francisco Llamas Sánchez, Jefe del 74° Batallón de Línea, en Tepic, Nayarit.


  El 20 de mayo de 1918, participó en el combate de Espino, Nayarit contra las fuerzas del cabecilla Félix Díaz, bajo las órdenes del Capitán Primero Juventino Espinoza. En junio del mismo año, combatió en Rosa Morada, Sinaloa, contra las fuerzas del mismo Félix Díaz.


  El 21 de marzo de 1919, causó alta en el 72° Batallón en Línea en Querétaro, Qtro. donde estuvo hasta el 1 de enero de 1920.


  Del 1 de enero de 1920 al 21 de mayo de 1921, perteneció al 30° Batallón en Línea en Tamaulipas. El 1 de julio de 1920, tomó parte en el combate contra las fuerzas del General Carlos Ozuna, en la Estación de Santa Engracia, Tamaulipas.


  El 14 de diciembre de 1920, en la plaza de Xicotencatl, Tamaulipas, la Junta de Honor del 30 Batallón en Línea integrada por el Tte. Crnl. Pedro Moctezuma; Presidente, el Mayor Rodolfo Bernal; Secretario y los Capitanes Primeros Eustacio Cortéz y Juan C. Velázquez, procedió a revisar la hoja de servicios del Capitán Segundo Cristóbal F. Lagarda a quien encontraron con los siguientes atributos: “valor reconocido, conducta militar y civil buena, buena salud y capacidad suficiente.”


  Del 21 de mayo al 21 de junio de 1921, perteneció al 65° Batallón en Línea. Del 21 de junio de 1921 al 30 de junio de 1924, perteneció al 33° Batallón en Línea en Tampico, Tamaulipas bajo el mando del Crnl. Donato Segura. Del 30 de junio al 21 de julio de 1924, estuvo en Departamento de Infantería de la Secretaría de Guerra y Marina. Del 21 de julio al 31 de diciembre de 1924, en el 4° Batallón en Línea.


  El 27 de diciembre de 1924, la Junta de Honor del 4° Batallón en línea, en Guaymas, Sonora, bajo la presidencia del Gral. Anselmo Armenta puso en su hoja de servicios las siguientes notas: “Valor por comprobar, conducta militar, conducta civil y salud buenas, capacidad regular. Conocimientos adquiridos: Reglamento de maniobras de infantería, ordenanza general del ejército y reglamentación y servicio de infantería en campaña buenas. Fortificación práctica, estilo militar bueno, esgrima nada e idioma castellano.”


  A principios de 1925, perteneció a la Corporación de Jefes y Oficiales del Arma en Disponibilidad del 30 Batallón en Zacamixtle, Veracruz, bajo el mando del Gral. J.B. Izaguirre.


  El 21 de agosto de 1924, causó alta en el 4° Batallón en Línea, de Guaymas, Sonora, del que era jefe el Gral. Anselmo Armenta, el 1 de marzo de 1925 pasó su última lista de administración en La Misa, Guaymas, Sonora, el 11 de ese mes causó baja y el 24 del mismo, entregó el mando de la 3° Compañía al Capitán Primero Toribio Rodríguez.


  El 1° de julio de 1926, recibió el mando de la 2° Compañía del 30 ° Batallón en Línea, en Chihuahua, Chih., del que era jefe el Gral. J.B. Izaguirre. El 1° de agosto de ese año, pasó su última lista de administración en ese batallón y el 21 de agosto, causó baja del mismo pasando a la 1° Jefatura de Operaciones Militares, en la misma ciudad.


  Teniente Coronel Alfonso Alfredo Lagarda Valenzuela


  Originario de Tórim, Río Yaqui, Sonora. Hijo de Francisco de Paula Lagarda y María de Rosario Valenzuela Lagarda. Ingresó al ejército el 9 de mayo de 1923, a los 17 años de edad. Con 1.67 m de estatura, de pelo y cejas castañas, de ojos verdes, piel morena, nariz recta y frente grande, con un lunar en la mejilla derecha y otro a la altura de la barbilla. Casó el 23 de abril de 1958, a los 53 años de edad, en el Municipio de Armería, Colima, con María del Rosario Rodríguez Galván, de 44 años y originaria del Distrito Federal. Alcanzó el grado de Teniente Coronel.


  Árbol genealógico de la familia Lagarda[136]


  
    	
      0. Don Antonio De Lagarde y Malta Feries

    


    	
      Guillermo Andrés De Lagarde

      0. Guillermo Andrés De Lagarde Feries y Mariana De La Parra Núñez

    


    	Petronia De Lagarde de de Parra


    	Magdalena De Lagarde De La Parra


    	Javier De Lagarde De La Parra


    	Juan Francisco De Lagarde De La Parra


    	Julián De Lagarde De La Parra


    	Hilaria De Lagarde De La Parra


    	Ignacia Ángela De Lagarde De La Parra


    	
      Catalina De Lagarde de La Parra

      Los descendientes de Petronia, Magdalena, Julián, Hilaria, Ignacia Ángela y Catalina, seguramente se quedaron en la región de Cusihuiriachi


      4. Juan Francisco De Lagarde De La Parra, no se sabe con quién casó

    


    	Juan Guillermo De Lagarde


    	
      Josefa De Lagarde

      9. Juan Guillermo De Lagarde (lo cambió a Lagarda) casó con doña María Rita Rascón:

    


    	Ignacio Lagarda Rascón


    	Juan Cristóbal Lagarda Rascón


    	Xavier Lagarda Rascón (1765)


    	Antonio Lagarda Rascón


    	Juliana Lagarda Rascón


    	
      Ambrosio Joseph Lagarda Rascón (Bautizado el 3 de febrero de 1755)

      10. Josefa De Lagardecasó con Anselmo Franco Coronel


      No se conocieron sus descendientes


      11. Ignacio Lagarda Rascón No se conoce información de su descendencia, seguramente la formó en la región de Cusihuiriachi


      12. Juan Cristóbal Lagarda Rascón casó con doña Josefa Heredia

    


    	Ignacio Lagarda Heredia


    	Manuel Lagarda Heredia


    	Juan Guillermo Lagarda Heredia (1787, Chínipas, Chihuahua, México)


    	
      Juana María Lagarda Heredia (1785)

      12.Juan Cristóbal Lagarda Rascón contrajo segundas nupcias con Doña Juana Grajeda

    


    	Calixto Lagarda Grajeda (Nació en 1800, en Chínipas, Chih.)


    	Benigno Lagarda Grajeda (1795, Chínipas, Chih.)


    	María Filomena Lagarda Grajeda


    	Víctor Lagarda Grajeda


    	
      María del Carmen Lagarda Grajeda

      13. Xavier Lagarda Rascón, casó con Salvadora Díaz (1768 Chínipas, Chih)

    


    	Manuel Lagarda Díaz (1790)


    	Julián Lagarda Díaz (1792)


    	Xavier Lagarda Díaz


    	Juan José Lagarda Díaz


    	Ignacia Lagarda Díaz


    	Lugarda Lagarda Díaz


    	Leocadia Lagarda Díaz


    	María Rosario Lagarda Díaz


    	
      Ramona Lagarda Díaz

      14. Antonio Lagarda Rascón No se conoce información de su descendencia, seguramente la formó en la región de Cusihuiriachi


      15. Juliana Lagarda Rascón No se conoce información de su descendencia, seguramente la formó en la región de Cusihuiriachi


      16. Ambrosio Joseph Lagarda Rascón No se conoce información de su descendencia, seguramente la formó en la región de Cusihuiriachi


      17. Ignacio Lagarda Heredia, casó con Doña Martina Muñoz

    


    	María Dolores Lagarda Muñoz


    	Paula Lagarda Muñoz


    	Petra Lagarda Muñoz casó con Jesús Campoy Muñoz


    	Josefa Lagarda Muñoz c/c Juan Antonio Amarillas


    	Micaela Lagarda Muñoz c/c Jesús Lagarda Muñoz


    	María del Carmen Lagarda Muñoz c/c Benigno Lagarda Grajeda


    	María Sacramento Lagarda Muñoz c/c Manuel Sierra


    	José Francisco Lagarda Muñoz c/c Ma. Refugio Reyes y 2da. c/c Ma. Refugio Álvarez


    	
      José Cristóbal Lagarda Muñoz (Don Cristobalón) c/c María Rodríguez

      18. Manuel Lagarda Heredia, No se conocen sus descendientes


      19. Juan Guillermo Lagarda Heredia casó con Sixta Aguilar (1787), quien era de raza negra y sirvienta en su casa a la que embarazó, por lo que fue obligado a casarse con ella [137]

    


    	María Trinidad Lagarda Aguilar (1810) c/c Jesús Reyes


    	María del Carmen Lagarda Aguilar (1812) c/c Santiago Pérez


    	María Refugio Lagarda Aguilar (1815) c/c Antonio Reyes


    	María Josefa Lagarda Aguilar (1817) c/c Ramón Félix


    	María Jesús Lagarda Aguilar (1820) c/c Ramón Yepiz Amarillas y 2da. Con Cándido Álvarez


    	Altagracia Lagarda Aguilar (1821, Chínipas, Chihuahua, México) c/c Patricio Aguilar


    	Juana Lagarda Aguilar (1822) c/c Eulogio Félix


    	María Antonia Lagarda Aguilar (1827) c/c Guillermo Cabrera


    	Gregorio Lagarda Aguilar (1829) c/c Ma. Jesús Reyes Sánchez


    	José Timoteo Lagarda Aguilar(Bautizado el 13 de febrero de 1831 a los veinte días de nacido (23 de enero de 1831) Padrinos: Juan Cristóbal Lagarda Rascón y Josefa Heredia (Abuelos paternos) y Cayetano Aguilar y Josefa Díaz (Abuelos maternos))

      20. Juana María Lagarda Heredia, casó con Santiago Sánchez (1782)

    


    	Faustina Sánchez Lagarda c/c José Dolores Reyes


    	María del Carmen Sánchez Lagarda c/c Ramón Cruz


    	José de la Cruz Sánchez Lagarda c/c María Loreto Mendívil


    	
      Brígido Sánchez Lagarda c/c María de los Ángeles Reyes

      21. Calixto Lagarda Grajeda, casó con María Jesús Reyes Sánchez (Chínipas, Chih. 1808)

    


    	José Rafael María Lagarda Reyes (1829, Chínipas, Chih.) C/c Narcisa García


    	Juana María de los Ángeles Lagarda Reyes (Bautizada el 11 de mayo de 1832, Testigos: Diego Parra y Francisca Lagarda) c/c Ramón Reyes Sánchez


    	José de Jesús Lagarda Reyes (1817, Chínipas, Chih.) c/c María Carmen García


    	Maximiana Lagarda Reyes c/c Benigno Anaya


    	Modesto Lagarda Reyes


    	Emigdio Lagarda Reyes c/c Juliana Muñoz Enríquez


    	
      Cenobio Lagarda Reyes c/c Cecilia Amarillas Lagarda

      22. Benigno Lagarda Grajedacasó con María de los Ángeles Reyes (1802)

    


    	Francisca Lagarda Reyes (1819)1º


    	María Josefa Lagarda Reyes (1823) c/c Francisco Márquez


    	José Ignacio Lagarda Reyes (1825) c/c Maximina Lagarda Reyes


    	José Trinidad Lagarda Reyes (1828)


    	Antonio de Jesús Lagarda Reyes (1830) 2º


    	José Rafael Lagarda Reyes (Bautizado el 20 de noviembre de 1832 a los 26 días de nacido)


    	María Gabriela de Jesús Lagarda Reyes (Bautizada el 22 de marzo de 1835 de cuatro días de nacida) c/c Antonio Cabrera


    	
      Hermenegildo Lagarda Reyes c/c 1ra. Ma. Tránsito Cruz Sánchez, casó en segundas nupcias con Justa Ochoa de donde surgen los Lagarda de Huajipa

      22. Benigno Lagarda Grajedacasó en segundas nupcias con María Carmen Lagarda Muñoz, hija de su medio hermano Ignacio Lagarda Heredia y casós con impedimento de consanguinidad, según la bula “omnímoda”, el 11 de abril de 1840 en Chínipas, Chih. [138]

    


    	Elena Lagarda Lagarda c/c Rafael Perea Lagarda


    	Miguel Lagarda Lagarda c/c Josefa Ramírez


    	Rafael María Lagarda Lagarda c/c Carmen Campoy Lagarda


    	José María Lagarda Lagarda c/c María de los Ángeles Márquez Lagarda y en segundas nupcias con María del Refugio Sánchez


    	
      Benigno Lagarda Lagarda c/c Margarita Corella

      23. María Filomena Lagarda Grajeda, casó con Diego Parra

    


    	Diego Parra Lagarda


    	
      María Carmen Parra Lagarda c/c Ramón Mendívil

      23. María Filomena Lagarda Grajeda casó en segundas nupcias con José María de Alba y Santini en 1817:

    


    	María Trinidad Santini Lagarda c/c Balvanedo Usarraga


    	José María Santini Lagarda c/c Magdalena Aguirre


    	Antonio Santini Lagarda c/c 1ra. Nemesia Reyes Sánchez y 2da. con Gertrudis Contreras


    	Diego Santini Lagarda c/c Micaela Zamorano


    	Jorge Santini Lagarda c/c Francisca Lagarda Reyes 1ª


    	María Jesús Santini Lagarda c/c Carlos Balderrama


    	María Antonia Santini Lagarda c/c Jesús Benito Lagarda Reyes


    	
      Agustín Santini Lagarda

      24. Víctor Lagarda Grajeda casó con María Rosalía Muñoz

    


    	Jesús Lagarda Muñoz c/c Micaela Lagarda Muñoz


    	María Juana Lagarda Muñoz (sin sucesión)


    	
      Emigdio Jesús Lagarda Muñoz

      25. María del Carmen Lagarda Grajeda, casó con Simón Perea; quien era su primo

    


    	Gregorio Perea Lagarda c/c Paula Lagarda Muñoz


    	Manuela Perea Lagarda c/c Miguel Betancourt


    	Carlos Perea Lagarda


    	Refugio Perea Lagarda


    	
      Saturnino Perea Lagarda

      26. Manuel Lagarda Díaz casó con Doña Josefa Reyes (1804, hija de José Antonio Reyes y de Manuela Ramos)

    


    	María Antonia Lagarda Reyes (1818)


    	Jesús Benito Lagarda Reyes (1820 - 1883) c/c Ma. Antonia Santini Lagarda (Padres del Capitán Primero Cristóbal F. Lagarda Santini)


    	José María Lagarda Reyes (1821) c/c Guadalupe Rico


    	José de Jesús Lagarda Reyes (1823)


    	María Rosalía Lagarda Reyes (1824)


    	Carmen Lagarda Reyes (1825)


    	Verónica Lagarda Reyes (1827)


    	Trinidad Lagarda Reyes (1828)


    	José Cristóbal de Tomás Félix Lagarda Reyes (1833) (Don Cristobalito)


    	Antonio Lagarda Reyes 1ª c/c Ma. Carmen Lagarda Reyes 2ª


    	Jerónima Lagarda Reyes


    	María Francisca de la Cruz Lagarda Reyes 1ª c/c Jorge Santini Lagarda


    	
      Eutimia Lagarda Reyes

      27. Julián Lagarda Díaz, casó con María del Sacramento Reyes (1808)

    


    	Ramona Lagarda Reyes (1822)


    	José María Lagarda Reyes (1824) c/c Guadalupe Rico


    	María Rosario Lagarda Reyes (1828)


    	María Polonia Lagarda Reyes (Bautizada el 13 de febrero de 1831. Padrinos: Ignacio Lagarda y Martina Muñoz). C/c José Cabrera


    	José Encarnación de Jesús Lagarda Reyes (Bautizado a los siete días de nacido el 28 de marzo de 1833 en Chaichaco, Chih.)


    	María de los Ángeles Lagarda Reyes (bautizada el 10 de agosto de 1835)


    	
      José Leugarde de Jesús Lagarda Reyes (Bautizado el 30 de diciembre de 1838 en Chaichaco, Chih.)

      28. Javier Lagarda Díaz, casó con Enedina Acuña

    


    	Julián Lagarda Acuña


    	Manuel Lagarda Acuña


    	Ángela Lagarda Acuña


    	Artemisa Lagarda Acuña


    	María Lagarda Acuña


    	Albina Lagarda Acuña


    	María Rosario Lagarda Acuña


    	
      Antonia Lagarda Acuña

      29. Juan José Lagarda Díaz, casó con Rosalía Muñoz

    


    	José de Jesús Lagarda Muñoz


    	Juana Lagarda Muñoz


    	Josefa Lagarda Muñoz


    	
      Susana Lagarda Muñoz

      30. Ignacia Lagarda Díaz, casó con Manuel Lastra

    


    	Santos Lastra Lagarda


    	
      Balvaneda Lastra Lagarda c/c Jesús Reyes

      31. Lugarda Lagarda Díaz, casó con Pascual Valdez

    


    	Reinaldo Valdez Lagarda


    	Germán Valdez Lagarda


    	Ildefonso Valdez Lagarda


    	Julián Valdez Lagarda


    	
      Esperanza Valdez Lagarda c/c Enrique Coronado

      32. Leocadia Lagarda Díaz, casó con Conrado Barreda de Chihuahua.

    


    	Víctor Barreda Lagarda


    	María Jesús Barreda Lagarda


    	Juana Barreda Lagarda


    	Josefa Barreda Lagarda c/c Mariano Puchi


    	
      Fulgencio Barreda Lagarda

      33. María Rosario Lagarda Díaz, casó con Francisco Valenzuela

    


    	Rafael Valenzuela Lagarda c/c María Práxedes Valdez


    	Ignacio Valenzuela Lagarda (Murió en el combate de Cerro Prieto) c/c María Carmen Cruz Díaz


    	Juan Francisco Valenzuela Lagarda c/c María Luz Muñoz


    	Bernabé Valenzuela Lagarda


    	Ángela Valenzuela Lagarda c/c José Ochoa


    	Francisca Valenzuela Lagarda c/c Buenaventura Cruz Sánchez


    	
      María Rosario Valenzuela Lagarda c/c Francisco de Paula Lagarda (padres del Teniente Coronel Alfonso Alfredo Lagarda Valenzuela)

      34. Ramona Lagarda Díaz, casó con Feliciano Díaz Güereque

    


    	Feliciano Díaz Lagarda c/c Maclovia Espinoza


    	
      Tomasa Díaz Lagarda c/c Jesús Cruz Sánchez

      35. María Dolores Lagarda Muñoz, casó con Pablo Mendoza

    


    	
      Juana Mendoza Lagarda

      36. Paula Lagarda Muñoz (cuata), casó con Gregorio Perea Lagarda

    


    	Rafael Perea Lagarda c/c Elena Lagarda Lagarda


    	Epifanio Perea Lagarda c/c Elena Zamorano


    	Saturnino Perea Lagarda c/c Petra Zamorano


    	Lauro Perea Lagarda c/c Ma. Dolores Quiroz Lagarda


    	María Guadalupe Perea Lagarda Sin sucesión


    	María de Jesús Altagracia Perea Lagarda (Bautizada el 22 de febrero de 1836) Sin sucesión


    	Elena Perea Lagarda c/c Nepomuseno Quintero


    	
      María Perea Lagarda c/c Emiliano Quiroz Lagarda

      37. Petra Lagarda Muñoz (cuata) casó con Jesús Campoy

    


    	María Jesús Campoy Lagarda Sin sucesión


    	Beatriz Campoy Lagarda c/c Manuel Lagarda Muñoz


    	María del Carmen Campoy Lagarda c/c Rafael Ma. Lagarda Lagarda


    	Adolfo Campoy Lagarda c/c María Jesús Felix


    	Daniel Campoy Lagarda c/c María Mercedes Yepiz Reyes


    	Celso Campoy Lagarda c/c María Dolores Esquer


    	
      Leandro Campoy Lagarda

      38. Josefa Lagarda Muñoz, casó con Juan Antonio Amarillas

    


    	
      Cecilia Amarillas Lagarda c/c Cenobio Lagarda Reyes

      38. Josefa Lagarda Muñoz casó en segundas nupcias con Onofre Ibarra

    


    	
      Antonio Onofre Ibarra Lagarda c/c Ma. Refugio Gutiérrez

      39. Micaela Lagarda Muñoz casó con Jesús Lagarda Muñoz

    


    	Salvador Lagarda Lagarda


    	Manuel Lagarda Lagarda


    	Emigdio Lagarda Lagarda


    	
      Guillermo Lagarda Lagarda, Cura primero y después casó

      40. María del Carmen Lagarda Muñoz casó con Benigno Lagarda Grajeda y casó por segunda vez con Don José Quiróz quien era Viudo.

    


    	Isauro Quiróz Lagarda


    	Emiliano Quiróz Lagarda


    	
      María Dolores Quiróz Lagarda

      41. María Sacramento Lagarda Muñoz, casó con Manuel Sierra de Batopilillas

    


    	Graciano Sierra Lagarda


    	Ignacio Sierra Lagarda


    	
      Sara Sierra Lagarda

      42. José Francisco Lagarda Muñozcasó con María del Refugio Reyes el 22 de enero de 1844 en Yecaroma.

    


    	
      Víctor Lagarda Reyes

      42. José Francisco Lagarda Muñozcasó en segundo matrimonio con María Refugio Álvarez

    


    	María Cleofas Lagarda Álvarez


    	
      Francisca Lagarda Álvarez

      43. José Cristóbal Lagarda Muñoz (Don Cristobalón) casó con María de los Ángeles Rodríguez, en Chínipas el 24 de septiembre de 1840

    


    	Feliciano Lagarda Rodríguez


    	
      Plácido Lagarda Rodríguez

      44. María Trinidad Lagarda Aguilar casó con Jesús Reyes

    


    	
      J. Jesús Reyes Lagarda

      45. María del Carmen Lagarda Aguilar casó con Santiago Pérez

    


    	Francisco Pérez Lagarda


    	Jesús Pérez Lagarda


    	Josefa Pérez Lagarda


    	Luisa Pérez Lagarda


    	
      Petra Pérez Lagarda

      46. María Refugio Lagarda Aguilar casó con Antonio Reyes

    


    	Antonio Reyes Lagarda


    	Buenaventura Reyes Lagarda


    	María Ángela Reyes Lagarda


    	
      Victoria Reyes Lagarda

      47. María Josefa Lagarda Aguilar casó con Ramón Félix

    


    	Guillermo Félix Lagarda


    	Jesús Félix Lagarda


    	Cornelio Félix Lagarda


    	Juana Félix Lagarda


    	María Refugio Félix Lagarda


    	
      José María Félix Lagarda (Bautizado el 25 de febrero de 1835)

      48. María Jesús Lagarda Aguilarcasó con primero con Ramón Yépiz Amarillas

    


    	CeleDonia Yépiz Lagarda


    	María Yépiz Lagarda


    	Juana Yépiz Lagarda


    	Ramón Yépiz Lagarda


    	Teresa Yépiz Lagarda


    	Vicente Yépiz Lagarda


    	
      Santiago Yépiz Lagarda

      48. María Jesús Lagarda Aguilar casó después con Cándido Álvarez

    


    	Hilario Álvarez Lagarda


    	Teodoro Álvarez Lagarda


    	J. Jesús Álvarez Lagarda


    	Vidal Álvarez Lagarda


    	María Rosario Álvarez Lagarda


    	María Mercedes Álvarez Lagarda


    	J. Refugio Álvarez Lagarda


    	María Guadalupe Álvarez Lagarda


    	
      Elena Álvarez Lagarda

      49. Altagracia Lagarda Aguilar casó con Patricio Aguilar

    


    	Lugarda Aguilar Lagarda


    	Juan Aguilar Lagarda


    	Manuel Aguilar Lagarda


    	María Inocente Aguilar Lagarda


    	Eutimia Aguilar Lagarda


    	María Cleofas Aguilar Lagarda


    	Celsa Aguilar Lagarda


    	
      Epifanio de Jesús Aguilar Lagarda (Bautizado el 24 de abril de 1836)

      50. Juana Lagarda Aguilar casó con Eulogio Félix

    


    	Bautista Félix Lagarda


    	Pascual Félix Lagarda


    	José Jesús Félix Lagarda


    	Pedro Félix Lagarda


    	Inocente Félix Lagarda


    	Hilario Félix Lagarda


    	María Trinidad Félix Lagarda


    	María Loreto Félix Lagarda


    	
      María Rosario Félix Lagarda

      51. María Antonia Lagarda Aguilar casó con Guillermo Cabrera

    


    	Severiano Cabrera Lagarda


    	Felipe Cabrera Lagarda


    	María Carmen Cabrera Lagarda


    	Mariana Cabrera Lagarda


    	
      J. Mercedes Cabrera Lagarda

      52. Gregorio Lagarda Aguilar casó con María Jesús Reyes Sánchez (Viuda de Calixto Lagarda Grajeda). Sin sucesión. Ella falleció siendo centenaria


      53. José Timoteo Lagarda Aguilar


      54. Faustina Sánchez Lagarda casó con José Dolores Reyes

    


    	Ramón Reyes Sánchez


    	Matías Reyes Sánchez


    	Paulino Reyes Sánchez


    	María Jesús Reyes Sánchez


    	María Mercedes Reyes Sánchez


    	María Reyes Sánchez


    	Pánfilo Reyes Sánchez


    	María Dolores Reyes Sánchez


    	
      María Raquel Reyes Sánchez

      55. María del Carmen Sánchez Lagarda casó con Ramón Cruz

    


    	Jesús Cruz Sánchez


    	Manuel Cruz Sánchez


    	Rafael Cruz Sánchez


    	Buenaventura Cruz Sánchez


    	María Tránsito Cruz Sánchez


    	
      José María Cruz Sánchez

      56. José de la Cruz Sánchez Lagarda casó con María Loreto Mendívil

    


    	Gerardo Sánchez Mendívil


    	Ángel Sánchez Mendívil


    	Isaac Sánchez Mendívil


    	Juan Sánchez Mendívil


    	Teodoro Sánchez Mendívil


    	Josefa Sánchez Mendívil


    	Juan Sánchez Mendívil


    	Micaela Sánchez Mendívil


    	
      Basilio Sánchez Mendívil

      57. Brígido Sánchez Lagardacasó con María de los Ángeles Reyes

    


    	Paulina Sánchez Reyes


    	Ángel Sánchez Reyes


    	María Carmen Sánchez Reyes


    	Sara Sánchez Reyes


    	María Ángela Sánchez Reyes


    	María del Refugio Sánchez Reyes


    	Francisca Sánchez Reyes


    	Juana Sánchez Reyes


    	
      María Sánchez Reyes

      58. José Rafael María Lagarda Reyes casó con Narcisa García

    


    	Amelia Lagarda García


    	María Guadalupe Lagarda García


    	Rafael Lagarda García


    	María Rosario Lagarda García


    	Apolonio Lagarda García (Mayor del ejército constitucionalista)


    	J. Refugio Lagarda García casó con Nicolás Burgos


    	María Dolores Lagarda García


    	Benigno Lagarda García (1855 c/c Maximiana Lagarda)


    	Modesto Largada García


    	Alejandro Lagarda García


    	
      Josefa Lagarda García casó con Jesús Caballero

      59. Juana María de los Ángeles Lagarda Reyes casó con Ramón Reyes Sánchez

    


    	Adalberto Reyes Lagarda


    	
      María Paz Reyes Lagarda

      60. José de Jesús Lagarda Reyes casó con María del Carmen García

    


    	Calixto Lagarda García


    	María Jesús Lagarda García


    	Filiberto Lagarda García


    	María Trinidad Lagarda García


    	Felizardo Lagarda García


    	
      María del Carmen Lagarda García

      61. Maximiana Lagarda Reyes casó con Benigno Anaya

    


    	Benigno A. Anaya Lagarda


    	
      Emilia Anaya Lagarda

      61. Maximiana Lagarda Reyes casó en segundas nupcias con Cosme Beltrán

    


    	María Trinidad Beltrán Lagarda


    	María Beltrán Lagarda


    	María Isabel Beltrán Lagarda


    	María Guadalupe Beltrán Lagarda


    	
      Miguel Beltrán Lagarda

      62. Modesto Lagarda Reyes sin sucesión


      63. Emigdio Lagarda Reyes casó con Juliana Muñoz Enríquez

    


    	Ignacio Lagarda Muñoz


    	José María Lagarda Muñoz


    	Arturo Lagarda Muñoz


    	María Refugio Lagarda Muñoz


    	María Ángela Lagarda Muñoz


    	María Guadalupe Lagarda Muñoz


    	J. Jesús Lagarda Muñoz


    	Juana Lagarda Muñoz


    	Agustín Lagarda Muñoz


    	Reynalda Lagarda Muñoz


    	Emigdio Lagarda Muñoz


    	
      Arcelia Lagarda Muñoz

      64. Cenobio Lagarda Reyes casó con Cecilia Amarillas Lagarda

    


    	Rafaela Lagarda Amarillas


    	María Rosario Lagarda Amarillas


    	María Luz Lagarda Amarillas


    	Sara Lagarda Amarillas


    	Maximiliano Lagarda Amarillas


    	
      Cenobio Lagarda Amarillas

      65. Francisca Lagarda Reyes (1819) 1º


      66. María Josefa Lagarda Reyes (1823) c/c Francisco Márquez

    


    	Antonio Márquez Lagarda


    	Francisco Márquez Lagarda


    	Procopio Márquez Lagarda


    	Ignacio Márquez Lagarda


    	José Miguel Márquez Lagarda


    	María Rafaela Márquez Lagarda


    	María Rosa Márquez Lagarda


    	María de los Ángeles Márquez Lagarda


    	
      Adelaida Márquez Lagarda

      67. José Ignacio Lagarda Reyes (1825) c/c Maximina Lagarda Reyes

    


    	Ismael Lagarda Lagarda


    	María Jesús Lagarda Lagarda


    	María Abigail Lagarda Lagarda


    	
      Maximiana Lagarda Lagarda

      68. José Trinidad Lagarda Reyes (1828)


      69. Antonio de Jesús Lagarda Reyes (1830) Casó con María del Carmen Lagarda

    


    	Ignacio Lagarda Lagarda


    	Antonio Lagarda Lagarda


    	
      María del Refugio Lagarda Lagarda

      70. José Rafael Lagarda Reyes (Bautizado el 20 de noviembre de 1832 a los 26 días de nacido)


      71. María Gabriela de Jesús Lagarda Reyes (Bautizada el 22 de marzo de 1835 de cuatro días de nacida) c/c Antonio Cabrera

    


    	Benigno Cabrera Lagarda


    	David Cabrera Lagarda


    	
      María Francisca Cabrera Lagarda c/c Jesús Rey

      72. Hermenegildo Lagarda Reyes c/c 1ra. Ma. Tránsito Cruz Sánchez, con quien no tuvo hijos y casó en segundas nupcias con Justa Ochoa. (Ver su descendencia en el capítulo Los Lagarda de Huajipa)


      73. Elena Lagarda Lagarda c/c Rafael Perea Lagarda

    


    	María Refugio Perea Lagarda


    	María Esther Perea Lagarda


    	María Carmen Perea Lagarda


    	Rafael Perea Lagarda


    	Gregorio Perea Lagarda


    	
      Gabriel Perea Lagarda

      74. Miguel Lagarda Lagarda tuvo sin casarse a:

    


    	
      Miguel Lagarda

      74. Miguel Lagarda Lagarda Casó con Josefa Ramírez y tuvo a:

    


    	Miguel Lagarda Ramírez


    	Benigno Lagarda Ramírez


    	María Carmen Lagarda Ramírez


    	María Dolores Lagarda Ramírez


    	Ramón Lagarda Ramírez


    	Hermenegildo Lagarda Ramírez


    	
      María Josefa Lagarda Ramírez

      75. Rafael María Lagarda Lagarda tuvo con Desideria Duarte a

    


    	
      Juliana Lagarda Duarte

      75. Rafael María Lagarda Lagarda casó con María del Carmen Campoy Lagarda

    


    	Virginia Lagarda Campoy


    	Francisco J. Lagarda Campoy


    	Hermenegildo Lagarda Campoy


    	María Luisa Lagarda Campoy


    	Rafaela Lagarda Campoy


    	
      Alberto Lagarda Campoy

      76. José María Lagarda Lagarda tuvo con Desideria Duarte

    


    	
      María Refugio Lagarda Duarte

      76. José María Lagarda Lagarda casó con María de los Ángeles Márquez Lagarda

    


    	María Luz Lagarda Márquez


    	Ángel Teódulo Julián Lagarda Márquez (Mayor del ejército constitucionalista)


    	
      Luis J. Lagarda Márquez

      76. José María Lagarda Lagarda durante su viudez procreó a:

    


    	María Rosario Lagarda Rubio


    	
      Tiburcio Lagarda Rubio

      76. José María Lagarda Lagarda, casó en segundas nupcias con María del Refugio Sánchez y tuvieron a:

    


    	Benjamín Luis Lagarda Sánchez


    	
      María del Carmen Lagarda Sánchez

      77. Benigno Lagarda Lagarda sin matrimonio procreó a:

    


    	
      Maximiliano Lagarda Villalobos

      77. Benigno Lagarda Lagarda casó con Margarita Corella

    


    	Ramón Lagarda Corella (Capitán Primero del ejército constitucionalista)


    	
      María Isabel Lagarda Corella

      168. Manuel Lagarda Lagarda casó con Teodosia Cabrera

    


    	Rosa Lagarda Cabrera


    	Josefa Lagarda Cabrera


    	Teodosia Lagarda Cabrera


    	Susana Lagarda Cabrera (Falleció)


    	María Guadalupe Lagarda Cabrera


    	María Refugio Lagarda Cabrera


    	María Ángela Lagarda Cabrera


    	Rodolfo Lagarda Cabrera


    	Rosenda Lagarda Cabrera


    	
      Manuel Lagarda Cabrera (Falleció)

      365. Josefa Lagarda Cabrera casó con Ignacio Lagarda Muñoz

    

  


  En razón de lo extenso que resulta hoy en día, hacer el árbol genealógico completo de la familia Lagarda, a partir de aquí solamente haremos el que corresponde al autor del libro y como consecuencia al de su generación.


  
    	
      273. Apolonio Lagarda García casó con Virginia C. Lagarda Campoy

    


    	Rafael Lagarda Lagarda (Teniente del ejército constitucionalista)


    	Virginia Lagarda Lagarda


    	Apolonio Lagarda Lagarda


    	Argelia Lagarda Lagarda


    	Artidoro Lagarda Lagarda


    	María Amparo Lagarda Lagarda


    	Aurora Lagarda Lagarda


    	Ángel Lagarda Lagarda


    	Aurelio Lagarda Lagarda (Falleció)


    	Clodoveo Lagarda Lagarda (Falleció)


    	Aurelio Lagarda Lagarda


    	
      Adela Lagarda Lagarda

      273. Apolonio Lagarda García tuvo con Jesús María Álvarez Vega

    


    	Narcisa Lagarda Álvarez


    	Apolonio Lagarda Álvarez (Golono)


    	Abel Lagarda Álvarez (Legalmente lleva el apellido Montenegro ya que fue criado por Leobardo Gz. Montenegro, íntimo amigo de su padre)


    	Andrés (El Nano) Lagarda Álvarez


    	Fermín Lagarda Álvarez


    	Gloria Lagarda Álvarez


    	Emilia Lagarda Álvarez (La Cantora)


    	
      María Jesús Lagarda Álvarez

      295. Ignacio Lagarda Muñoz casó con Josefa Lagarda Cabrera

    


    	
      Alfredo Lagarda Lagarda

      1. Rafael Lagarda Lagarda casó con María del Rosario Cabrera Muñoz

    


    	Rafael Lagarda Cabrera


    	Roberto Lagarda Cabrera


    	
      Héctor Lagarda Cabrera

      1. Rafael Lagarda Lagarda enviudó y casó con Julia Rey Pérez

    


    	Virginia Lagarda Rey


    	Delia Lagarda Rey


    	Humberto Lagarda Rey


    	Juan Lagarda Rey


    	
      Mario Lagarda Rey

      21. Alfredo Lagarda Lagarda casó con Genoveva Muñoz Vega

    


    	María del Rosario Lagarda Muñoz


    	Elisa Lagarda Muñoz


    	María Dolores Lagarda Muñoz


    	Josefina Lagarda Muñoz


    	
      David Lagarda Muñoz (adoptado) hijo de Isabel Gómez

      21. Alfredo Lagarda Lagarda tuvo con Micaela Aguilar Mendoza a Patrocinia Aguilar Lagarda, quien casó con Inocente Astorga Ruelas y tuvieron a Mercedes, Pedro, Guadalupe, Justo, David, Maria Magdalena, Rosa, Prisciliana, Bertha y Gertrudis Astorga Aguilar, que en realidad deberían de apellidarse Astorga Lagarda. Ellos viven en Chínipas de Almada, Chih.


      22. Rafael Lagarda Cabrera casó con Amalia Navarro Cruz

    


    	Rolando Lagarda Navarro


    	Liliana Lagarda Navarro


    	Marissa Lagarda Navarro


    	
      Gladis Lagarda Navarro

      23. Roberto Lagarda Cabrera casó con Elisa Lagarda Muñoz

    


    	Roberto Lagarda Lagarda


    	Alfredo Lagarda Lagarda


    	César Alfonso Lagarda Lagarda


    	Octavio Lagarda Lagarda


    	Ignacio Lagarda Lagarda


    	Carmen Elisa Lagarda Lagarda


    	
      Saúl Lagarda Lagarda

      24. Héctor Lagarda Cabrera casó con María Concepción Esquer Gil

    


    	Jesús Héctor Lagarda Esquer


    	Rafael Lagarda Esquer


    	Blanca Nidia Lagarda Esquer


    	Gustavo Lagarda Esquer


    	Martín Baltasar Lagarda Esquer


    	
      Jorge Luis Lagarda Esquer

      25. Virginia Lagarda Rey casó con Dolores Flores Parra

    


    	Jesús Dolores Flores Lagarda casó con Lourdes Gil Ochoa


    	Virginia Flores Lagarda


    	Renato Flores Lagarda casó con Estela Martínez


    	Magda Flores Lagarda casó con José Velásquez


    	
      Luis Flores Lagarda casó con Rosalba Borbón Ruiz

      26. Delia Lagarda Rey casó con Benjamín Bourne Licea

    


    	Julia Delia Bourne Lagarda casó con Jesús Guillermo Márquez Contreras


    	Alba Bourne Lagarda


    	Rodrigo Bourne Lagarda casó con Lucía Elida Gil Ochoa


    	Guadalupe Bourne Lagarda casó con Marcos ArreDondo Contreras


    	Benjamín Bourne Lagarda casó con Alicia González Borbón


    	Guillermo Bourne Lagarda (+) casó con Rubicela Tellechea Ochoa


    	
      Cecilia Bourne Lagarda

      27. Humberto Lagarda Rey casó con Mercedes Valenzuela Gutiérrez

    


    	Elba Lagarda Valenzuela


    	Enriqueta Lagarda Valenzuela


    	
      Rafael Lagarda Valenzuela

      28. Juan Lagarda Rey casó con Martiniana Ramos Ramírez y no tuvieron hijos.


      28. Juan Lagarda Rey casó con Petra Gloria Lugo Mendívil

    


    	Juan Carlos Lagarda Lugo


    	Karina Lagarda Lugo


    	María Teresa Lagarda Lugo


    	Luis Fernando Lagarda Lugo


    	
      Daniela Lagarda Lugo

      29. Mario Lagarda Rey casó con Benigna Ríos Salas y tuvieron a:

    


    	
      Mario Alberto Lagarda Ríos

      29. Mario Lagarda Rey casó en segundas nupcias con Rosa María López Jacobo:

    


    	Mario Alfonso Lagarda López


    	
      Sindylow Lagarda López

      30. María del Rosario Lagarda Muñoz casó con Luis Montaño López

    


    	Alma del Rosario Montaño Lagarda casó con Heberto Valenzuela Islas


    	Beatriz Dalia Montaño Lagarda con José María Cerecer Sánchez


    	Luis Alfredo Montaño Lagarda c/c Armida Alcorn Mendoza y luego con Eugenia Trujillo


    	Ángel Gelio Montaño Lagarda (+) casó con Rosalba Vázquez Lagarda


    	Margarita Montaño Lagarda tuvo un hijo con Rodolfo Chairez y una hija con Rosario Mendívil


    	Manuel de Jesús Montaño Lagarda (conocido como Manolo) casó con Martha Ibarra Moreno


    	Víctor Hugo Montaño Lagarda (+)


    	María de los Ángeles Montaño Lagarda casó con Humberto López Guerrero


    	
      Francisco Javier de la Cruz Montaño Lagarda casó con María de los Ángeles Soto Anaya

      31. Elisa Lagarda Muñoz casó con Roberto Lagarda Cabrera


      32. María Dolores Lagarda Muñoz casó con Cristóbal Figueroa Márquez

    


    	Aída Figueroa Lagarda casó con: Raúl Cuevas Aguilar


    	Irma Figueroa Lagarda casó con: Gilberto Corona Espinosa


    	María del Carmen Figueroa Lagarda (+)


    	María del Carmen Figueroa Lagarda casó con: Rubén López Martínez


    	Jorge Figueroa Lagarda (+)


    	Genoveva Figueroa Lagarda casó con: Armando Mendívil Gutiérrez


    	Salvador Figueroa Lagarda casó con: Ofelia Soto Vázquez


    	María Dolores Figueroa Lagarda casó con: José Manuel Rincón Álvarez (+)


    	Mayo Figueroa Lagarda (+)


    	Yazmina Figueroa Lagarda casó con: Francisco Javier López Campillo


    	
      Lilyana Figueroa Lagarda (+)

      33. Josefina Lagarda Muñoz casó con Enrique Valenzuela Gutiérrez

    


    	Enrique Valenzuela Lagarda casó con Irma María Martínez Gómez


    	Javier Valenzuela Lagarda, casó con María Balvaneda Zazueta Vilchez


    	Blanca Siria Valenzuela Lagarda, casó con Eugenio Landavazo Burruel


    	Rolando Valenzuela Lagarda, Casó con Ivonne Guadalupe Salcido Zubiate


    	
      Quirino Valenzuela Lagarda (conocido como Adrián), Casó con Emma Rosario de los Reyes Moreno

      34. David Lagarda Muñoz casó con María Jesús Estela Parra Gracia

    


    	María Griselda Lagarda Parra


    	David Lagarda Parra


    	Erica Lagarda Parra


    	Mónica Lagarda Parra


    	Víctor Lagarda Parra


    	
      Berenice Lagarda Parra

      35. Rolando Lagarda Navarro (+) casó con Mónica (?)


      37. Marissa Lagarda Navarro, tuvo una hija y después casó con Cristóbal Mendívil Gastélum

    


    	
      Denisse Lagarda Navarro

      38. Gladis Lagarda Navarro casó con Juan Carlos Ávila Valdez


      39. Roberto Lagarda Lagarda casó con Martha Patricia Monje Ortiz:

    


    	Cristina Lagarda Monje


    	Ana Patricia Lagarda Monje


    	
      Roberto Lagarda Monje

      40. Alfredo Lagarda Lagarda casó con Rosa Amelia Araque Contreras

    


    	Gisel Lagarda Araque


    	Rocío Lagarda Araque


    	
      Alfredo Lagarda Araque

      41. César Alfonso Lagarda Lagarda casó con María de Lourdes Treviño Hernández

    


    	María de Lourdes Lagarda Treviño


    	César Alfonso Lagarda Treviño


    	
      Oscar Lagarda Treviño

      42. Octavio Lagarda Lagarda casó con Francisca Yolanda Daniel Bermúdez

    


    	Daniel Octavio Lagarda Daniel


    	Israel Lagarda Daniel


    	
      Abraham Lagarda Daniel

      43. Ignacio Lagarda Lagarda casó con Olivia Edith Arias Rojo

    


    	Gabriela Lagarda Arias


    	Adriana Lagarda Arias


    	
      Paulina Lagarda Arias

      44. Carmen Elisa Lagarda Lagarda casó con Francisco Javier García Gómez

    


    	Javier Eduardo García Lagarda


    	Bernardo García Lagarda


    	
      Ana Elisa García Lagarda

      45. Saúl Lagarda Lagarda casó con Graciela Rivera Vega

    


    	Argelia Lagarda Rivera


    	Saúl Lagarda Rivera


    	
      Samuel Lagarda Rivera

      46. Jesús Héctor Lagarda Esquer casó primero con Luz Elena Gil Aragón

    


    	Jesús Héctor Lagarda Gil


    	
      Juan Daniel Lagarda Gil

      46. Jesús Héctor Lagarda Esquer casó después con Vilma Guadalupe Peña Campos

    


    	Jesús Héctor Cesáreo Lagarda Peña


    	
      Vilma Yanina Lagarda Peña

      47. Rafael Lagarda Esquer tuvo sin casarse con Patricia Vidal Córdova a

    


    	
      Adrian Rafael Lagarda Vidal

      47. Rafael Lagarda Esquer casó con Gloria del Carmen Ciscomani Campuzano

    


    	Gloria del Carmen Lagarda Ciscomani


    	Rafael Lagarda Ciscomani


    	Luis Fernando Lagarda Ciscomani


    	
      Estefanía Lagarda Ciscomani

      48. Blanca Nidia Lagarda Esquer casó con Enrique Vargas Becerril

    


    	Blanca Nidia Vargas Lagarda


    	Cristina Vargas Lagarda


    	
      Fernanda Vargas Lagarda

      49. Gustavo Lagarda Esquer casó con Gabriela Peña Campos

    


    	Gustavo Adolfo Lagarda Peña


    	Alhelí Lagarda Peña


    	
      Ana Gabriela Lagarda Peña

      50. Martín Baltasar Lagarda Esquer casó con Alma Rosa Hernández Moreno

    


    	Martín Baltasar Lagarda Hernández


    	Alma Rosa Lagarda Hernández


    	Daniela Lagarda Hernández (cuate)


    	
      Daniel Lagarda Hernández (cuate)

      51. JorgeLuis Lagarda Esquer casó con Cruz Mercedes Dancil Silva

    


    	Jorge Luis Lagarda Dancil


    	Kenia Mercedes Lagarda Dancil


    	
      María Concepción Lagarda Dancil

      64. Elba Lagarda Valenzuela casó con Armando Villalobos Godoy

    


    	Armando Villalobos Lagarda


    	José Carlos Villalobos Lagarda


    	Jesús Jorge Villalobos Lagarda (cuate)


    	Jesús Javier Villalobos Lagarda (cuate)


    	
      Luis David Villalobos Lagarda

      65. Enriqueta Lagarda Valenzuela casó con Daniel Villalobos Godoy

    


    	Daniel Villalobos Lagarda


    	Jesús Enrique Villalobos Lagarda


    	
      Humberto Villalobos Lagarda

      66. Rafael Lagarda Valenzuela casó con Brenda Magdalena Cota Urbina

    


    	Humberto Lagarda Cota


    	Brenda Lagarda Cota


    	
      Alejandra Lagarda Cota

      67. Juan Carlos Lagarda Lugo casó con Carmen Olivia Durazo Barceló

    


    	Juan Carlos Lagarda Durazo


    	Josué Said Lagarda Durazo


    	
      Jonathan Ariel Lagarda Durazo

      69. María Teresa Lagarda Lugo casó con Juan Jesús Martínez Mendoza

    


    	
      Ana Lucia Martínez Lagarda

      70. Luis Fernando Lagarda Lugo tuvo sin casarse con Elena Ramos Fernández a

    


    	Luis Carlos Lagarda Ramos


    	
      César Alberto Lagarda Ramos

      70. Luis Fernando Lagarda Lugo casó con Paola García Ontiveros

    


    	Luis Fernando Lagarda García


    	
      Ana Paola Lagarda García.

      73. Mario Alfonso Lagarda López casó con Ana Cecilia Monteverde Álvarez

    


    	Ana Cecilia Lagarda Monteverde


    	
      Lizbeth Alejandra Lagarda Monteverde

      100. Griselda Lagarda Parra casó con Mario Gabriel Vázquez


      101. David Lagarda Parra casó con Nora Castillo Parra

    


    	David Leían Lagarda Castillo


    	Dubiel Alejandro Lagarda Castillo


    	
      Darío Ignacio Lagarda Castillo

      102. Erica Lagarda Parra casó con Urbano Anaya Terán

    


    	Kitsia Yanet Anaya Lagarda


    	Fabián Anaya Lagarda


    	Omar Urbano Anaya Lagarda


    	
      Karla Guadalupe Anaya Lagarda

      103. Mónica Lagarda Parra casó con Francisco Javier Chaparro Fuentes

    


    	Gladis Edith Chaparro Lagarda


    	Mónica Isabel Chaparro Lagarda


    	Dúlcica Rubí Chaparro Lagarda


    	
      Francisco Javier Chaparro Lagarda

      104. Víctor Lagarda Parra casó con Blanca Nidia Vega Ramos

    


    	Víctor Hugo Lagarda Vega


    	Alba Yaneli Lagarda Vega


    	
      Sergio Luis Lagarda Vega

      107. Cristina Lagarda Monje casó con Ricardo Ortiz González


      108. Ana Patricia Lagarda Monje casó con Carlos Armenta Lira


      110. Gisel Lagarda Araque casó con Alejandro Bernal Muñoz


      113. María de Lourdes Lagarda Treviño casó con Daniel Tellechea Montaño


      130. Jesús Héctor Cesáreo Lagarda Peña casó con Ana Patricia Romero Dessens


      185. Héctor Arturo Lagarda Romero

    

  


  Estadísticas curiosas de los miembros de este Árbol Genealógico


  
    	26 de ellos se casaron con alguien que llevaba el apellido Lagarda.


    	Las combinaciones Lagarda Muñoz, Lagarda Reyes y Lagarda Lagarda, se repiten cinco veces.


    	Las combinaciones Reyes Lagarda y Lagarda García, se repiten tres veces.


    	Las combinaciones Valenzuela Lagarda, Perea Lagarda, Lagarda Peña, Lagarda Parra y Villalobos Lagarda, se repiten dos veces.


    	Los hermanos Héctor Lagarda y Gustavo Lagarda Esquer, se casaron con las hermanas Vilma Guadalupe y Gabriela Peña Campos.


    	Las hermanas Elba y Enriqueta Lagarda Valenzuela, se casaron con los hermanos Armando y Daniel Villalobos Godoy.


    	Las parejas Martín Baltasar Lagarda Esquer - Alma Rosa Hernández Moreno, Enriqueta Lagarda Valenzuela - Daniel Villalobos Godoy, Yazmina Figueroa Lagarda – Francisco Javier López Campillo, tuvieron hijos cuates.


    	Los segundos apellidos del autor, desde la primera generación son: Feries, De La Parra, Rascón, Grajeda (tres veces), Reyes (dos veces), García, Muñoz (seis veces), Lagarda (12 veces) y Cabrera (dos veces).


    	Guillermo Lagarda Lagarda, fue cura primero y después casó.

  


  Esquema gráfico del árbol genealógico del autor
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